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Συνοπτική Περίληψη (Abstract) 

 

               Η παρούσα ερευνητική εργασία συντάχθηκε στα πλαίσια του 

μεταπτυχιακού προγράμματος διεθνών σπουδών του Πανεπιστημίου 

Μακεδονίας, υπό την επίβλεψη του αξιότιμου καθηγητή κ. 

Καρβουναράκη Θεοδόσιου. Αρχικά, παρατέθηκαν τα στοιχεία του 

γράφοντος, καθώς και ο τίτλος της παρούσας διπλωματικής εργασίας. 

Εν συνεχεία, καταγράφονται τα περιεχόμενα και γίνεται μια εισαγωγή 

στο υπό διερεύνηση θεματικό πλαίσιο. Στην εισαγωγή δίνεται το 

αντικείμενο της εργασίας και περιγράφεται το ευρύτερο θεματικό πεδίο 

στο οποίο αυτή εντάσσεται. Επιπλέον, γίνεται σχολιασμός της 

στοχοθεσίας της εργασίας, ορίζονται κάποιες κομβικές έννοιες και 

παρατίθεται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε.  

               Μετά την ολοκλήρωση του εισαγωγικού μέρους ακολουθεί το 

κυρίως κείμενο, το οποίο χωρίζεται σε ενότητες ανάλογα με τα 

επιμέρους ζητήματα που αναλύονται. Σχολιάζεται το ζήτημα των 

σχέσεων και των προσπαθειών διεύρυνσης της Σοβιετικής Ένωσης στον 

Τρίτο Κόσμο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Στη συνέχεια, 

παρατίθενται τα συμπεράσματα στα οποία κατέληξε ο γράφων μέσω 

της έρευνας που προηγήθηκε και του κειμένου που ο ίδιος συνέγραψε. 

Τέλος, δίνεται η βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε στην περάτωση 

της εργασίας. Η περιγραφή που έγινε αφορά τη σύνοψη της δομής της 

επιστημονικής προσπάθειας, με στόχο να κατατοπιστούν οι αναγνώστες 

για την καλύτερη δυνατή κατανόηση των όσων ακολουθούν. 
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Εισαγωγή 

 

               Η εργασία ασχολείται με τις προσπάθειες της Σοβιετικής Ένωσης 

να επεκταθεί σε ολόκληρο το διεθνές σύστημα μετά το τέλος του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου. Η δράση της υπερδύναμης δεν επικεντρώθηκε 

μόνο στη διεύρυνση της επιρροής της μέσω της χρήσης των όπλων. Πιο 

συγκεκριμένα, ο γράφων θα επιχειρήσει να αναδείξει την επίδραση της 

Σοβιετικής Ένωσης σε πολιτικό, οικονομικό, κοινωνικό, ιδεολογικό και 

κάθε άλλο επίπεδο στις χώρες του Τρίτου Κόσμου και να αξιολογήσει 

την αποτελεσματικότητα αυτής. Ως χρονικό επίκεντρο τοποθετείται το 

διάστημα της διακυβέρνησης της Σοβιετικής Ένωσης από τον Nikita 

Khrushchev και έπειτα, λόγω της ιδιαίτερα στοχευμένης στην αύξηση 

της επιρροής της χώρας του στον Τρίτο Κόσμο πολιτικής που αυτός 

ακολούθησε. Ωστόσο, δεν αποκλείεται το υπόλοιπο ψυχροπολεμικό 

διάστημα από το αντικείμενο μελέτης.  

               Ο ορισμός των βασικών εννοιών είναι πρωτεύουσας σημασίας 

για κάθε επιστημονική εργασία. Κρίνεται σκόπιμο να οριστούν οι 

κεντρικότερες έννοιες με τις οποίες καταπιάνεται η εργασία. Ο όρος 

«Ψυχρός Πόλεμος» χρησιμοποιείται για να καταδείξει την κατάσταση 

έντασης, εχθρότητας, ανταγωνισμού και διαμάχης που χαρακτήρισε τις 
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σχέσεις της Δύσης με τη Σοβιετική Ένωση, και πιο συγκεκριμένα τις 

αμερικανοσοβιετικές σχέσεις, στο διάστημα μετά το τέλος του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου (Lane & Larres, 2001: 1). Χρονικά, δεν υπάρχει 

πλήρης συμφωνία μεταξύ των ερευνητών ως προς την οριοθέτηση του, 

ωστόσο η ευρύτερα διαδεδομένη άποψη είναι πως καλύπτει το 

διάστημα 1945 – 1991, δηλαδή την ιστορική περίοδο από τη λήξη του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου μέχρι την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. 

               Κατα τη γνώμη του γράφοντος είναι ιδιαιτέρως σημαντικό να 

οριστεί στο σημείο αυτό η έννοια του «Τρίτου Κόσμου». Αναφορικά με 

την έννοια αυτή, υφίσταται διχογνωμία τόσο για το ποια κράτη 

περιλαμβάνει, όσο και για την ορθότητα του όρου. Πολλοί μελετητές 

των τελευταίων ετών τείνουν να αντικαθιστούν τον όρο αυτόν με τον 

αντίστοιχο του «αναπτυσσόμενου κόσμου». Ως τρίτος κόσμος ορίζεται 

ένα σύνολο κρατών με ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά όπως 

επισιτιστική ανεπάρκεια, αναλφαβητισμός, μαζικές ασθένειες, παιδική 

θνησιμότητα, χαμηλή παραγωγικότητα, ανεπαρκής εκβιομηχανισμός, 

κοινωνική ανισότητα, υψηλή εξωτερική εξάρτηση και ανεργία καθώς 

και χαμηλά κατά κεφαλήν εισοδήματα (Lacoste, 1959: 9- 10). Η 

παρούσα εργασία θα προσπαθήσει να αναλύσει κριτικά τις 

προσπάθειες της Σοβιετικής Ένωσης να επηρεάσει τα κράτη αυτά, 

εντάσσοντας τα σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό στη σφαίρα 

επιρροής της. 

               Η κατανόηση της δράσης της Σοβιετικής Ένωσης απαιτεί την 

αναγνώριση του ρόλου που διαδραμάτισε η κομμουνιστική ιδεολογία 

στο σχεδιασμό της. Το σοβιετικό κράτος, λόγω της ιδιαιτερότητας του 

ιδεολογικού του χαρακτήρα, που είχε ως βάση τη μαρξιστική 

προσέγγιση, επηρέαζε σε απόλυτο βαθμό την τύχη της κομμουνιστικής 

ιδεολογίας παγκοσμίως (Ευαγόρου, 2012: 117). Επομένως, κρίνεται 

σκόπιμο να οριστεί ήδη από την αρχή της ερευνητικής προσπάθειας η 

κομβική έννοια της ιδεολογίας. Ως ιδεολογία ορίζεται  ένα σύνολο 

δογματικών αρχών που διαμορφώνεται από μια γλώσσα, η οποία με 

τρόπο καθολικό καθορίζει πως ένα άτομο παρατηρεί και κατανοεί τον 

κόσμο και δρα ανάλογα μέσα σε αυτόν. Οι ευρέως αποδεκτές επιταγές 

των αρχών καθορίζουν τον πυρήνα της κρατικής ιδεολογίας, που 
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χρησιμεύει ως απόλυτος οδηγός για τις ενέργειες του κράτους (Kramer, 

1999: 540). Πρέπει να τονιστεί πως η ιδεολογία χρησιμοποιήθηκε 

κυρίως εργαλειακά από τη σοβιετική ηγεσία, προκειμένου να 

κατορθώσει να αυξήσει την πολιτική της επιρροή στον Τρίτο Κόσμο.               

               Η μεθοδολογία της συγκεκριμένης εργασίας ακολούθησε όσο 

το δυνατόν πιστότερα τα κριτήρια της επιστημονικότητας. Αρχικά, 

διαβάστηκε ένα τμήμα της σχετικής με το θέμα βιβλιογραφίας, 

προκειμένου να καταρτιστεί  ο γράφων με το θέμα επαρκώς, έτσι ώστε 

να το προσεγγίσει με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια. Έπειτα, έγινε η 

συγγραφή του κυρίως κειμένου καθώς και η παράθεση των 

συμπερασμάτων, τα οποία προέκυψαν από την ερευνητική 

προσπάθεια. Τέλος, δίνονται τα βιβλιογραφικά στοιχεία του ήδη 

υπάρχοντος ερευνητικού υλικου, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν στην 

εκπόνηση της εργασίας. Τα όσα αναφέρθηκαν στη δεδομένη 

παράγραφο του κειμένου αποτελούν τη μεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε κατά τη συγγραφή της εργασίας. 

 

Θεωρητικό Πλαίσιο 

 

               Η παρούσα ερευνητική εργασία ακολουθεί τη θεωρητική 

σκέψη του κλασσικού ρεαλισμού, με ορισμένα στοιχεία του δομικού 

ρεαλισμού, και εξετάζει τη δράση της Σοβιετικής Ένωσης στον Τρίτο 

Κόσμο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου μέσα από αυτόν. Με 

βάση την προσέγγιση αυτή, τα κράτη, τα οποία τίθενται στο επίκεντρο 

των διεθνών σχέσεων, προσπαθούν να εξυπηρετήσουν τα εθνικά τους 

συμφέροντα. Η ίδια η δράση της Σοβιετικής Ένωσης έθετε στον πυρήνα 

της το κράτος (απόρριψη του μαρξισμού που θέτει στον πυρήνα του τις 

τάξεις) και τα συμφέροντα αυτού (απόρριψη του ιδεαλισμού). 

Επιπλεόν, η σοβιετική ηγεσία (τουλάχιστον αρχικά) στόχευε στην 

εξασφάλιση ισχύος με στόχο την ασφάλεια της. Σε ό,τι αφορά την 

προαναφερθείσα άποψη, προκύπτει το ζήτημα του κατά πόσο η 

σοβιετική ηγεσία στόχευε στην ασφάλεια της ή στη μεγιστοποίηση της 

ισχύος της. 
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                Μελετώντας κανείς τη μετέπειτα δράση του σοβιετικού 

καθεστώτος, παρατηρεί τάσεις εξάπλωσης και μεγιστοποίησης της 

ισχύος, με στόχο την επικράτηση και την ηγεμονία στο διεθνές σύστημα 

(στοιχείο του επιθετικού ρεαλισμού). Ωστόσο, προκρίνεται η ερμηνεία 

με βάση τον κλασσικό ρεαλισμό, καθώς η σοβιετική ηγεσία δέχθηκε την 

ύπαρξη δύο πόλων (στοιχείο της ισορροπίας ισχύος και συνεπώς του 

δομικού ρεαλισμού), μη επιζητώντας στην πραγματικότητα να γίνει η 

μοναδική υπερδύναμη στο διεθνές σύστημα. Σε ό,τι αφορά τον δομικό 

ρεαλισμό, παρατηρείται ένα ακόμα στοιχείο του, αφού η δράση της 

Σοβιετικής Ένωσης στο διεθνές σύστημα δεν καθορίστηκε από την 

κομμουνιστική ιδεολογία, αλλά από τις πιέσεις που ασκούσε στο 

σοβιετικό κράτος το ίδιο το διεθνές σύστημα. Εν ολίγοις, η εργασία 

αναλύει τη σοβιετική δράση υπό το πρίσμα του κλασσικού ρεαλισμού, 

με ορισμένα στοιχεία του δομικού ρεαλισμού (αναρχία του διεθνούς 

συστήματος και επιδίωξη της ισορροπίας ισχύος). 

 

Η Αρχή του Ενδιαφέροντος της Σοβιετικής Ένωσης για 

τον Τρίτο Κόσμο 

 

               Η λήξη του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου βρήκε τη Σοβιετική 

Ένωση νικήτρια και το κύρος της αρκετά αυξημένο. Η ίδια συνθήκη 

ίσχυε και για τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Η Σοβιετική Ένωση και 

οι Η.Π.Α. αναδείχθηκαν σε υπερδυνάμεις του διεθνούς συστήματος, 

συνδυάζοντας παγκόσμιους πολιτικούς στόχους με στρατιωτικές 

δυνατότητες που περιελάμβαναν τα όπλα μαζικής καταστροφής και τα 

μέσα μεταφοράς τους σε διηπειρωτικές αποστάσεις (Scott, 2007: 148).  

Αναφορικά με τα αίτια του Ψυχρού Πολέμου, παρατηρείται διχογνωμία 

μεταξύ των ερευνητών. Άλλοι τείνουν να τον αποδίδουν στον 

απολυταρχικό χαρακτήρα της Σοβιετικής Ένωσης, ενώ άλλοι 

υποστηρίζουν πως υπεύθυνες ήταν οι Η.Π.Α. και η επεκτατική τους 

πολιτική (Cox, 2007: xxix).  
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               Σχετικά με την αλλαγή που συντελέστηκε στο διεθνές σύστημα, 

πρέπει να τονιστεί πως ο πολυπολικός προπολεμικός χαρακτήρας του 

διεθνούς συστήματος αντικαθίσταται από την κυριαρχία δύο 

υπερδυνάμεων, των ΗΠΑ και της Σοβιετικής Ένωσης, χωρίζοντας την 

υδρόγειο στα δύο (Βεληνάκης, 1988: 14). Ωστόσο, οι οικονομικές 

συνέπειες που προκάλεσε η συμμετοχή της Σοβιετικής Ένωσης στον 

Β΄Παγκόσμιο Πόλεμο, σε συνδυασμό με την απώλεια μεγάλου αριθμού 

σοβιετικών στρατιωτών, δημιουργούσε σοβαρά προβλήματα στο 

εσωτερικό του κράτους. Οι παραπάνω λόγοι, σε συνδυασμό με τη 

στοχοθεσία της υπερδύναμης κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της 

χώρας από τον Joseph Stalin, δεν επέτρεψαν στη Σοβιετική Ένωση να 

στρέψει το βλέμμα της προς τον Τρίτο Κόσμο κατά τη διάρκεια των 

πρώτων ετών της ψυχροπολεμικής περιόδου. 

               Αναφορικά με την εξωτερική πολιτική του Joseph Stalin, πρέπει 

να σημειωθεί πως η αντίληψή του για τις μεταπολεμικές εξελίξεις 

διέβλεπε έναν αγώνα μεταξύ «δύο» κόσμων (καπιταλιστικού και 

κομμουνιστικού), ενώ η βασική του στόχευση σχετιζόταν με την 

ασφάλεια της ίδιας της Σοβιετικής Ένωσης (Χατζηβασιλείου, 2014). Λίγα 

χρόνια αργότερα η συνθήκη αυτή είχε αλλάξει. Αρκετά από τα 

προβλήματα ασφαλείας και οικονομίας είχαν επιλυθεί, ενώ στην ηγεσία 

του Κομμουνιστικού Κόμματος είχε βρεθεί ο Nikita Khrushchev, αφού ο 

Joseph Stalin πέθανε (1953).  

               Ο θάνατος του Joseph Stalin προκάλεσε μια εκτεταμένη 

αναμόρφωση της ηγετικής ομάδας στην Σοβιετική Ένωση, με ευρύτερες 

επιπτώσεις, τόσο σε εσωτερικό επίπεδο, όσο και στην εξωτερική 

πολιτική της υπερδύναμης  (Χατζηβασιλείου, 2001: 30). Εν ολίγοις, η 

αρχή του σοβιετικού ενδιαφέροντος για τα κράτη του Τρίτου Κόσμου 

εντοπίζεται στα αμέσως επόμενα του 1953 χρόνια. Οι διάδοχοι του 

Joseph Stalin αναγνώριζαν την ύπαρξη ενός «Τρίτου Κόσμου», που 

προσέφερε ευκαιρίες για μια νέα σοβιετική πολιτική, η οποία έτσι θα 

μπορούσε να υπερκεράσει την «αμυντική περίμετρο» που είχε χτίσει η 

Δύση γύρω τους (Χατζηβασιλείου, 2014) .  

               Η πρώτη βασική διαφοροποίηση από την εποχή του Joseph 

Stalin σχετίζεται με την αντίληψη περί του με ποια κράτη θα έπρεπε να 
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ασχοληθεί η Σοβιετική Ένωση. Ο Joseph Stalin θεωρούσε πως σημασία 

είχε, εκτός του εσωτερικού της χώρας, στο οποίο επικεντρώθηκε σε 

μεγάλο βαθμό, η ανατολική Ευρώπη.  Έβλεπε πως η επιβίωση και η 

ισχυροποίηση του κράτους είχαν ελάχιστη σχέση με τον έλεγχο που θα 

μπορούσε να ασκήσει στις υπόλοιπες περιοχές του διεθνούς 

συστήματος. Επιπλέον, συχνά χρησιμοποίησε το κάλυμμα της 

ιδεολογίας μπροστά από τους εθνοκρατικούς στόχους. Κάθε φορά που 

η Σοβιετική Ένωση συμπεριφερόταν επιθετικά για λόγους ασφαλείας, η 

πράξη της ήταν δυνατό να δικαιολογηθεί με βάση την προώθηση της 

εξάπλωσης του κομμουνισμού (Mearsheimer, 2006: 394). Ο Nikita 

Khrushchev, αντίθετα με τον προκάτοχο του,, έδωσε ιδιαίτερη έμφαση 

στα κράτη της Ασίας, της Αφρικής, της Μέσης Ανατολής και της 

Λατινικής Αμερικής.  

               Η δεύτερη σημαντική διαφοροποίηση αφορά την αντίληψη των 

δύο ηγετών, σχετικά με τον τύπο κρατών, τον οποίον θα έπρεπε να 

προσεγγίσει η Σοβιετική Ένωση. Ο Joseph Stalin θεωρούσε πως ήταν 

δυνατό να αναπτύξει επαφές μόνο με κράτη των οποίων το πολιτικό 

σύστημα είχε μεγάλο βαθμό ομοιότητας με αυτό της Σοβιετικής 

Ένωσης. Ο Nikita Khrushchev σύντομα αντιλήφθηκε πως θα έπρεπε να 

προσεγγίσει κράτη, των οποίων το σοσιαλιστικό σύστημα ακολουθούσε 

διαφορετική πορεία. Σε αυτό συνέβαλε και ο φόβος πως πιθανή 

επίδειξη αδιαφορίας θα έσπρωχνε τα κράτη αυτά στο δυτικό 

στρατόπεδο. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται πως ο Nikita Khrushchev 

διακατεχόταν από τον φόβο του να χάσει επαφή με τα κράτη που 

περνούσαν από τη φάση της αποικιοκρατίας σε αυτήν της δημιουργίας 

ανεξάρτητων κρατών (Westad, 2005: 68).  

               Εν ολίγοις, παρατηρεί κανείς πως η Σοβιετική Ένωση πέρασε 

σταδιακά από τον δογματισμό σε μια νέα και πιο πραγματιστική εποχή. 

Ο Nikita Khrushchev εκδήλωσε άμεσα το ενδιαφέρον του για τα κράτη 

του Τρίτου Κόσμου. Εγκαταλείποντας την τακτική της αποκλειστικά 

στρατιωτικής δράσης, επιχείρησε να αποκτήσει σχέσεις σε πολιτικό, 

ιδεολογικό, πολιτισμικό και οικονομικό επίπεδο με τις κυβερνήσεις των 

κρατών αυτών, ακόμα και εκείνων που ιδεολογικά βρίσκονταν μακριά 

από τον κομμουνισμό. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται πως μετά το ταξίδι 
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του στην Κίνα (1954), τον ακριβώς επόμενο χρόνο επισκέφθηκε τη 

Μιανμάρ, την Ινδία και το Αφγανιστάν, εκφράζοντας της επιθυμία του 

να συμβάλει στην εθνική ανάπτυξη ακόμα και μη σοσιαλιστικών κρατών 

του Τρίτου Κόσμου, τόσο σε οικονομικό όσο και σε στρατιωτικό επίπεδο 

(Westad, 2005: 67). 

               Η στρατηγική της Σοβιετικής Ένωσης ήταν συγκεκριμένη και 

σχεδιασμένη στη βάση της ασφάλειας αλλά και της προσπάθειας για 

κυριαρχία σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο τμήμα της γεωγραφικής 

επικράτειας του διεθνούς συστήματος. Αναφορικά με τη στρατηγική της 

Σοβιετική Ένωσης στην εξωτερική της πολιτική, τονίζεται πως ασκούσε 

κυριαρχία στα παρακείμενα κράτη πελάτες της, στα οποία διατηρούσε 

στρατεύματα, και προσέφερε ένα μικρό βαθμό προστασίας σε μικρά 

κράτη που φοβούνταν έναν ισχυρό γείτονα τους και υιοθετούσαν μια 

σοβιετική περίπου μορφή διακυβέρνησης, όπως η Κούβα, το Βιετνάμ, η 

Αγκόλα και η Νότια Υεμένη (Watson, 2010: 507). Η εμπλοκή της 

Σοβιετικής Ένωσης στα κράτη του Τρίτου Κόσμου, είτε ήταν άμεση είτε 

έμμεση, είχε ως στόχο τη δημιουργία λαϊκών δημοκρατιών με 

φιλοσοβιετικές τάσεις, ενώ οι στρατηγικές της επιδιώξεις και η ανάγκη 

ιδεολογικής επιβολής ταυτίζονταν, καθώς και τα δύο εξυπηρετούσαν 

την επικράτηση και τη διατήρηση της  ηγεμονίας του διεθνούς 

συστήματος (Ευαγόρου, 2012: 34).  

               Παρακάτω αναλύεται η δράση της σοβιετικής ηγεσίας στα 

διάφορα υποσυστήματα του Τρίτου Κόσμου (Ασία, Αφρική, Λατινική 

Αμερική, Μέση Ανατολή) και γίνεται εμβάθυνση στις επιμέρους σχέσεις 

που ανέπτυξε η υπερδύναμη με ορισμένα από τα κράτη αυτού. 
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Ασία 

 

               Η σοβιετική παρουσία στην Ασία έχει τις ρίζες της στις αρχές 

του Ψυχρού Πολέμου, αρκετά χρόνια πριν την ενασχόληση της 

υπερδύναμης με την Αφρική και τη Λατινική Αμερική. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις, οι επαφές της Σοβιετικής Ένωσης με τα ασιατικά κράτη 

ξεκίνησαν πριν την έναρξη της ψυχροπολεμικής περιόδου (π.χ. 

Μογγολία). Η συγκεκριμένη επιλογή της σοβιετικής ηγεσίας μάλλον 

διαμορφώθηκε από τη γεωγραφική εγγύτητα της με τα κράτη τα οποία 

θα μελετηθούν στη δεδομένη θεματική ενότητα. Επιπλέον, παρότι δεν 

αναλύονται στο κείμενο αυτό, πρέπει να αναφερθούν οι ισχυρότατοι 

δεσμοί που ανέπτυξε το σοβιετικό καθεστώς με ορισμένα κράτη της 

περιοχής (π.χ. Βόρειο Βιετνάμ, Κίνα, Βόρεια Κορέα).  

               Η Ασία αποτέλεσε, ήδη από τα πρώτα χρόνια του Ψυχρού 

Πολέμου, πεδίο μάχης μεταξύ των υπερδυνάμεων. Η σοβιετική ηγεσία 

επιθυμούσε την εξάπλωση του κομμουνισμού σε όσο μεγαλύτερο 

τμήμα του υποσυστήματος, προκειμένου να είναι πιο ασφαλής και να 

μεγαλώσει την περίμετρο των φιλικών προς την ίδια καθεστώτων, ενώ η 

αντίστοιχη αμερικανική θεωρούσε πως πιθανή εξάπλωση του 

κομμουνισμού στην περιοχή θα μπορούσε να βλάψει τα συμφέροντα 

της ίδιας. Χαρακτηριστικά, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που υπήρξε 

ανάμιξη των δύο χωρών σε διαμάχες που θα έκριναν τον τύπο του 

πολιτικού συστήματος κάποιου ασιατικού κράτους (π.χ. Βιετνάμ, Κορέα, 

Αφγανιστάν). Συνεπώς, η ασιατική ήπειρος βρέθηκε στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος των δύο υπερδυνάμεων ήδη από τη δεκαετία του 50΄. 

               Τα ασιατικά κράτη, από τη δική τους πλευρά, είδαν στην 

περίπτωση της Σοβιετικής Ένωσης έναν πιθανό πολύτιμο σύμμαχο, ο 

οποίος μπορούσε να τους παρέχει ασφάλεια και χρηματοδοτική 

βοήθεια. Το ψυχροπολεμικό κλίμα της απόλυτης πόλωσης των πρώτων 

ετών του Ψυχρού Πολέμου έδωσε την ευκαιρία στα κράτη αυτά να 

εκμεταλλευτούν τη βοήθεια της Σοβιετικής Ένωσης (αλλά και των 

Η.Π.Α.), προκειμένου να ισχυροποιηθούν τα ίδια. Απαλλαγμένα από τα 

αποικιοκρατικά καθεστώτα, τα κράτη της Ασίας επιχείρησαν να 
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αντλήσουν πλεονεκτήματα από τις σχέσεις τους με τις υπερδυνάμεις. 

Ορισμένα κράτη εντάχθηκαν στα κομμουνιστικό μπλοκ, 

αυτοτοποθετούμενα στη σφαίρα ελέγχου, αλλά και προστασίας, της 

Σοβιετικής Ένωσης. Άλλα κράτη (π.χ. Ινδία) κράτησαν περισσότερο 

ουδέτερη θέση, αφού δεν έγιναν κομμουνιστικά, δίχως όμως την 

απουσία σχηματισμού προνομιακών σχέσεων με το ανατολικό μπλόκ.  

               Σημαντική για την καλλιέργια δεσμών με τα ασιατικά κράτη 

ήταν και η μη ανάμιξη της υπερδύναμης στην εποχή της 

αποικιοκρατίας, αφού πολλά από τα ασιατικά κράτη είχαν βρεθεί κάτω 

από αποικιοκρατικά καθεστώτα, επιβεβλημένα από κράτη της Δύσης. 

Από την άλλη πλευρά, υπήρξαν και χώρες, στις οποίες η αμερικανική 

παρουσία ήταν πανίσχυρη ή και κράτη που διασπάστηκαν και 

χωρίστηκαν σε σφαίρες επιρροής των υπερδυνάμεων. Από τα 

παραπάνω εξάγεται το συμπέρασμα πως η σοβιετική παρουσία στην 

Ασία χαρακτηρίστηκε από ενεργητικότητα σε όλη τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου. Παρακάτω, εξετάζονται οι δεσμοί που δημιούργησε 

η σοβιετική ηγεσία με ορίσμενα ασιατικά κράτη. 

       

Αφγανιστάν 

              

               Το Αφγανιστάν αποτέλεσε έναν από τους κομβικότερους 

δρώντες του διεθνούς συστήματος κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου, τόσο για τις Η.Π.Α., όσο και για τη Σοβιετική Ένωση. Η 

σύνδεση των δύο κρατών (Αφγανιστάν και Σοβιετικής Ένωσης) ξεκίνησε 

ήδη από τα πρώτα χρόνια του Ψυχρού Πολέμου. Υπογράφηκαν 

συμφωνίες σχετικά με την επίλυση ορισμένων συνοριακών ζητημάτων 

(1946), την οριοθέτηση νέων συνόρων (1946) και την εκμετάλλευση του 

ποταμού Kushka (1946). Επιπλέον, υπογράφηκε και η πρώτη εμπορική 

συμφωνία μεταξύ της υπερδύναμης και του Αφγανιστάν (1950). Η 

σοβιετική ηγεσία στήριξε σε μεγάλο βαθμό το Αφγανιστάν μέχρι την 

εισβολή του 1979, αφού στο διάστημα 1954 – 1978 παρέδωσε βοήθεια 

μεγαλύτερη του ενός δισεκατομμυρίου δολαρίων.  
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               Τα δύο κράτη υπέγραψαν οικονομική συμφωνία, με βάση την 

οποία η υπερδύναμη θα εισήγε πρώτες ύλες και μαλλί και θα εξήγε 

πετρέλαιο, ρουχισμό και ζάχαρη, με αποτέλεσμα τον διπλασιασμό των 

εμπορικών συναλλαγών των δύο χωρών μέχρι το 1952 (Borer, 1988: 66). 

Κατά τη διάρκεια του 1953, η σοβιετική ηγεσία παρείχε πίστωση ύψους 

τρισήμισι εκατομμυρίων δολαρίων για την κατασκευή δύο σιλό 

σιταριού, ενός αλευρόμυλου και ενός αρτοποιείου. Τον επόμενο χρόνο 

(1954), τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνία, με βάση την οποία η 

υπερδύναμη θα παρείχε τεχνική βοήθεια και πίστωση ύψους 1,2 

εκατομμυρίων δολαρίων για την κατασκευή ενός αγωγού βενζίνης στην 

αφγανή επικράτεια.  

               Καθοριστική υπήρξε η υπογραφή Συμφώνου μη 

Επιθετικότητας, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του  Nikita Khrushchev 

στο Αφγανιστάν (1955). Η συμφωνία αυτή συνοδεύτηκε από τη δωρεάν 

παραχώρηση εκατό νοσοκομειακών κλινών εκ μέρους της Σοβιετικής 

Ένωσης και ενός επιβατικού αεροπλάνου για τις μετακινήσεις του 

βασιλιά Mohammed Zahir Shah. Παράλληλα, δόθηκε δάνειο 100 

εκατομμυρίων δολαρίων, με το οποίo το Αφγανιστάν χρηματοδότησε 

την κατασκευή ενός στρατιωτικού και ενός επιβατικού αεροδρομίου, 

δύο υδροηλεκτρικών εργοστασίων, ενός εργοστασίου συντήρησης 

δρόμων, ενός δρόμου που θα ένωνε το βόρειο με το νότιο Αφγανιστάν 

και τριών αρδευτικών έργων (Borer, 1988: 67).  

               Οι δύο χώρες κατέληξαν στην υπογραφή συμφωνιών για την 

ενίσχυση της αφγανής οικονομίας (1956) και για τις αερομεταφορές 

(1956). Επιπλεόν, οι ένοπλες δυνάμεις του ασιατικού κράτους 

αναβαθμίστηκαν σημαντικά μετά τη συμφωνία παροχής οπλισμού 

ύψους 25 εκατομμυρίων δολαρίων και τεχνικών συμβούλων από τη 

Σοβιετική Ένωση (1956), ενώ κορυφαίοι αφγανοί αξιωματούχοι και 

μέλη των αφγανών ενόπλων δυνάμεων επισκέφθηκαν τη σοβιετική 

επικράτεια, μεταξύ των οποίων ήταν και ο βασιλιάς (1957). Το 

φαινόμενο της εκατέρωθεν αποστολής πολιτικών και στρατιωτικών 

αξιωματούχων συνεχίστηκε μέχρι και τη στρατιωτική επέμβαση των 

σοβιετικών ενόπλων δυνάμεων στο Αφγανιστάν. 
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               Τα δύο κράτη κατέληξαν σε συμφωνία για τη συνεργατική 

εκμετάλλευση του ποταμού Amu Darya και για τη συνεργασία στο 

πεδίο των ραδιοφωνικών και τηλεγραφικών επικοινωνιών (1959). Στα 

τέλη της δεκαετίας του 50΄, υπεγράφη συμφωνία συνεργασίας στον 

τεχνικό τομέα και στο πεδίο της οικονομίας (1959) και του πολιτισμού 

(1960), ενώ σημαντική ήταν και η συμβολή των σοβιετικών 

επιστημόνων στην ανακάλυψη φυσικού αερίου εντός της γεωγραφικής 

επικράτειας του Αφγανισταν, μετά τη συμφωνία των δύο χωρών για την 

παροχή σοβιετικής βοήθειας στην εξαγωγή και την αξιοποίηση αυτού 

(1963). Οι ισχυροπιημένοι δεσμοί των δύο κρατών συνεχίστηκαν και 

κατά τη διάρκεια των επόμενων ετών. 

               Τα δύο κράτη κατέληξαν σε συμφωνία  για ζητήματα δημόσιας 

υγείας και κτηνιατρικής (1963), ενώ στάλθηκαν και σοβιετικοί 

καθηγητές στο έδαφος του Αφγανιστάν (1965). Η ανακάλυψη του 

φυσικού αερίου  οδήγησε σε υπογραφή νέας συμφωνίας (1967) για την 

παροχή βοήθειας στην εξαγωγή αυτού και για την κατασκευή αγωγού 

μέχρι τα σύνορα των δύο χωρών, με αντάλλαγμα την παροχή φυσικού 

αερίου στην υπερδύναμη μέχρι το 1985 (Borer, 1988: 67). Επιπλέον, 

υπογράφηκαν δύο ακόμα συμφωνίες παροχής οικονομικής και τεχνικής 

βοήθειας εκ μέρους της υπερδύναμης (1968, 1972) και ένα πρωτόκολλο 

συνεργασίας στον τομέα της μετεωρολογίας (1969).  

               Σε ό,τι αφορά τον τομέα της υγείας, υπογράφηκαν δύο 

συμφωνίες για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης των μολυσματικών 

ασθενειών μέσω των ζώων (1970). Επιπροσθέτως, οι δύο χώρες 

συνεργάστηκαν και στον τομέα της ασφάλειας, και πιο συγκεκριμένα 

υπογράφηκε συμφωνία για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 

αεροπειρατίας (1972). Η στενή σχέση των δύο κρατών διατηρήθηκε και 

τα επόμενα χρόνια, μέσω της υπογραφής εμπορικής συμφωνίας (1974) 

και συμφωνίας για τις πληρωμές (1974), καθώς επίσης και λόγω της 

ίδρυσης αφγανού γραφείου εμπορίου στη σοβιετική επικράτεια (1974). 

Επιπροσθέτως, η σοβιετική ηγεσία βοήθησε στην κατασκευή 

διυληστηρίου πετρελαίου και στη μεταφορά του αφγανού πετρελαίου 

(1974).  
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               Η νέα συμφωνία παροχής οικονομικής και τεχνικής βοήθειας εκ 

μέρους της υπερδύναμης (1974) επιβεβαίωσε την ύπαρξη των στενών 

δεσμών ανάμεσα στις δύο χώρες. Μέχρι και το κομμουνιστικό 

πραξικόπημα (1978), η σοβιετική ηγεσία είχε παραδώσει περίπου 1,3 

δισεκατομμύρια δολάρια χρηματοδότικης βοήθειας στις κυβερνήσεις 

του Αφγανιστάν, ενώ παράλληλα χιλιάδες αφγανοί φοιτούσαν σε 

σοβιετικά πανεπιστήμια. Η εντατικοποίηση της σοβιετικής εμπλοκής 

στα πολιτικά δρώμενα του Αφγανιστάν τοποθετείται στο έτος 1978, 

όταν ο στρατός κατέλαβε πραξικοπηματικά την εξουσία, εκτελώντας τον 

πρόεδρο του κράτους Mohammed Daoud Khan.  

               Η εξέγερση του Σουρ, όπως ονομάστηκε, έδωσε την ευκαιρία 

στο Λαϊκό Δημοκρατικό Κόμμα να αναλάβει τη διακυβέρνηση του 

κράτους, με πρωθυπουργό τον Nur Muhammad Taraki και αντιπρόεδρο 

τον Babrak Karmal. Τα δύο κράτη υπέγραψαν σύμφωνο φιλίας 

εικοσαετούς διάρκειας (1978). Ο Nur Muhammad Taraki επιθυμούσε να 

κυβερνήσει τη χώρα με τη βοήθεια του Επαναστατικού Συμβουλίου. 

Ωστόσο, οι διαμάχες εντός της επαναστατικής κυβέρνησης, μεταξύ των 

δύο προαναφερθέντων και του Hafizullah Amin, προκάλεσαν τη 

δολοφονία του Nur Muhammad Taraki από τους οπαδούς του Hafizullah 

Amin. Ως αποτέλεσμα της γενικότερης πολιτικής αστάθειας ήρθε το νέο 

πραξικόπημα από τον Hafizullah Amin.  

               Οι αρχικές ελπίδες για δυνατότητα συνεργασίας με το 

καθεστώς του Hafizullah Amin έδωσαν τη θέση τους στην καχυποψία 

της ανατολικής υπερδύναμης απέναντι του. Έχει διατυπωθεί η άποψη 

πως όταν ο Hafizullah Amin επιχείρησε να απομακρυνθεί από την 

επιρροή της Σοβιετικής Ένωσης και να προσεγγίσει τις Η.Π.Α., στο 

εσωτερικό της σοβιετικής ηγεσίας επικράτησε η άποψη πως είχε 

αναπτύξει σχέσεις με την αμερικανική CIA κατά τη διάρκεια της 

φοίτησης του σε αμερικανικό πανεπιστήμιο (Sewell, 2002: 119 – 120). 

Φοβούμενοι μήπως το Αφγανιστάν περιέλθει υπό την επιρροή του 

δυτικού στρατοπέδου, οι υψηλά ιστάμενοι της σοβιετικής ηγεσίας 

αποφάσισαν να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους και να δράσουν 

αποφασιστικά, έτσι ώστε να διατηρήσουν τον έλεγχο του Αφγανιστάν.  
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               Η σοβιετική ηγεσία, βλέποντας την κατάσταση να ξεφεύγει και 

την πιθανότητα της πτώσης του φιλοκομμουνιστικού καθεστώτος να 

αυξάνεται, αποφάσισε την εισβολή στο Αφγανιστάν (συνολικά στο 

Αφγανιστάν έδρασαν 620.000 σοβιετικοί στρατιώτες), μετά από 

πρόσκληση του Babrak Karmal, ο οποίος εξυπηρετούσε τα σχέδια τους 

για ισχυρή παρουσία στην περιοχή. Ο Hafizullah Amin δολοφονήθηκε, ο 

Babrak Karmal εγκαθιδρύσε το δικό του καθεστώς  και ο πόλεμος στο 

Αφγανιστάν ξεκινούσε.  Ωστόσο, η περίπτωση του Αφγανιστάν 

αποδείχθηκε πολύ δυσκολότερη από ό,τι είχαν αρχικά προβλέψει οι 

σοβιετικοί. Σύντομα, ενεπλάκησαν και οι Η.Π.Α., όχι άμεσα, αλλά μέσω 

των αντιπροσώπων τους. Το φαινόμενο αυτό, το οποίο παρατηρείται 

πολλές φορές και στη στρατηγική της Σοβιετικής Ένωσης,  σχετίζεται με 

το φόβο που διακατείχε και τις δύο υπερδυνάμεις κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου, μήπως μια τοπική σύρραξη εξελιχθεί σε έναν μεταξύ 

τους ανοιχτό πόλεμο. 

               Η σοβιετική ηγεσία αποφάσισε την εισβολή στο Αφγανιστάν 

εξαιτίας μιας σειράς παραμέτρων. Αρχικά, θεωρούσε πως μέσω του 

επεκτατισμού της υπερδύναμης σε κοντινά της κράτη, η Σοβιετική 

Ένωση μπορούσε να είναι περισσότερο ασφαλής. Επί της ουσίας, η 

διεύρυνση της αμυντικής περιμέτρου της Σοβιετικής Ένωσης 

αποτελούσε ανέκαθεν βασικό στόχο του καθεστώτος. Επιπλέον, μέσω 

της εισβολής, εκμηδενιζόταν η όποια πιθανότητα υπήρχε να 

προσεγγίσουν το Αφγανιστάν οι Η.Π.Α. ή η Κίνα. Επιπροσθέτως, η 

εισβολή μπορούσε να συμβάλει και στην επέκταση της κομμουνιστικής 

ιδεολογίας στο Αφγανιστάν. Τέλος, σημαντικός παράγοντας θεωρείται 

και η πρόσβαση σε πρώτες ύλες που θα μπορούσε να προσφέρει 

πιθανή κατοχή του Αφγανιστάν.  

              Η Σοβιετική Ένωση τάχθηκε στο πλευρό του φιλοσοβιετικού 

καθεστώτος του Babrak Karmal (85.000 σοβιετικοί στρατιώτες 

συμμετείχαν συνολικά στην αρχική εισβολή), ενώ οι Η.Π.Α., και όχι 

μόνο, στήριξαν τους Μουτζαχεντίν, οι οποίοι πολεμούσαν για την 

ανατροπή των φιλοκομμουνιστικών δυνάμεων της χώρας. Σε ό,τι αφορά 

τους αντιπάλους της Σοβιετικής Ένωσης, το Πακιστάν προσέφερε την 

επικράτεια του ως μετόπισθεν για ανεφοδιασμό και πιθανή 
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υποχώρηση, οπλισμό από την Κίνα και το Ισραήλ, καθώς και 

στρατιωτικό υλικό,  το οποίο αγοράστηκε με αμερικανικά χρήματα 

(Mann, 2000: 136 – 137). Στο πλευρό της Σοβιετικής Ένωσης  και της 

φιλοσοβιετικής παράταξης τάχθηκε η Ινδία, η οποία παρείχε 

ανθρωπιστική βοήθεια. 

               Σε ό,τι αφορά τα κίνητρα των Η.Π.Α., που οδήγησαν στην 

εμπλοκή τους στον πόλεμο, η σοβιετική εισβολή στο Αφγανιστάν 

ερχόταν σε ανησυχητική γεωγραφική εγγύτητα προς τις πετρελαιοπηγές 

του Περσικού Κόλπου, από το πετρέλαιο των οποίων ήταν εξαρτημένη η 

Δύση (Χατζηβασιλείου, 2004: 281). Πρέπει να τονιστεί πως λόγω των 

απωλειών και της πόλωσης με τις Η.Π.Α., το Αφγανιστάν θεωρείται από 

πολλούς ερευνητές ως το αντίστοιχο Βιετνάμ της Σοβιετικής Ένωσης. 

Κατά τη διάρκεια της επέμβασης χάθηκαν περισσότεροι των 15.000 

σοβιετικών στρατιωτών, αριθμός πολύ μεγάλος, αν αναλογιστεί κανείς 

πως οι σοβιετικοί ηγέτες περίμεναν μια γρήγορη νίκη (Roberts, 1999: 

81). Συμπερασματικά, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να επηρεάσει 

σημαντικά τις πολιτικές εξελίξεις στο Αφγανιστάν, πληρώνοντας όμως 

τεράστιο κόστος για τη στρατιωτική της επέμβαση στο ασιατικό κράτος. 

 

Ινδία 

 

               Η στενή σχέση των δύο κρατών, που ξεκίνησε κατά τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 50΄, αποτέλεσε ενδεχομένως την πιο επιτυχημένη 

προσπάθεια της Σοβιετικής Ένωσης να αναπτύξει σχέσεις και να 

ασκήσει τη δική της επιρροή και έλεγχο στα κράτη που ανήκαν στον 

Τρίτο Κόσμο. Η εγκαθίδρυση επίσημων διπλωματικών σχέσεων έγινε 

πραγματικότητα το 1947. Αρχικά, οι δύο χώρες συνδέθηκαν μέσω της 

υπογραφής εμπορικής συμφωνίας (1953) και συμφωνίας για την 

παροχή τεχνικής βοήθειας προς την Ινδία (1953). Επιπλέον, η σοβιετική 

ηγεσία συνέβαλε στην κατασκευή μεταλλουργικού εργοστασίου στην 

ινδική επικράτεια (1955). Σημαντικά για την ενίσχυση των δεσμών των 

δύο κρατών θεωρούνται τα ταξίδια που πραγματοποίησαν ο Nikita 
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Khrushchev και ο Jawaharlal Nehru στην Ινδία και στη Σοβιετική Ένωση 

αντίστοιχα (1955).  

               Η εγκαθίδρυση τακτικής υπηρεσίας πλοήγησης μεταξύ των 

λιμένων των δύο κρατών σύσφιξε ακόμα περισσότερο τους ήδη 

υπάρχοντες μεταξύ τους δεσμούς. Εν συνεχεία, υπογράφηκε συμφωνία 

παροχής βοήθειας στον τομέα της βαριάς βιομηχανίας της Ινδίας με 

μακροπρόθεσμες πιστώσεις (1957). Επιπροσθέτως, οι δύο χώρες 

συνδέθηκαν επίσημα και στον τομέα των αερομεταφορών και του 

εμπορίου, μέσω δύο συμφωνιών (1958). Σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες 

υπογραφείσες συμφωνίες της δεκαετίας, αυτές περιελάμβαναν τη 

δωρεάν παροχή εξοπλισμού για την κατασκευή ενός τεχνολογικού 

ινστιτούτου και τη χορήγηση βοήθειας στην εκπαίδευση μηχανικών 

(1958), τη συνεργασία για την κατασκευή κρατικών ιατρικών 

επιχειρήσεων στην ινδική επικράτεια (1959) και την αύξηση των 

παρεχόμενων πιστώσεων στο ινδικό κράτος (1959).  

               Η στενή σύνδεση των δύο χωρών στη δεκαετία του 

60΄επιβεβαιώνεται και από τις μεταξύ τους συμφωνίες εκείνη την 

περίοδο. Συγκεκριμένα, δόθηκαν επιπλέον πιστώσεις για την κατασκευή 

και τη μεγέθυνση βιομηχανικών εγκαταστάσεων, καθώς και για τη 

διεξαγωγή γεωλογικών ερευνών (1960). Επιπροσθέτως, υπογράφησαν 

συμφωνίες πολιτισμικής, τεχνικής και επιστημονικής συνεργασίας 

(1960), παροχής βοήθειας στην αναζήτηση και την εξαγωγή πετρελαίου 

και φυσικού αερίου (1960), για τη συνεργασία στη μη στρατιωτική 

χρήση της ατομικής ενέργειας (1961), για τη συνεργασία στον 

βιομηχανικό τομέα (1961) και για την παροχή οικονομικοτεχνικής 

βοήθειας στην επέκταση των ινδικών πετρελαϊκών διυλιστηρίων (1963).               

                 Κατά τη διάρκεια του 1963, υπογράφηκε μία νέα εμπορική 

συμφωνία ανάμεσα στις δύο χώρες. Η συνεργασία των δύο κρατών 

επεκτάθηκε και στον ιατρικό τομεά, μετά την παροχή εμβολίων κατά 

της ευλογιάς εκ μέρους της υπερδύναμης (1963, 1965). Κατά τη 

διάρκεια της διακυβέρνησης της Σοβιετικής Ένωσης από τον Nikita 

Khrushchev, η υπερδύναμη παρείχε τεράστιες ποσότητες οικονομικής 

και στρατιωτικής βοήθειας στην Ινδία, προκειμένου αυτή να 

εξασφαλίσει την ασφάλεια και την οικονομική της ανάπτυξη. Επιπλέον, 
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η σοβιετική ηγεσία στήριξε την Ινδία στον πόλεμο με την Κίνα (1962), 

παρέχοντας της δώδεκα μαχητικά αεροσκάφη τύπου MiG-21 και τεχνική 

βοήθεια, προκειμένου να κατορθώσει να κατασκευάσει από μόνη της 

αυτού του τύπου τα μαχητικά αεροσκάφη.  

               Τα επόμενα χρόνια η σοβιετική ηγεσία βοήθησε στην 

οικοδόμηση του ινδικού στρατού, μέσω δανειοδότησης, τεχνικής 

βοήθειας και οπλισμού. Επιπλέον, συνέβαλε, λαμβάνοντας ρόλο 

διαμεσολαβητή, στο τέλος των εχθροπραξιών μεταξύ Ινδίας και 

Πακιστάν (1965). Παρατηρεί κανείς πως η σοβιετική ηγεσία 

διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση των ινδικών ενόπλων 

δυνάμεων. Επιπροσθέτως, κατά το διάστημα 1964 – 1965 προέκυψαν 

τρεις ακόμα συμφωνίες, η πρώτη για την παροχή σοβιετικής τεχνικής 

και οικονομικής βοήθειας σε διάφορα βιομηχανικά έργα, η δεύτερη για 

τη συνεργασία στην κατασκευή ενός μεταλλουργικού εργοστασίου στην 

Ινδία και η τρίτη για την εγκαθίδρυση ινστιτούτου σοβιετικών σπουδών 

στην ινδική πρωτεύουσα.         

                Η ισχυροποιημένη σχέση της με την υπερδύναμη κράτησε από 

1966 έως το 1991, όταν η Ινδία υπό την Indira Gandhi επιδίωξε 

γεωστρατηγικές συμμαχίες, ιδιαίτερα με τη Σοβιετική Ένωση, καθώς οι 

Η.Π.Α. και η Κίνα παρείχαν υποστήριξη στο Πακιστάν (Πετρόπουλος, 

2018: 71). Η χρυσή περίοδος στις σχέσεις μεταξύ των δύο κρατών 

κράτησε κατά το διάστημα 1965 – 1977 (Laskar, 2013: 173). Τα δύο 

κράτη υπέγραψαν συμφωνία, με βάση την οποία θα συνεργάζονταν 

στον οικονομικό και τεχνικό τομέα, προκειμένου να κατασκευαστούν 

βιομηχανικές εγκαταστάσεις στην ινδική επικράτεια (1966). Επιπλέον, η 

μεταξύ τους συνεργασία ενισχύθηκε στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας 

του 70΄, μέσω συμφωνίας στο εμπορικό πεδίο (1970) και  στον αγροτικό 

τομέα (1971). 

               Ως βασικό χρονικό σημείο ανάμιξης της υπερδύναμης στην 

Ινδία θεωρείται το 1971, έτος κατά το οποίο συνέβη ο πόλεμος μεταξύ 

του δυτικού και του, στηριζόμενου από την Ινδία, ανατολικού Πακιστάν. 

Η εμπλοκή της υπερδύναμης δεν ήταν άμεση, ωστόσο οι τεράστιες 

ποσότητες στρατιωτικού υλικού (5.000 τόνοι) που παρέδωσε κατά τη 

διάρκεια του 1971, έδωσαν την ευκαιρία στην Ινδία να επικρατήσει, με 
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αποτέλεσμα τη δημιουργία του κράτους του Μπανγκλαντές. Η 

στρατιωτική σύνδεση των δύο κρατών επιβεβαιώνεται από τη στήριξη 

που παρείχε η σοβιετική ηγεσία στην Ινδία και σε αυτήν την περίπτωση. 

Επιπλέον, η σοβιετική ηγεσία σε διπλωματικό επίπεδο υποστήριξε την 

Ινδία, και λόγω των δεσμών που είχε αναπτύξει το Πακιστάν με τις 

Η.Π.Α..  

               Οι ενισχυμένοι δεσμοί μεταξυ των δύο κρατών διατηρήθηκαν 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 70΄. Η συνέχιση της παροχής 

οικονομικής και στρατιωτικής υποστήριξης από τη Σοβιετική Ένωση, 

παρά τη σύναψη σχέσεων που επέλεξε να πραγματοποιήσει η Ινδία και 

με το δυτικό στρατόπεδο, μάλλον ήταν αποτέλεσμα της γενικότερης 

στρατηγικής των Αδέσμευτων Κρατών να προσπαθούν να λάβουν τα 

μεγαλύτερα δυνατά οφέλη και από τα δύο αντιμαχόμενα στρατόπεδα. 

Χαρακτηριστικά, ήδη από το 1971 υπογράφηκε το Ινδο – Σοβιετικό 

Σύμφωνο Φιλίας και Συνεργασίας. Το προαναφερθέν σύμφωνο 

πυροδότησε τις εξελίξεις και οδήγησε στην υπογραφή αρκετών 

συμφωνιών μέχρι τα μέσα της δεκαετίας.  

               Αναφορικά με αυτές, υπογράφηκε συμφωνία συνεργασίας στις 

διαστημικές έρευνες (1971), συμφωνία ίδρυσης διακυβερνητικής 

επιτροπής για την οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία 

(1972) και συμφωνία για συνεργασία στον τομέα των εφαρμοσμένων 

επιστημών και της τεχνολογίας (1972). Επιπροσθέτως, υπογράφηκε 

συμφωνία για την ενίσχυση της οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας 

των δύο χωρών (1973), προξενική σύμβαση (1973) και συμφωνία 

συνεργασίας στο πεδίο των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 

μεταδόσεων. Κατά τη διάρκεια του 1975, οι δύο χώρες προχώρησαν 

στην υπογραφή πρωτοκόλλου για την ενίσχυση της μεταξύ τους 

θαλάσσιας σύνδεσης. 

                Οι σχέσεις των δύο κρατών διατηρήθηκαν και στη δεκαετία του 

80΄, μέσω υπογραφής οικονομικών συμφωνιών (1985) αλλά και 

εκατέρωθεν επισκέψεων κορυφαίων αξιωματούχων (π.χ. επίσκεψη του 

Mikhail Gorbachev στην Ινδία το 1986). Συπερασματικά, η Ινδία δεν 

ήταν μέρος του σοβιετικού μπλοκ, αλλά θα μπορούσε να θεωρηθεί ένας 

οιονεί σύμμαχος της Σοβιετικής Ένωσης (Smith, 2004: 1). 
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Ινδονησία 

           

               Η Ινδονησία κατόρθωσε να κερδίσει την ανεξαρτησία της το 

1945 και επιδίωξε την αναγνώριση της από τα υπόλοιπα κράτη του 

διεθνούς συστήματος. Καθοριστική σε αυτήν την προσπάθεια ήταν η 

συμβολή της ηγεσίας της Σοβιετικής Ένωσης, αφού δε δίστασε στα 

πλαίσια του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών να καταδικάσει την 

ολλανδική επιθετικότητα και να καλέσει τα υπόλοιπα μέλη του 

οργανισμού να αναγνωρίσουν το νεοσύστατο κράτος (Ilahiyah &  Riyadi 

& Sukristyanto &  Tjahjono & Zakariya, 2018: 397). Είναι σαφές πως η 

διπλωματική συνεισφορά της σοβιετικής ηγεσίας κατά το διάστημα των 

πρώτων ετών της ανεξαρτησίας της Ινδονησίας συνέβαλε σε μεγάλο 

βαθμό στην μετέπειτα ευνοϊκή στάση που τήρησε η ινδονησιανή 

πολιτική ηγεσία απέναντι στην υπερδύναμη. 

                Η Σοβιετική Ένωση αναγνώρισε την ανεξαρτησία του 

νεοσύστατου κράτους άμεσα και εγκαθίδρυσε επίσημες διπλωματικές 

επαφές με το καθεστώς του Sukarno (1950). Κομβικό χρονικό σημείο 

της προσέγγισης των δύο κρατών θεωρείται το 1956, όταν ο ινδονήσιος 

ηγέτης επισκέφθηκε τη Μόσχα. Η υπογραφή εμπορικής συμφωνίας λίγο 

πριν τη διεξαγωγή του ταξιδιού αυτού, υπήρξε το πρώτο σημάδι 

σύσφιξης στις σχέσεις των δύο χωρών.  Πέραν της εμπορικής 

συμφωνίας, υπογράφηκε συμφωνία οικονομικής και τεχνικής 

συνεργασίας (1956). Η διπλωματική επίσκεψη του Sukarno στη 

σοβιετική επικράτεια πυροδότησε εξελίξεις στις σχέσεις της 

υπερδύναμης με το κράτος της Ασίας.  

               Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στη σοβιετική επικράτεια, 

ο ινδονήσιος ηγέτης συμφώνησε για την παροχή δανείου ύψους 100 

εκατομμυρίων δολαρίων, προκειμένου να αναβαθμιστεί σε τεχνολογικό 

επίπεδο ο στρατός της Ινδονησίας. Το ποσό της δανειοδότησης 

αυξήθηκε ακόμα περισσότερο (250 εκατομμύρια δολάρια), μετά τη 

επίσκεψη του Nikita Khurschev στην Ινδονησία (1960). Η επίσκεψη του 

σοβιετικού ηγέτη οδήγησε στην υπογραφή νέας συμφωνίας για τεχνική 

και οικονομική συνεργασία, συμφωνίας για πολιτισμική συνεργασία, 
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καθώς και στη δωρεάν χρηματοδότηση της κατασκευής νοσοκομείου 

στην ινδονησιανή επικράτεια. Παρατηρεί κανείς πως οι σχέσεις των δύο 

κρατών επεκτείνονταν σε όλο και περισσότερα πεδία με το πέρασμα 

του χρόνου. 

               Επιπλέον, σοβιετικοί στρατιωτικοί κατέφτασαν στην Ινδονησία, 

ενώ κορυφαίοι αξιωματούχοι των ινδονησιανών ενόπλων δυνάμεων 

εκπαιδεύτηκαν στο σοβιετικό έδαφος.Τα δύο κράτη υπέγραψαν και 

άλλες συμφωνίες κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της χώρας από 

τον Sukarno. Προέκυψαν συμφωνίες για τις αερομεταφορές (1961), για 

τις τηλεφωνικές επικοινωνίες (1961),για τη συνεργασία στις τηλεοπτικές 

και ραδιοφωνικές μεταδόσεις (1962) και για τη συνεργασία στον τομέα 

της αλιείας (1964). Πρέπει να τονιστεί πως κατά την περίοδο 

διακυβέρνησης της χώρας από τον Nikita Khrushchev, το μεγαλύτερο 

πρόγραμμα παροχής στρατιωτικής βοήθειας σε κράτος του Τρίτου 

Κόσμου αφορούσε την Ινδονησία του Sukarno, η οποία στο διάστημα 

1958 – 1965 έλαβε όπλα αξίας περισσότερων του ενός 

δισεκατομμυρίου δολαρίων για τρεις συνεχόμενες διαμάχες (Porter, 

1984: 19).    

               Η  απαρχή της πώλησης στρατιωτικού υλικού στην Ινδονησία 

τοποθετείται χρονικά το 1958, όταν παραδόθηκαν εκατό στρατιωτικά 

οχήματα GAZ-69 (Russia’s arms exports to Indonesia top $2.5 bln over 

25 years, 2018). Η σχέση των δύο κρατών σύντομα υπερέβη τα όρια του 

διπλωματικού και του στρατιωτικού τομέα.  Κατά το διάστημα 1956 – 

1962, το οποίο θεωρείται ως το μέγιστο των σχέσεων των δύο χωρών, 

τα δύο κράτη συνδέθηκαν στα πεδία της πολιτικής, της οικονομίας και 

του πολιτισμού, αφού παραδείγματος χάριν η σοβιετική ηγεσία παρείχε 

χρηματοδοτική βοήθεια σε πολλά αναπτυξιακά προγράμματα και 

εγκαταστάσεις (Ilahiyah &  Riyadi & Sukristyanto &  Tjahjono & Zakariya, 

2018: 397 - 398). Εν ολίγοις, το καθεστώς Sukarno δέχθηκε σημαντική 

σοβιετική βοήθεια σε πολλούς τομείς. 

               Η Σοβιετική Ένωση ενεπλάκη και στον πόλεμο που διεξήχθη 

κατά το διάστημα 1961 – 1962 μεταξύ της Ινδονησίας και της 

Ολλανδίας, σχετικά με την τύχη της περιοχής της Ολλανδικής Νέας 

Γουινέα. Η υπερδύναμη παρείχε στην Ινδονησία τα απαραίτητα 
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στρατιωτικά εφόδια, με τα οποία η τελευταία πέτυχε να κερδίσει τον 

ολλανδικό στρατό. Πιο συγκεκριμένα, δόθηκαν έξι υποβρύχια και τρία 

βομβαρδιστικά τύπου Tu-95. Επιπλέον, υπολογίζεται πως περίπου 3000 

σοβιετικοί στρατιώτες συμμετείχαν στις συγκρούσεις, κυρίως στον 

χειρισμό των προαναφερθέντων οπλισμών. Παρότι η σοβιετική βοήθεια 

δεν ήταν μεγάλη ποσοτικά, εντούτοις αποδείχθηκε καθοριστική για την 

έκβαση του πολέμου και συνέβαλε στη δημιουργία στενών σχέσεων 

μεταξύ των δύο χωρών.  

               Μετά το πραξικόπημα του Suharto (1967) στην Ινδονησία 

εγκαθιδρύθηκε ένα καθεστώς, το οποία κυνήγησε ανηλεώς τους 

κομμουνιστές της χώρας και με το οποίο, όπως είναι λογικό, η Σοβιετική 

Ένωση δεν ανέπτυξε καμία ουσιαστική σχέση για περίπου δύο 

δεκαετίες. Αναφορικά με τις συμφωνίες του νέου καθεστώτος με τη 

σοβιετική ηγεσία, αυτές περιελάμβαναν το πρωτόκολλο για τις 

οικονομικές σχέσεις των δύο κρατών (1970), μία εμπορική συμφωνία 

(1974) καθώς και μία συμφωνία για τεχνική και οικονομική συνεργασία 

(1974). Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της Σοβιετικής Ένωσης από 

τον Mikhail Gorbachev σημειώθηκε μικρή πρόοδος στις σχέσεις των δύο 

χωρών, με τον Suharto να επισκέπτεται για πρώτη φορά τη Μόσχα το 

1989 (Indonesia's Suharto to visit Moscow, 1989).  

               Περιληπτικά, τα δύο κράτη, παρά την επιλογή της 

ουδετερότητας που είχε κάνει η Ινδονησια, ανέπτυξαν σχέσεις για 

περίπου δέκα χρόνια (1957 – 1967), πριν επέλθει πάγωμα των ισχυρών 

δεσμών μετά την πραξικοπηματική ανάληψη της εξουσίας από τον 

Suharto. Η σχέση αυτή επέτρεψε στην Ινδονησία να κερδίσει ό,τι 

περισσότερο μπορούσε από το πολωμένο ψυχροπολεμικό κλίμα, ενώ η 

Σοβιετική Ένωση απέκτησε, έστω προσωρινά, ερίσματα σε μία 

απομακρυσμένη, αλλά σημαντική για την ίδια, χώρα. 
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Λάος 

 

               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε να αναμιχθεί στην πολιτική 

πραγματικότητα του Λάος. Η σύναψη επίσημων διπλωματικών επαφών 

μεταξύ των δύο κρατών έλαβε χώρα το 1960. Επιπλέον, το 1962 τα δύο 

κράτη υπέγραψαν εμπορική συμφωνία και συμφωνία για τις πληρωμές. 

Κατά τη διάρκεια του ίδιους έτους, οι δύο χώρες συνδέθηκαν μέσω της 

παροχής, εκ μέρους της υπερδύναμης, οικονομικής και τεχνικής 

βοήθειας στην κατασκευή ενός υδροηλεκτρικού σταθμού στον ποταμό 

Nam Nhiep. Προκειμένου να επεκτείνει την επιρροή της στη λαοτιανή 

ηγεσία, το σοβιετικό καθεστώς κάλυψε τα έξοδα για την κατασκευή  

ενός νοσοκομείου και ενός ραδιοφωνικού σταθμού (1962). Επιπλέον, οι 

δύο χώρες προχώρησαν στην υπογραφή Συμφώνου Φιλίας (1966) και 

συμφωνίας για τις αερομεταφορές (1970). 

               Κατά τη διάρκεια των ετών 1959 – 1975, στη χώρα εκτυλίχθηκε 

εμφύλια σύρραξη μεταξύ του φιλοκομμουνιστικού κινήματος των 

Pathet Lao και άλλων συντηρητικών και πιο ουδέτερων δυνάμεων. Η 

σοβιετική ηγεσία, βλέποντας πως υπήρχαν οι κατάλληλες συνθήκες για 

την ένταξη του Λάος στο κομμουνιστικό στρατόπεδο, αποφάσισε να 

εμπλακεί στην εμφύλια διαμάχη, ενισχύοντας σημαντικά τα μέλη του 

κινήματος. Η σοβιετική ηγεσία βοήθησε το Pathet Lao μέσω παροχής 

στρατιωτικών προμηθειών, συμβουλευτικής βοήθειας και διπλωματικής 

υποστήριξης (Laos: Relations with the Soviet Union, 1994). Επιπλέον, η 

σοβιετική ηγεσία παρέδωσε μέσω αερομεταφοράς οπλισμό, βενζίνη και 

πυρομαχικά και απέστειλε περίπου 500 στρατιωτικούς συμβούλους.  

               Η Σοβιετική Ένωση υποστήριξε το κίνημα με επιτυχία, αφού 

κατόρθωσε με το μικρότερο δυνατό κόστος να πετύχει το καλύτερο 

δυνατό πολιτικό αποτέλεσμα. Πιο αναλυτικά, σημειώνεται πως 

κατόρθωσε, δίνοντας μικρά όπλα αξίας λίγων εκατομμυρίων δολαρίων, 

να πραγματοποιήσει την πιο επιτυχημένη πολιτικά παράδοση 

στρατιωτικής βοήθειας σε όλη τη διάρκεια της διακυβέρνησης της 
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Σοβιετικής Ένωσης από τον Nikita Khrushchev (Porter, 1984: 20). Εν 

ολίγοις, η σοβιετική βοήθεια ήταν σημαντική για την κατάληψη της 

εξουσίας από τα μέλη της φιλοκομμουνιστικής οργάνωσης, ενώ η 

σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να εγκαταστήσει στο ασιατικό κράτος ένα 

φιλικό και ιδεολογικά κοντινό προς την ίδια καθεστώς. 

               Τα μέλη του Pathet Lao κατόρθωσαν, λόγω της σοβιετικής 

βοήθειας και της διάστασης που προέκυψε μεταξύ συντηρητικών και 

ουδέτερων, να αποκτήσουν τον έλεγχο της εξουσίας λίγα χρόνια 

αργότερα (1975). Το νέο καθεστώς συνδέθηκε στενά με τη Σοβιετική 

Ένωση τα επόμενα χρόνια. Τα δύο κράτη προχώρησαν στην αποστολή 

αντιπροσώπων για την επίτευξη συνεργασίας στους τομείς της κρατικής 

και κομματικής οργάνωσης, του στρατού και για τη διαμόρφωση ενός 

συνολικότερου φιλικού κλίματος. Η συμβολή της σοβιετικής ηγεσίας 

στη δημιουργία και την οργάνωση του στρατού του Λάος ήταν 

καθοριστική (Stuart-Fox, 1997: 177 – 178), ενώ ενισχυμένοι ήταν και οι 

πολιτικοί δεσμοί των δύο καθεστώτων.  

               Η δεκαετία του 80΄ βρήκε τα δύο κράτη συνδεδεμένα όσο ποτέ 

άλλοτε, με τη μεταξύ τους συνεργασία να αφορά αρκετούς τομείς. 

Αναλυτικότερα, μεγάλος αριθμός σοβιετικών συμβούλων βρισκόταν στο 

Λάος, ενώ ορισμένοι φοιτητές από το ασιατικό κράτος βοηθήθηκαν 

οικονομικά από το σοβιετικό καθεστώς, προκειμένου να σπουδάσουν 

σε σοβιετικά πανεπιστημιακά ιδρύματα. Επιπλέον, η συνεργασία 

αφορούσε τα μεγάλα δημόσια έργα αλλά και την ανασυγκρότηση του 

λαοτιανού στρατού. Η σοβιετική βοήθεια παρέμεινε σε υψηλότατα 

επίπεδα μέχρι το 1989, όταν παρατηρήθηκε κατακόρυφη μείωση της σε 

όλους τους τομείς συνεργασιας των δύο κρατών (Laos: Relations with 

the Soviet Union, 1994). Συμπερασματικά, η Σοβιετική Ένωση 

κατόρθωσε να δημιουργήσει στενές σχέσεις με τη λαοτιανή ηγεσία για 

περισσότερες των τριών δεκαετιών, πετυχαίνοντας την οργάνωση του 

κράτους του Λάος κατά τα σοβιετικά πρότυπα, δίχως όμως να ασκήσει 

ποτέ επιρροή ανάλογη με αυτήν της Κίνας. 
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Μογγολία 

 

               Η Λαϊκή Δημοκρατία της Μογγολίας υπήρξε ένα από τα 

μακροβιότερα (1924–1992) σοσιαλιστικά καθεστώτα στο διεθνές 

σύστημα. Η Σοβιετική Ένωση είχε συμβάλει στην επανάσταση, με την 

οποία το Λαϊκό Κόμμα της Μογγολίας είχε καταλάβει την εξουσία 

(Szalontai, 2016: 165 – 166). Τη διακυβέρνηση της χώρας ασκούσε το 

φιλοσοβιετικό MPRP, το οποίο διατηρούσε στενούς δεσμούς με την 

ανατολική υπερδύναμη (Cotton, 1989: 130). Πιο συγκεκριμένα, έχει 

ειπωθεί πως οι δύο χώρες είχαν άμεσους δεσμούς μεταξύ υπουργείων, 

υπηρεσιών  και κομματικών οργανώσεων (Savada & Worden, 1989). Η 

στενή σύνδεση των δύο κρατών διατηρήθηκε και κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου. 

               Η Μογγολία ακολούθησε πολιτικές που της υποδείχθηκαν από 

τη Σοβιετική Ένωση και την ηγεσία αυτής, λειτουργώντας ως ένας 

τρόπον τινά δορυφόρος της υπερδύναμης (Rossabi, 2005: 31 – 37). Τα 

δύο κράτη προχώρησαν άμεσα μετά την έναρξη του Ψυχρού Πολέμου 

στην υπογραφή Συμφώνου Φιλίας και Αμοιβαίας Βοήθειας (1946). Οι 

σχέσεις των δύο κρατών επεκτάθηκαν και στους τομείς της παιδείας και 

του πολιτισμού, αφού ήδη από το 1946 συνδέθηκαν μέσω συμφωνίας 

συνεργασίας στον πολιτισμικό τομέα. Χαρακτηριστικά, σημειώνεται 

πως η εκπαίδευση στα σχολικά ιδρύματα και πανεπιστήμια της 

Μογγολίας έδινε ιδιαίτερη έμφαση στον μαρξισμό και τον λενινισμό 

(Szalontai, 2016: 165 – 166).  

               Σε ό,τι αφορά την οικονομία, η Σοβιετική Ένωση κατόρθωσε να 

μετατρέψει τη Μογγολία σε ένα κράτος πλήρως εξαρτημένο από την 

ίδια. Η οικονομική σχέση των δύο χωρών ξεκίνησε μέσω της υπογραφής 

συμφωνίας οικονομικής συνεργασίας (1946). Η εκπαιδευτική σύνδεση 

των δύο κρατών υπήρξε αρκετά στενή τα επόμενα χρόνια. Πολλά μέλη 

των μογγολικών πολιτικών, τεχνοκρατικών και πολιτισμικών ελίτ 

εκπαιδεύτηκαν στη Σοβιετική Ένωση και στα κράτη που ήταν σύμμαχοι 

με αυτήν (Rossabi, 2005: 31 – 37). Η εκπαίδευση των μογγόλων 
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μαθητών σε σοβιετικά πανεπιστήμια κατέστη δυνατή μέσω δύο 

συμφωνιών (1948, 1952).  

               Επιπλέον, τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνίες συνεργασίας 

και στους τομείς του ραδιοφώνου (1953) και των αερομεταφορών 

(1956). Η πολιτισμική συνεργασία των δύο κρατών ανανεώθηκε μέσω 

νέας συμφωνίας (1956), δέκα χρόνια μετά την αντίστοιχη συμφωνία του 

1946. Εν ολίγοις, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να εμφυσήσει στη 

μογγολική κουλτούρα τον κομμουνισμό και να εκπαιδεύσει με βάση τα 

σοβιετικά πρότυπα τους μελλοντικούς  λήπτες σημαντικών αποφάσεων. 

Η οικονομική σύνδεση Σοβιετικής Ένωσης και Μογγολίας  ενισχύθηκε 

ακόμα περισσότερο (1957), μέσω της συμφωνίας για παροχή επιπλέον 

χρηματοδοτικής βοήθειας και του εμπορικού συμφώνου. Η υπογραφή 

προξενικής σύμβασης (1958) διευκόλυνε τη διπλωματική προσέγγιση 

των δύο χωρών.  

               Προκειμένου να κατανοήσει κανείς το μέγεθος της επιρροής 

που ακούσε η Σοβιετική Ένωση στη Μογγολία, πρέπει να αναφερθεί 

πως κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 50΄ ο πρωθυπουργός της 

χώρας Yumjaagiin Tsedenbal πρότεινε ακόμα και την ενσωμάτωση του 

κράτους στη Σοβιετική Ένωση. Η πρόταση αυτή βρήκε πολλούς 

επικριτές και δεν εφαρμόστηκε ποτέ.  Σε ότ,ι αφορά τα επόμενα χρόνια, 

προέκυψαν συμφωνίες για την εκπαίδευση και την ανταλλαγή 

εξειδικευμένου προσωπικού (1958), για την ανταλλαγή φοιτητών (1960) 

και για την ενίσχυση της επιστημονικής και τεχνικής συνεργασίας 

(1961). Επιπλέον, οι πιέσεις που άσκησε η Σοβιετική Ένωση στον Ο.Η.Ε. 

είχαν ως αποτέλεσμα της ένταξη της Μογγολίας σε αυτόν ήδη από το 

1961. Ακολούθησαν συμφωνίες παροχής πιστώσεων (1962) εκ μέρους 

της σοβιετικής ηγεσίας, οικονομικής και τεχνικής βοήθειας (1964) και 

συμφωνία οικονομικής και τεχνικής συνεργασίας (1965).  

               Η μογγολική οικονομία ήταν εξαρτημένη σε μεγάλο βαθμό από 

τις σοβιετικές επενδύσεις, την παρεχόμενη ηλεκτρική ενέργεια και το 

εμπόριο με την υπερδύναμη (Rossabi, 2005: 31 – 37). Επιπροσθέτως, 

κατά τη διάρκεια του πρώτου μισού της δεκαετίας του 60΄ 

υπογράφηκαν πρωτόκολλα για τον καθορισμό γραμμών πλοήγησης στα 

μογγολικά ποτάμια (1963) και για την αντιμετώπιση της χολέρας στα 
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ζώα (1964). Επιπλέον, όταν επήλθε το σινοσοβιετικό σχίσμα, η  

Μογγολία τάχθηκε σαφώς με το μέρος της Σοβιετικής Ένωσης. Πιο 

συγκεκριμένα, σοβιετικός στρατός βρισκόταν εντός του εδάφους της 

Μογγολίας κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, ενώ το 1966 

υπογράφηκε Σύμφωνο Φιλίας, Συνεργασίας και Αμοιβαίας Βοήθειας 

εικοσαετούς διάρκειας.  

               Το προαναφερθέν σύμφωνο ισχυροποίησε τους δεσμούς των 

δύο κρατών και οδήγησε στην υπογραφή αρκετών συμφωνιών μέχρι τη 

λήξη της δεκαετίας του 60΄. Πιο συγκεκριμένα, συμφωνήθηκε η 

δημιουργία διακυβερνητικής επιτροπής για την οικονομική, την 

επιστημονική και την τεχνική συνεργασία (1967), ενώ υπογράφηκε 

συμφωνία συνεργασίας και στο πεδίο των τηλεπικοινωνιών (1967). 

Επιπροσθέτως, υπογράφηκαν συμφωνίες για παροχή περεταίρω 

οικονομικής βοήθειας προς το μογγολικό καθεστώς (1967), για 

συνεργασία στον τομέα των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

μεταδόσεων (1969), καθώς και για τη δημιουργία εγκαταστάσεων και 

την αποστολή εμπορευμάτων για την πεντηκοστή επαίτειο της 

μογγολικής επανάστασης. 

               Η στενή σχέση των δύο χωρών διατηρήθηκε και κατά τη 

διάρκεια της δεκατίας του 70΄. Αρχικά, υπογράφηκε σημφωνία 

οικονομικής συνεργασίας (1970). Επιπλέον, η σοβιετική ηγεσία παρείχε 

βοήθεια στην ορθολογική εκμετάλλευση του ποταμού Selenga (1974) 

και σε ζητήματα διασυνοριακού εμπορίου (1974). Η στενή σύνδεση των 

δύο κρατών διατηρήθηκε μέχρι τα μέσα της επόμενης δεκαετίας. Το 

τέλος του μογγολικού σοσιαλιστικού καθεστώτος οφείλεται σε μεγάλο 

βαθμό στο γεγονός πως μετά το 1985 η Σοβιετική Ένωση απέσυρε 

σταδιακά όλη την τεχνική, στρατιωτική και οικονομική βοήθεια που του 

παρείχε. Ολοκληρώνοντας, η σοβιετική επέκταση στη Μογγολία 

κρίνεται ως απόλυτα επιτυχημένη, αφού πέτυχε τη σύνδεση των 

κρατών σε πολλούς τομείς, με αποτέλεσμα τη μετατροπή της 

τελευταίας σε ένα puppet regime της υπερδύναμης για πολλές 

δεκαετίες. 

 



29 
 

               Η ηγεσία της Σοβιετικής Ένωσης επιχείρησε και κατόρθωσε να 

επηρεάσει τις εξελίξεις στην ασιατική ήπειρο κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου. Επιπλέον, πρέπει να τονιστεί εκ νέου πως η 

συγκεκριμένη περιοχή του Τρίτου Κόσμου ήταν αυτή που πρώτη 

κέντρισε το ενδιαφέρον της σοβιετικής ηγεσίας. Αναφορικά με το 

θεματικό πλαίσιο της εργασίας, αυτή δεν καλύπτει περιπτώσεις κρατών 

στην πολιτική ζωή των οποίων αναμίχθηκε η σοβιετική ηγεσία, όπως η 

Κίνα, η (Βόρειος) Κορέα και το (Βόρειο) Βιετνάμ. Επιπλέον, δεν 

αναλύονται τα οικονομικά ισχυρά κράτη της περιοχής, αφού δε 

λογίζονται ως Τρίτος Κόσμος (π.χ. Ιαπωνία).  

               Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα κράτη, η σοβιετική ηγεσία 

κατόρθωσε σε ορισμένα από αυτά να αποκτήσει σημαντική επίδραση, 

ήδη από τα πρώτα χρόνια του Ψυχρού Πολέμου. Όπως είναι λογικό, 

μέσω της μελέτης, ο γράφων κατέληξε στο συμπέρασμα πως υπήρξαν 

και ασιατικά κράτη και περιοχές όπου η επιρροή της υπερδύναμης ήταν 

πολύ μικρή (π.χ. σχεδόν στο σύνολο των χωρών του Κόλπου). Εντόυτοις, 

καταλήγει κανείς στο συμπέρασμα πως ο βαθμός επιρροής της 

Σοβιετικής Ένωσης στην Ασία ήταν αρκετά εκτεταμένος, δίχως όμως να 

φτάσει στο βαθμό επίδρασης που είχε η υπερδύναμη στην Αφρική. 

               Τα ασιατικά κράτη που αναλύθηκαν επηρεάστηκαν σημαντικά 

από τις σχέσεις που ανέπτυξαν με τη Σοβιετική Ένωση. Το Αφγανιστάν 

έγινε κομμουνιστικό κράτος (1978 -1992), ενώ η σοβιετική εισβολή στο 

αφγανό έδαφος αποτέλεσε ένα γεγονός που έπληξε σε μεγάλο βαθμό 

τη Σοβιετική Ένωση. Η Ινδία, παρότι ποτέ δεν έγινε κομμουνιστική, 

εντούτοις ανέπτυξε ισχυρούς δεσμούς με το σοβιετικό καθεστώς, όπως 

και το κράτος της Ινδονησίας (μέχρι το 1967 και το πραξικόπημα του 

Σουχάρτο). Το Λάος αποτελεί ένα από τα ελάχιστα κράτη του διεθνούς 

συστήματος που διαθέτει ακόμα κομμουνιστικό πολιτικό σύστημα. 

Τέλος, αναφορικά με τη Μογγολία, αυτή αποτέλεσε ένα παράδειγμα 

κράτους που στην ουσία καθοδηγούταν απόλυτα από τη σοβιετική 

ηγεσία. Παρακάτω, αναλύεται η δράση και ο βαθμός επίδρασης της 

σοβιετικής ηγεσία στο αφρικανικό υποσύστημα. 
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Αφρική 

 

               Η Αφρική αποτέλεσε ένα από τα σημαντικότερα πεδία του 

Ψυχρού Πολέμου, τόσο για τις Η.Π.Α., όσο και για τη Σοβιετική Ένωση. 

Το ενδιαφέρον των σοβιετικών για την Αφρική πυροδοτήθηκε κατά την 

περίοδο της αποαποικιοποίησης, όταν και δόθηκε η ευκαιρία ανάμιξης 

με πρόσχημα την κοινή πάλη κόντρα στον δυτικό ιμπεριαλισμό 

(Schmidt, 2013: 25). Οι δύο υπεδυνάμεις, μη θέλοντας να πολεμήσουν 

μεταξύ τους, ειδικότερα στο βόρειο ημισφαίριο, συχνά μετέφεραν τη 

μεταξύ τους διαμάχη στο νότιο.  

               Η μεν Σοβιετική Ένωση επιθυμούσε να προσεγγίσει τα 

αφρικανικά κράτη μέσω των κοινών αντιδυτικών και αντιαποικιακών 

τους συναισθημάτων, ελπίζοντας να κατορθώσει να καταστήσει σφαίρα 

επιρροής της την Αφρική. Οι Η.Π.Α. από την άλλη μάλλον στόχευαν 

περισσότερο στην εγκαθίδρυση αντικομμουνιστικών καθεστώτων σε 

όσο το δυνατόν περισσότερα κράτη της ηπείρου. Σημειώνεται πως  για 

τις αφρικανικές ελίτ ο περιορισμός της εξάρτησης από το εξωτερικό 

αποτελούσε βασική προτεραιότητα. Παρά την επιθυμία τους για 

απαγκίστρωση από τις υπερδυνάμεις, τα κράτη της Αφρικής πολύ συχνά 

υποχρεώθηκαν να επιλέξουν στρατόπεδο κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου, προκειμένου να μην απειληθεί η ίδια τους η ύπαρξη. 

               Τα αφρικανικά κράτη είχαν τη δικιά τους στοχοθεσία, 

ανεξαρτήτως των βλέψεων των υπερδυνάμεων, αλλά και των πρώην 

αποικιακών δυνάμεων, στην περιοχή. Συχνά τονίζεται πως η 

διπλωματία των ανεξάρτητων αφρικανικών κρατών στόχευε στην 

επιβίωση τους και στην διατήρηση των εκάστοτε καθεστώτων στην 

εξουσία (Πετρόπουλος & Χουλιαράς, 2015:  43). Για την επίτευξη των 

στόχων αυτών υπήρχαν διαφορετικές επιλογές για τα αφρικανικά 

κράτη. Μπορούσαν να προσδεθούν στο άρμα μίας εκ των δύο 

υπερδυνάμεων ή να ενταχθούν στα Αδέσμευτα Κράτη. Σημαντική 

προτεραιότητα, λόγω και της χρόνιας εκμετάλλευσης στη διάρκεια της 

αποικιοκρατίας, ήταν η πολιτική ανεξαρτησία.  
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               Η Σοβιετική Ένωση προσπάθησε να χρησιμοποίησει εργαλειακά 

την ιδεολογία που πρέσβευε, προκειμένου να ενισχύσει την επιρροή 

της στην αφρικανική ήπειρο. Η μη εμπλοκή της στην εποχή της 

αποικιοκρατίας και η επίδραση του σοσιαλισμού στις αφρικανικές ελίτ 

συνέβαλαν στο να φανεί η Σοβιετική Ένωση ως ένας πιθανός σύμμαχος 

στον αγώνα κατά του δυτικού ιμπεριαλισμού. Σε ό,τι αφορά τον 

σοσιαλισμό, υποστηρίζεται η άποψη πως η ταξική πάλη και η 

προοπτική μιας κοινωνίας όπου θα επικρατεί η ισότητα και η κοινωνική 

δικαιοσύνη ήταν προσφιλή θέματα για πάρα πολλούς αφρικανούς 

διανοούμενους   (Πετρόπουλος & Χουλιαράς, 2015:  47). Η Σοβιετική 

Ένωση σύντομα έσπευσε να χρησιμοποιήσει τη θελκτικότητα της 

ιδεολογίας της για να αποκτήσει τον έλεγχο της Αφρικής. 

               Η Σοβιετική Ένωση δεν κατόρθωσε να ασκήσει την επιθυμητή 

για αυτήν επιρροή σε μεγάλο τμήμα της Αφρικής στις δεκαετίες του 

1950 και του 1960. Η αρχική αποτυχία της Σοβιετικής Ένωσης να 

αποκτήσει κυρίαρχο ρόλο στην Αφρική ξεπεράστηκε με την έλευση της 

δεκαετίας του 1970. Οι αλλαγές που σημειώθηκαν την περίοδο εκείνη 

επέτρεψαν στην ανατολική υπερδύναμη να αποκτήσει σημαντική 

παρούσια στο κομμάτι αυτό του διεθνούς συστήματος. Παρακάτω, 

αναλύονται οι δεσμοί που ανέπτυξε η σοβιετική ηγεσία με ορισμένα 

κράτη του υποσυστήματος της Αφρικής. 

 

Αιθιοπία 

               

               Η Αιθιοπία αποτέλεσε ένα από τα κομβικότερα κράτη της 

Αφρικής για την εξωτερική πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης, με τα δύο 

κράτη να αποκτούν επίσημες διπλωματικές επαφές ήδη από το 1943. Οι 

μεταξύ τους επαφές στο διπλωματικό επίπεδο έχουν τις ρίζες τους στην 

εποχή της τσαρικής Ρωσίας. Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της 

χώρας από τον βασιλιά Haile Selassie I, η Αιθιοπία ανέπτυξε σημαντικές 

σχέσεις με τις Η.Π.Α.. Ωστόσο, το αυτοκρατορικό καθεστώς της 

Αιθιοπίας σύναψε σχέσεις και με τη Σοβιετική Ένωση, δίχως αυτές να 

φτάσουν στο επίπεδο των αντίστοιχων ισχυρότατων δεσμών με τις 
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Η.Π.Α.. Η σύνδεση της υπερδύναμης με το αυτοκρατορικό καθεστώς της 

Αιθιοπίας ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετιας του 50΄. 

               Η επίσκεψη του Haile Selassie I στη σοβιετική επικράτεια (1959) 

είχε μεγάλη συμβολική σημασία, αφού ήταν η πρώτη που 

πραγματοποίησε κορυφαίος ηγέτης αφρικανικής χώρας στο έδαφος της 

υπερδύναμης, και ολοκληρώθηκε με την υπογραφή εμπορικής 

συμφωνίας, συμφωνίας τεχνικής συνεργασίας  και σύμβασης παροχής 

πίστωσης ύψους 100 εκατομμυρίων δολαρίων (Babbitt, 1989: 68). Κατά 

τη διάρκεια του 1960, η σοβιετική ηγεσία συμφώνησε για τη δωρεάν 

κατασκευή ενός σχολείου στην αιθιοπιανή επικράτεια. Επιπλέον, 

υπογράφηκε πολιτισμική συμφωνία (1961), η οποία μελλοντικά 

ανανεώθηκε (1974, 1975), καθώς και συμφωνία για τεχνική και 

οικονομική συνεργασία (1968). Οι ισχυροί δεσμοί του αυτοκρατορικού 

καθεστώτος με τη Δύση, σε συνδυασμό με τη φιλική σχέση που 

διατηρούσε η σοβιετική ηγεσία με το σομαλιανό καθεστώς, δεν 

επέτρεψαν καμία άλλη ουσιαστική προσέγγιση μέχρι την πτώση του 

Haile Selassie I. 

               Η κατάσταση άλλαξε το 1974, όταν το στρατιωτικό συμβούλιο 

DERG ανέτρεψε τον αυτοκράτορα (Korn, 1986: 92). Η κατάρρευση του 

αυτοκρατορικού καθεστώτος της Αιθιοπίας επισπεύσθηκε με την πίεση 

των σοβιετικών δυνάμεων για την ανάδυση του σοσιαλισμού στη χώρα 

(Αθανασίου, 2018: 32). Η ανατροπή του Haile Selassie I (1974) έδωσε 

τον απαιτούμενο χώρο στη Σοβιετική Ένωση προκειμένου να αναλάβει 

τον ρόλο της στην πορεία των γεγονότων στην Αιθιοπία. Το 

πραξικόπημα εντός του στρατιωτικού συμβουλίου κατέληξε σε νίκη για 

την επηρεασμένη από τον Μάρξ και τον Λένιν πτέρυγα, υπό την ηγεσία 

του Mengistu Haile Miriam (Webber, 2002: 111). Το DERG σύντομα 

κήρυξε τη δημιουργία ενός σοσιαλιστικού αιθιοπικού κράτους, με 

τελικό στόχο την εγκαθίδρυση μίας κομμουνιστικής τάξης πραγμάτων 

(Babbitt, 1989: 69). 

               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε να αναπτύξει δεσμούς με το νέο 

καθεστώς στο στρατιωτικό πεδίο. Η κυβέρνηση του DERG απέστειλε 

αντιπροσωπία στη σοβιετική επικράτεια (1976), η οποία προχώρησε 

στην υπογραφή συμφωνίας για την παροχή στρατιωτικής βοήθειας από 
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το σοβιετικό καθεστώς,  με βάση την οποία η Αιθιοπία θα λάμβανε 

ξεπερασμένο τεχνολογικό οπλισμό αξίας 100 εκατομμυρίων δολαρίων 

(Babbitt, 1989: 70). Τα διασυνοριακά προβλήματα με την Εριθρέα και τη 

Σομαλία, σε συνδυασμό με το πάγωμα των σχέσεων της Αιθιοπίας με το 

δυτικό μπλόκ, επέτρεψαν την περεταίρω εμπλοκή της Σοβιετικής 

Ένωσης. Γίνεται λοιπόν κατανοήτο πως η σοβιετική ηγεσία συνέβαλε 

στην ενίσχυση των των ενόπλων δυνάμεων της Αιθιοπίας, επομένως και 

στην ασφάλεια του επαναστατικού καθεστώτος. 

               Αναφορικά με την εξέλιξη των σχέσεων Η.Π.Α. – Αιθιοπίας, 

αναφέρεται πως τα προβλήματα που είχαν προκύψει στη στρατιωτική 

τους σχέση ήδη από το 1976 οδήγησαν στην ακύρωση των μεταξύ τους 

συμφωνιών για παροχή στρατιωτικής βοήθειας, καθώς και στην άρνηση 

της αιθιοπιανής κυβέρνησης να δεχτεί τη στάθμευση αμερικανών 

στρατιωτών στο έδαφος της (Babbitt, 1989: 70). Γίνεται αντιληπτή η 

ψύχρανση που επήλθε στις σχέσεις του αφρικανικού κράτους με το 

δυτικό στρατόπεδο μετά την άλλαγη καθεστώτος. Ο νέος ηγέτης της 

Αιθιοπίας ήταν αρκετά κοντά στο σοβιετικό καθεστώς και στην ηγεσία 

αυτού. Η σοβιετική υποστήριξη στο DERG αυξήθηκε παράλληλα με την 

επίδραση του αρχηγού του στα πολιτικά πράγματα του κράτους, ενώ 

εκπρόσωποι της κυβέρνησης ταξίδεψαν στη Σοβιετική Ένωση για 

ιδεολογική εκπαίδευση (Patman, 1993; 112 – 113).  

               Παράλληλα, στο διάστημα 1976 – 1977 τα δύο κράτη 

υπέγραψαν δύο συμφωνίες για αγορά όπλων αξίας σχεδόν μισού 

δισεκατομμυρίου δολαρίων (Patman, 1993: 114). Η Σοβιετική Ένωση 

απέφυγε να εναγκαλιστεί με το νεοσύστατο καθεστώς λόγω της 

συνέχισης αγοράς όπλων από τις Η.Π.Α., της χρόνιας έχθρας μεταξύ της 

Αιθιοπίας και της φιλικά προσκείμενης στη Σοβιετική Ένωση Σομαλίας 

και της αμφιβολίας για τη στάση που θα κρατούσαν ορισμένα στελέχη 

του νέου καθεστώτος απέναντι στη Δύση (Patman, 1993: 112 – 113). 

Παρόλα αυτά, σημειώνεται πως σε μια περίοδο δεκατριών ετών, η 

σοβιετική στρατιωτική βοήθεια στην Αιθιοπία ξεπέρασε τα 11 

δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ η σοβιετική ηγεσία, σε συνεργασία με τα 

κουβανικά στρατεύματα, κατόρθωσε να διαδραματίσει αποφασιστικό 

ρόλο στη νίκη στον πόλεμο με τη Σομαλία (Keller, 1992). 
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               Η ενίσχυση της σχέσης μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης και Αιθιοπίας 

συνεχίστηκε και μετά τον Πόλεμο του Ογκαντέν (Remnek, 1992: 254). 

Επιστέγασμα στις σχέσεις των δύο κρατών θεωρείται η υπογραφή 

εικοσαετούς διάρκειας Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας το 1980 

(Babbitt, 1989: 73 – 74). Ο στρατός του κράτους της Αιθιοπίας 

μετατράπηκε στο μεγαλύτερο της υποσαχάριας Αφρικής μέσω της 

βοήθειας ύψους 11 δισεκατομμυρίων από το σοβιετικό καθεστώς 

(Patman, 1993: 116). Επιπλέον, λειτούργησαν στρατιωτικές βάσεις στην 

περιοχή, ενώ σε διπλωματικό επίπεδο έγινε προσπάθεια προσέγγισης 

της Αιθιοπίας και με το υπόλοιπο ανατολικό μπλόκ. Τέλος, δόθηκαν 

περιορισμένες πιστώσεις για την ανάπτυξη της βιομηχανίας, ενώ 

εξειδικευμένο εργατικό προσωπικό (π.χ. γιατροί) ταξίδεψαν από τη 

Μόσχα στην Αιθιοπία (Patman, 1993: 117 – 118). 

               Η επιβίωση του φιλοσοβιετικού καθεστώτος της Αιθιοπίας 

σταμάτησε σχεδόν παράλληλα με την παρακμή της ανατολικής 

υπερδύναμης. Άλλωστε, σχεδόν κανένα φιλοκομμουνιστικό ή 

κομμουνιστικό καθεστώς του διεθνούς συστήματος δεν κατόρθωσε να 

ξεπεράσει το πλήγμα της κατάρρευσης της Σοβιετικής Ένωσης. 

Χαρακτηριστικά, σημειώνεται πως στο τέλος του 1989 η Σοβιετική 

Ένωση, όπως και οι σύμμαχοι της, έπαψε να υποστηρίζει το 

επαναστατικό καθεστώς, καθώς ήταν απασχολημένη με τα εσωτερικά 

προβλήματα της, με αποτέλεσμα αυτό να αδυνατεί να αντιμετωπίσει τις 

αντίπαλες πολιτικές ομάδες στο εσωτερικό και μοιραία να καταρρεύσει 

(Βάιλας, 2016: 37-38). Περιληπτικά, η Αιθιοπία, παρά τα προβλήματα 

που προέκυψαν κατά περιόδους, σύναψε πολύ στενές σχέσεις με το 

σοβιετικό καθεστώς από το 1974 και μετά. 

 

Ανγκόλα 

 

               Η Ανγκόλα αποτελεί ένα ακόμα κράτος στο οποίο ενεπλάκη η 

Σοβιετική Ένωση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Μετά το τέλος 

του πορτογαλικού αποικιοκρατικού καθεστώτος, προέκυψαν δύο 

αντιμαχόμενες πλευρές, οι οποίες διεκδικούσαν την εξουσία. Οι 
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διαφορές μεταξύ των δύο ήταν ιδιαίτερα μεγάλες και αφορούσαν 

πολλούς τομείς. Έχει υποστηριχθεί πως η κάθε ομάδα αντιπροσώπευε 

διαφορετικές περιοχές, εθνολογικές ομάδες και ιδεολογικές τάσεις. Το 

MPLA (Movimento Popular de Libertação de Angola) σύντομα 

ταυτίστηκε με τον κομμουνισμό, την Κούβα, τη Σοβιετική Ένωση και το 

ανατολικό στρατόπεδο εν γένει, ενώ η UNITA (União Nacional para a 

Independência Total de Angola) και το FLNA (National Front for the 

Liberation of Angola) με τη Νότιο Αφρική, τις Η.Π.Α. και την εθνικιστική 

ιδεολογία (Sewell, 2002: 114).  

               Σύντομα, με τη βοήθεια των Σοβιετικών και ενισχυμένη με 

κουβανικά στρατεύματα, η φιλοσοβιετική παράταξη κατάφερε να 

αποκτήσει τον έλεγχο της χώρας σαν το μοναδικό νόμιμο κόμμα και να 

εκλέξει τον António Agostinho Neto σαν πρόεδρο του κράτους (Γκόγκας, 

2018: 17). Εν ολίγοις, ο εμφύλιος πόλεμος της Ανγκόλας (1975) 

προκάλεσε την άνοδο στην εξουσία ενός ριζοσπαστικού και 

φιλοσοβιετικού κινήματος, του MPLA (Webber, 2002: 111). Η Σοβιετική 

Ένωση, αλλά και οι σύμμαχοι αυτής, στήριξαν το MPLA ποικιλοτρόπως. 

Μέλη της οργάνωσης εκπαιδεύτηκαν σε τεχνικές ανταρτοπολέμου στο 

εσωτερικό της σοβιετικής επικράτειας, ενώ η πλειοψηφία των μαχητών 

εξοπλιζόταν από την υπερδύναμη (Babbitt, 1989: 63 – 64).  

               Η κατάσταση αρχικά έμοιαζε δύσκολη για τη σοβιετόφιλη 

παράταξη, αφού στο πλευρό των αντιπάλων τους συντάχθηκε η ισχυρή 

στρατιωτικά Νότιος Αφρική, η οποία δε δίστασε να καταλάβει τμήμα 

της επικράτειας της Ανγκόλας. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται πως λίγους 

μήνες μετά την έναρξη του πολέμου (Νοέμβριος), το MPLA είχε υπό τον 

έλεγχο του μόνο ένα μικρό τμήμα της βόρειας και κεντρικής Ανγκόλας 

(Rothenberg, 1980: 12). Η Σοβιετική Ένωση εντατικοποίησε τη δράση 

της μετά την έντονη στήριξη των αντιπάλων του MPLA από το δυτικό 

μπλόκ. Συγκεκριμένα, αύξησε δραματικά τις αποστολές οπλισμού, 

πραγματοποίησε έκτακτες αερομεταφορές όπλων με τη βοήθεια των 

σοβιετικών αεροσκαφών, απέστειλε μαχητικά αεροσκάφη και έφερε 

μέσω του Κονγκό εμπορικά πλοία φορτωμένα με όπλα (Babbitt, 1989: 

64). 
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                Αναφορικά με το μέγεθος της στρατιωτικής βοήθεια που 

παρείχε η σοβιετική ηγεσία στο MPLA, αναφέρεται πως μόνο το 1975 η 

σοβιετική βοήθεια σε όπλα και στρατιωτικό εξοπλισμό έφτασε τα 300 

εκατομμύρια δολάρια, ποσό τεράστιο σε σχέση με την αντίστοιχη 

βοήθεια ύψους 54 εκατομμυρίων δολαρίων που είχε δοθεί συνολικά 

κατά τα προηγούμενα δεκατέσσερα χρόνια (James & Vanneman, 1976: 

93). Σχετικά με το δοθέντα οπλισμό, αυτός περιελάμβανε μικρά όπλα 

(τουφέκια τύπου SKS και AK-47), όπλα πεζικού (πιστόλια και 

κονιάματα), άρματα μάχης (T-34 and T-54/55), ρουκέτες, 

τεθωρακισμένα οχήματα για μεταφορά προσωπικού (τύπου BTR50/-

60/-152), ελικόπτερα τύπου MI-8, μαχητικά και βομβαρδιστικά 

αεροσκάφη (MIG-21) και SAM – 7 εκτοξεύσιμους από τον ώμο (Babbitt, 

1989: 65).  

               Οι τεράστιες ποσότητες οπλισμού που παρείχε η σοβιετική 

ηγεσία άλλαξαν την κατάσταση στο πεδίο των μαχών, προσφέροντας 

υπεροχή στην ξηρά και στον αέρα και ανατρέποντας την μέχρι τότε 

αρνητική για το MPLA εξέλιξη της σύγκρουσης. Λίγους μήνες μετά 

(αρχές του 1976) οι εχθρικές προς το MPLA δυνάμεις κατέρρευσαν, με 

τη συμβολή της Σοβιετικής Ένωσης και των κουβανών μαχητών να είναι 

τεράστια. Προκρίνεται η άποψη πως η κατάληψη των μηχανισμών 

διακυβέρνησης του κράτους από το MPLA οφείλεται στο βαθμό 

υποστήριξης που έλαβε από το εξωτερικό σε σχέση με τη βοήθεια που 

έλαβε η UNITA ((Sewell, 2002: 114). Εν ολίγοις, η σοβιετική ηγεσία 

κατόρθωσε, μέσω της υποστήριξης που παρείχε στη φιλοκομμουνιστική 

οργάνωση, να εγκαθιδρύσει ένα ακόμα φιλικό προς την ίδια καθεστώς 

στην αφρικανική ήπειρο. 

               Επιπλέον, η Σοβιετική Ένωση συνέβαλε σημαντικά στη 

διατήρηση της εξουσίας από το MPLA. Πιο συγκεκριμένα, δόθηκαν τα 

απαιτούμενα οικονομικά κεφάλαια, προκειμένου να κατορθώσει να 

αντιμετωπίσει τις ομάδες που τάσσονταν εναντίον του καθεστώτος, μη 

αποδεχόμενες την ήττα που είχαν υποστεί και αμφισβητώντας τη 

νομιμότητα της κυβέρνησης. Στο διάστημα 1975 – 1990 στην Ανγκόλα 

αναπτύχθηκε ο μεγαλύτερος αριθμός ξένων στρατιωτικών δυνάμεων 

που βρέθηκε στην Αφρική σε όλη την μεταποικιακή περίοδο 
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(McWilliams & Piotrowski, 2009: 276). Στην περίπτωση της Ανγκόλας 

σημαντικό ρόλο έπαιξε και η στάση της Κούβας. Το MPLA 

υποστηρίχθηκε από τον κουβανικό στρατό, ο οποίος περιελάμβανε 

περίπου 17.000 στρατιώτες στο έδαφος της Ανγκόλας (Roberts, 1999: 

80). Συνολικά, υπολογίζεται πως στην Ανγκόλα βρέθηκαν καθόλη τη 

διάρκεια του πολέμου περισσότεροι των 35.000 κουβανών στρατιωτών.  

               Η νίκη ήρθε για το φιλοκομμουνιστικό στρατόπεδο, με την 

Σοβιετική Ένωση να διαδραματίζει για τα επόμενα χρόνια καθοριστικό 

ρόλο στην πολιτική ζωή του κράτους. Τα δύο κράτη, επιχειρώντας να 

εγκαθιδρύσουν μία μακροχρόνια σχέση, υπέγραψαν Σύμφωνο Φιλίας 

(1976) εικοσαετούς διάρκειας (Babbitt, 1989: 66). Επιπλεόν, η 

στρατιωτική παρουσία της Σοβιετικής Ένωσης και της Κούβας στην 

Ανγκόλα συνεχίστηκε, λόγω των επιδρομών από ξηράς και αέρος που 

πραγματοποιούσε ο νοτιοαφρικανικός στρατός από το έδαφος της 

Ναμίμπια και των συνεχών αντάρτικων επιθέσεων που διέπρατταν μέλη 

της UNITA και της FLNA (Babbitt, 1989: 66). Εν ολίγοις, η σοβιετική 

ηγεσία ενεπλάκη σε μεγάλο βαθμό στις πολιτικές και στρατιωτικές 

εξελίξεις στο αφρικανικό κράτος, ασκώντας σημαντικό βαθμό επιρροής 

από την ανεξαρτησία της Ανγκόλας μέχρι την πτώση του σοβιετικού 

καθεστώτος.  

 

Γκάνα 

                

               Η Σοβιετική Ένωση εκδήλωσε έντονο ενδιαφέρον για την 

ενίσχυση της επιρροής της στο κράτος της Γκάνας κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου. Η ένταξη της τελευταίας στα αδέσμευτα κράτη, των 

οποίων ο γκανέζος ηγέτης  Kwame Nkrumah υπήρξε κυρίαρχη μορφή, 

προκάλεσε τις προσπάθειες των δύο υπερδυνάμεων να ανταγωνιστούν 

για το ποιος θα ασκήσει μεγαλύτερο έλεγχο στις πολιτικές αποφάσεις 

των ιθυνόντων του αφρικανικού κράτους. Πάντως, παρότι ο Kwame 

Nkrumah είχε αναδειχθεί σε πρωτεργάτη των αδέσμευτων κρατών, 

ήταν το διάστημα της δικής του προεδρίας (1957 – 1966) αυτό κατά το 
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οποίο τα δύο κράτη κατόρθωσαν να αποκτήσουν τους ισχυρότερους 

δεσμούς. 

               Η επίσημη σύναψη διπλωματικών σχέσεων (1958) οδήγησε στο 

άνοιγμα εκατέρωθεν πρεσβειών. Κατά αυτόν τον τρόπο, ξεκίνησε τη 

λειτουργεία της τόσο η σοβιετική πρεσβεία στην επικράτεια της Γκάνας 

(1959), όσο και η αντίστοιχη του αφρικανικού κράτους στο έδαφος της 

Σοβιετικής Ένωσης, ενώ τα δύο κράτη υπέγραψαν (1960) συμφωνίες 

συνεργασίας στην οικονομία, στο εμπόριο και σε πολιτισμικά ζητήματα 

(Kulkova & Samusi, 2016: 297). Επιπλέον, υπογράφηκαν συμβάσεις 

παροχής πίστωσης (1960), με αποτέλεσμα η Γκάνα να γίνει μόλις η 

δεύτερη χώρα που δανειοδοτήθηκε στην υποσαχάρια Αφρική από τη 

σοβιετική ηγεσία (Babbitt, 1989: 76). Το Φεβρουάριο του 1961 

σοβιετική αποστολή, με επικεφαλής τον Leonid Brezhnev, επισκέφθηκε 

τη Γκάνα, ενώ λίγους μήνες αργότερα γκανέζικη αποστολή, υπό τον ίδιο 

τον  Kwame Nkrumah, πραγματοποίησε το δικό της ταξίδι στο σοβιετικό 

έδαφος (Vinokurov, 2001: 200).  

               Ο γκανέζος ηγέτης, μετά την επίσκεψη του στη Μόσχα (1961), 

υποστήριξε πως τα δύο κράτη είχαν κοινές θέσεις στα διεθνή ζητήματα, 

υποστηρίζοντας τις θέσεις της σοβιετικής ηγεσίας στη μη διάδοση των 

πυρηνικών όπλων (Babbitt, 1989: 77). Χαρακτηριστικά, και σε σχέση με 

την επιρροή που ασκούσε η Σοβιετική Ένωση στη Γκάνα, σημειώνεται 

πως ο σοβιετικός πρέσβης στη Γκάνα είχε ευκολότερη πρόσβαση και 

μεγαλύτερο βαθμό επιρροής από οποιονδήποτε αξιωματούχο της 

κυβέρνησης του Kwame Nkrumah (Albright, 1983: 10). Επιπλέον, οι 

σοβιετικοί παρείχαν βοήθεια στην κατασκευή διυλιστηρίου μετάλλων 

και υδροηλεκτρικού σταθμού παραγωγής ενέργειας, στη δημιουργία 

εργοστασίου κατασκευής σπιτιών, στη συγκρότηση αλιευτικού στόλου, 

καθώς και στο χτίσιμο σπιτιών, μορφωτικών κέντρων και νοσοκομείων 

(Kulkova & Samusi, 2016: 298).  

               Η σχέση των δύο κρατών επεκτάθηκε και στον ενεργειακό 

τομέα ήδη από τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 60΄. Πιο 

συγκεκριμένα, υπογράφηκε συμφωνία για συνεργασία στην ειρηνική 

χρήση της πυρηνικής ενέργειας, με βάση την οποία κατασκευάστηκε 

πυρηνικός αντιδραστήρας για μη στρατιωτική χρήση και εργαστήριο 
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ισοτόπων για ακαδημαϊκούς σκοπούς (Kulkova & Samusi, 2016: 298). 

Επιπλέον, στη γκανέζικη επικράτεια δραστηριοποιούνταν σοβιετικοί 

επιστήμονες. Η συνεργασία στον ενεργειακό τομέα οδήγησε και σε 

προσπάθειες ανεύρεσης πετρελαίου, υποβοηθούμενες από την 

υπερδύναμη. Πέραν της ενέργειας, η συνεργασία στον τομέα των 

επιστημών οδήγησε και στη σύναψη σχέσεων σε ό,τι αφορά την 

εκπαίδευση. Υπολογίζεται πως περίπου 2000 γκανέζοι μορφώθηκαν σε 

σοβιετικά εκπαιδευτικά ιδρύματα, ενώ οι μισοί περίπου από αυτούς 

φοίτησαν σε σχολεία σε διάφορες πόλεις της σοβιετικής επικράτειας 

(Kulkova & Samusi, 2016: 298). 

               Η σχέση των δύο κρατών εξελίχθηκε και σε συνεργατική δράση 

στον στρατιωτικό τομέα. Η Γκάνα προέβη το 1961 στην αγορά οχτώ 

Ilyushin-18 αξίας ενάμισι εκατομμυρίου δολαρίων το καθένα, το υψηλό 

κόστος των οποιών οδήγησε στην επιστροφή των μισών και στη χρήση 

των υπολοίπων από την εταιρεία Ghana Airways (Ghana – Soviet Union, 

1994). Σχετικά με τον ίδιο τοn γκανέζο πρόεδρο, του δόθηκε ως δώρο 

ένα ελικόπτερο Mi-4 και πραγματοποιήθηκε συμφωνία αγοράς 

σύγχρονου οπλισμού για την προσωπική του φρουρά, λόγω των 

διαρκών απόπειρων δολοφονίας του (Ghana – Soviet Union, 1994). Η 

Σοβιετική Ένωση προσπάθησε να εμπλακεί τόσο στον εξοπλισμό του 

γκανέζικου στρατού, όσο και στην ασφάλεια της ζωής του ίδιου του 

Kwame Nkrumah. 

               Σοβιετικοί στρατιωτικοί σύμβουλοι έδρασαν στο εσωτερικό της 

Γκάνα για την χρήση των όπλων και την κατασκευή υποδομών, ενώ 

ορισμένα μέλη του γκανέζικου στρατού (100) εκπαιδεύτηκαν σε 

σοβιετικό έδαφος. Σταδιακά, υπήρξε αύξηση τόσο των εκπαιδευόμενων 

στρατιωτικών στη σοβιετική επικράτεια (1000 το 1966), όσο και των 

σοβιετικών συμβούλων στο εσωτερικό της Γκάνα (1000 το 1966). 

Παρόλα τα παραπάνω, η χρηματοδοτική βοήθεια που παρείχε η 

σοβιετική ηγεσία στον στρατιωτικό τομέα κατά τη διάρκεια της 

διακυβέρνησης της χώρας από τον Kwame Nkruma ήταν μικρη, αφού 

ανήλθε σε περίπου 10 – 15 εκατομμύρια δολάρια και αφορούσε μόνο 

ελαφρύ οπλισμό (Babbitt, 1989: 77). Η στενή σχέση των δύο κρατών 

διατηρήθηκε μέχρι την αλλαγή καθεστώτος στη Γκάνα. 
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               Η ανατροπή του Kwame Nkrumah απομάκρυνε τα δύο κράτη, 

αφού οι διάδοχοι του επέλεξαν την τακτική του απομονωτισμού και της 

απομάκρυνσης από το κομμουνιστικό μπλόκ. Η εξουσία καταλήφθηκε 

αρχικά από το Εθνικό Απελευθερωτικό Συμβούλιο (1966). Κατά τη 

διάρκεια της διακυβέρνησης της Γκάνας από αυτό (1966 – 1969), έχει 

λεχθεί πως η τεχνική και οικονομική συνεργασία των κρατών 

σταμάτησε, η αεροπορική σύνδεση τους πάγωσε, ενώ σημειώθηκε και 

κατακόρυφη πτώση στις μεταξύ τους συναλλαγές (Kulkova & Samusi, 

2016: 299). Επιπροσθέτως, υπήρξε πάγωμα και στις στρατιωτικές και τις 

διπλωματικές επαφές μεταξύ της Σοβιετικής Ένωσης και της Γκάνα. 

Περισσότεροι των 600 σοβιετικών τεχνικών συμβούλων απελάθηκαν, οι 

κομμουνιστικές εμπορικές αποστολές σταμάτησαν και πάγωσαν τα 

χρηματοδοτικά και άλλα βοηθητικά προγράμματα (Babbitt, 1989: 78 ).  

               Η μετάβαση από την εποχή του Kwame Nkrumah αποδείχθηκε 

δύσκολη τόσο για την ίδια τη Γκάνα, όσο και για τις σχέσεις της με τη 

Σοβιετική Ένωση. Σε ό,τι αφορά την πολιτισμική σύνδεση των δύο 

χωρών, αυτή πάγωσε λόγω των πολιτικών του καθεστώτος του 

πρωθυπουργού Kofi Abrefa Busia (1969 – 1972). Μετά την πτώση του 

καθεστώτος του Kofi Abrefa Busia και την ανάληψη της εξουσίας από το 

National Redemption Council, οι σχέσεις μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης και 

Γκάνας αναθερμάνθηκαν, δίχως όμως να φτάσουν στο επίπεδο της 

εποχής 1957 - 1966. Συγκεκριμένα, υπογράφηκε νέα εμπορική 

συμφωνία (1976) και συμφωνία για την ελεύθερη ναυσιπλοΐα (1978), 

ενώ παράλληλα αποκαταστάθηκε η αεροπορική σύνδεση (Kulkova & 

Samusi, 2016: 299). Επιπλέον, στο ίδιο διάστημα περίπου 

αποκαταστάθηκε και η πολιτισμική και εκπαιδευτική σχέση των δύο 

κρατών.  

               Η περίοδος διακυβέρνησης της χώρας από τον Jerry Rawlings 

(1979 – 1992), χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια του τελευταίου να 

προσεγγίσει το σοβιετικό καθεστώς. Κατά αυτόν τον τρόπο, 

υπογράφηκαν νέες συμφωνίες για τεχνική και οικονομική συνεργασία 

(1982), ενώ οι πολιτικές επαφές πύκνωσαν, κυρίως λόγω των 

εκατέρωθεν ταξιδιών σηματικών αξιωματούχων από τη μία χώρα στην 

άλλη και αντίστροφα. Σε γενικές γραμές, παρότι δεν έλλειψαν τα 
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προβλήματα, τα δύο κράτη συνδέθηκαν από την ανεξαρτητοποίηση της 

Γκάνα και μέχρι το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, με την περίοδο 

διακυβέρνησης της χώρας από το καθεστώς του Kwame Nkrumah να 

αποτελεί το χρονικό επίκεντρο της στενότερης σύνδεσης των δύο 

χωρών.  

 

Κονγκό 

 

               Η Σοβιετική Ένωση ενεπλάκη και στο Κονγκό (γνωστό και ως 

Ζαϊρ κατά το διάστημα 1971 – 1997) στις αρχές τις δεκαετίας του 1960. 

Το Κονγκό κατόρθωσε να κερδίσει την ανεξαρτησία του (Ιούνιος 1960), 

ενώ ταυτόχρονα έληξε το βελγικό αποικιοκρατικό καθεστώς στη χώρα. 

Σε εκλογές που διεξήχθησαν λίγο νωρίτερα (Μάιος) νικητής 

αναδείχθηκε ο Patrice Émery Lumumba και το κόμμα αυτού 

(Mouvement National Congolais). Ωστόσο, παρά την εξασφάλιση της 

ανεξαρτησίας και τη διεξαγωγή εκλογών, η πολιτική κατάσταση στη 

χώρα εξελίχθηκε με αρκετή αστάθεια και συγκρούσεις για τη νομή της 

εξουσίας. Μόλις ένα μήνα μετά την ανεξαρτησία, οι επαρχίες της 

Κατάνγκα και του Νότιου Κασάι εξεγέρθηκαν με ηγέτη τον  Moïse 

Kapend Tshombe απέναντι στην κυβέρνηση του Patrice Émery 

Lumumba. Η εξέγερση αυτή οδήγησε σε εμφύλιο, ο οποίος κράτησε για 

μία πενταετία (1960 – 1965).  

               Η αδράνεια του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών οδήγησε τον 

κονγκολέζο ηγέτη να αναζητήσει βοήθεια στη Σοβιετική Ένωση. Πιο 

συγκεκριμένα, το καλοκαίρι του 1960 η Σοβιετική Ένωση προσέφερε τη 

βοήθεια της στην κυβέρνηση της χώρας, προκειμένου αυτή να 

αντιμετωπίσει τις υπό εξέγερση αντιπολιτευόμενες ομάδες. Αρχικά, 

αποστάλθηκαν περίπου 1000 σοβιετικοί στρατιωτικοί σύμβουλοι (Zeilig, 

2008: 54), προκειμένου να βοηθήσουν τον φιλοσοβιετικό Patrice Émery 

Lumumba να διατηρήσει την εξουσία. Επιπλέον, η σοβιετική κυβέρνηση 

παρείχε στις κυβερνητικές δυνάμεις όπλα και οικονομική ενίσχυση. Η 

αποδοχή σοβιετικής βοήθειας προκάλεσε διχόνιες στο εσωτερικό της 

κυβέρνησης, με τον Patrice Émery Lumumba να συγκρούεται με τον 
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πρόεδρο Joseph Kasa-Vubu και τελικά να εκτελείται (1961). Η πολιτική 

αστάθεια στη χώρα επρόκειτο να διατηρηθεί και τα επόμενα χρόνια. 

              Η περιορισμένη βοήθεια που έδωσε η Σοβιετική Ένωση στο 

καθεστώς του Patrice Émery Lumumba  δεν κατόρθωσε να τον 

διατηρήσει στην εξουσία. Δυνάμεις υπό τις διαταγές του Mobutu Sese 

Seko, με τη βοήθεια των Η.Π.Α. και του Βελγίου, κατόρθωσαν να 

ανατρέψουν και εν τέλει να εκτελέσουν (17 Ιανουαρίου 1961) τον 

Patrice Émery Lumumba. Η ιδρυμένη από τους υποστηρικτές του Patrice 

Émery Lumumba κυβέρνηση της Ελεύθερης Δημοκρατίας του Κονγκό 

κατέρρευσε σε μικρό χρονικό διάστημα, παρά την οικονομική βοήθεια 

και τον οπλισμό που έλαβε από το σοβιετικό καθεστώς. Η λύση δόθηκε 

όταν έσπευσαν στρατιώτες του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών να 

βοηθήσουν τα στρατεύματα που δρούσαν ενάντια στους εξεγερμένους 

(1963).  

               Η συνέχιση της διαμάχης προέκυψε όταν μία φιλομαοϊστική 

οργάνωση (Simbas) άρχισε να αποκτά τον έλεγχο του ανατολικού 

τμήματος της χώρας και εγκαθίδρυσε τη Λαίκή Δημοκρατία του Κονγκό 

στο Stanleyville. Το καθεστώς αυτό κατέρρευσε μετά τη στρατιωτική 

επέμβαση των Η.Π.Α. και του Βελγίου. Ο κονγκολέζος πρόεδρος  Joseph 

Kasa-Vubu, κατά το διάστημα που ασκούσε την προεδρία του Κονγκό, 

προχώρησε στην υπογραφή ορισμένων συμφωνιών με το σοβιετικό 

καθεστώς. Αρχικά, τα δύο κράτη απέκτησαν επισημες διπλωματικές 

σχέσεις κατά τη διάρκεια του 1964. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του 

1964, υπεγράφησαν συμφωνίες για πολιτισμική και επιστημονική 

συνεργασία, για το εμπόριο, για την οικονομική και τεχνική συνεργασία 

και για τις αερομεταφορές. Ωστόσο, η πολιτική αστάθεια στο εσωτερικό 

του Κονγκό οδήγησε στην πραξικοπηματική κατάληψη της εξουσίας από 

τον Mobutu Sese Seko και στο πάγωμα των σχέσεων των δύο χωρών. 

                Οι προβληματικές σχέσεις οφείλονταν και στην υποστήριξη 

που παρείχε η σοβιετική ηγεσία σε διάφορες αντάρτικες ομάδες που 

δρούσαν στο εσωτερικό του Κονγκό και στους αντάρτες του MPLA στην 

Ανγκόλα (Babbitt, 1989: 95). Χαρακτηριστικά, σημειώνεται πως μια από 

τις πρώτες κινήσεις του Mobutu Sese Seko, όταν κατέλαβε την εξουσία, 

ήταν η απέλαση όλων των ρώσων και τσέχων αξιοματούχων από τη 
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χώρα (Πετρόπουλος & Χουλιαράς, 2015: 46). Επιπλέον, ο κονγκολέζος 

ηγέτης ανέπτυξε επαφές με την Κίνα, επιδιώκοντας να βρει έναν ισχυρό 

σύμμαχο ως αντίβαρο στις προβληματικές σχέσεις του καθεστώτος με 

τη σοβιετική ηγεσία.  

               Παρόλα αυτά, το καθεστώς του κονγκολέζου ηγέτη προχώρησε 

στην υπογραφή δευτερεύουσας σημασίας συμφωνίων με τη Σοβιετική 

Ένωση για την παροχή ραδιοφωνικού και κινηματογραφικού 

εξοπλισμού (1966), για τη χρηματοδότηση ενός νοσοκομείου (1966), 

στη λειτουργία του οποίου θα συνέβαλλαν σοβιετικοί ιατροί και ιατρικό 

προσωπικό, και για την αναγνώριση της ισοδυναμίας των πτυχίων των 

δύο κρατών (1970). Επιπροσθέτως, τα δύο κράτη σύναψαν συμφωνίες 

για την οργάνωση κτηνιατρικού εργαστηρίου στο Κονγκό (1970), για την 

παράδοση μηχανοκίνητων οχημάτων και εξοπλισμού στο αφρικανικό 

κράτος (1972), για οικονομική και τεχνική συνεργασία (1973) και για 

συνεργατική δράση στους τομείς των γεωλογικών ερευνών, της 

εξορυκτικής βιομηχανίας, της δημόσιας υγείας και της τεχνικής 

εκπαίδευσης (1975). 

               Ο Mobutu Sese Seko θεωρητικά υποστήριξε μία πολιτική 

ουδετερότητας κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Ωστόσο, η 

πραγματικότητα μάλλον είναι πως ήταν επιφυλακτικός προς τη 

Σοβιετική Ένωση, ενώ η ιδεολογια του ενείχε πολλά στοιχεία 

αντικομμουνισμού. Προς επιβεβαιώση της προαναφερθείσας άποψης, 

πρέπει να τονιστεί πως κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην 

εξουσία (1965 – 1997) δεν πραγματοποίησε καμία επίσημη επίσκεψη 

σε σοβιετικό έδαφος. Παραδείγματος χάριν, το προγραμματισμένο 

ταξίδι του το 1974 αναβλήθηκε δίχως καμία πειστική δικαιολογία, 

αντικαθιστάμενο από αντίστοιχη επίσκεψη στο κινεζικό έδαφος. 

Επιπλέον, ο κονγκολέζος ηγέτης διατηρούσε παρόμοια οπτική σε διεθνή 

ζητήματα με τις Η.Π.Α. (εμφύλιος της Ανγκόλας, σοβιετική εισβολή στο 

Αφγανιστάν, αραβοισραηλινά προβλήματα).  

               Η προβληματική σχέση των δύο κρατών συνεχίστηκε κατά τη 

διάρκεια της δεκαετίας του 80΄ και μέχρι την πτώση του σοβιετικού 

καθεστώτος. Συμπερασματικά, η Σοβιετική Ένωση δεν κατόρθωσε ποτέ 

να ασκήσει επιρροή ανάλογη με αυτήν που άσκησαν οι Η.Π.Α. και η 
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Κίνα στο κράτος του Κονγκό, παρά τις διαρκείς προσπάθειες της να 

ελέγξει τις πολιτικές εξελίξεις στο αφρικανικό κράτος ήδη από τα πρώτα 

χρόνια της δεκαετίας του 60΄. 

 

Λιβερία 

 

               Τα δύο κράτη απέκτησαν τους δικούς τους (πολιτικούς) δεσμούς 

κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Η σχέση αυτή άλλοτε ήταν 

περιορισμένη, ενώ άλλοτε υπήρξε στενότερη, με αποκορύφωμα τη 

δεκαετία του 70΄. Οι πρώτες προσπάθειες προσέγγισης σημειώθηκαν 

αμέσως μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Ωστόσο, οι αρχικές 

διαπραγματεύσεις για την υπογραφή μίας επίσημης συμφωνίας 

στέφθηκαν από αποτυχία. Η απόρριψη από τη σοβιετική ηγεσία της 

πρόσκλησης της λιβεριανής κυβέρνησης για τον εορτασμό της έναρξης 

της δεύτερης προεδρικής θητείας του William Tubman το 1952 (Natufe, 

2011: 179) αποτελεί μία ακόμα απόδειξη του ψυχρού κλίματος στις 

σχέσεις των δύο κρατών στα πρώτα χρόνια του ψυχροπολεμικού 

διαστήματος.  

               Η παρουσία της σοβιετικής αντιπροσωπίας στον εορτασμό της 

έναρξης της τρίτης προεδρικής θητείας του λιβεριανού ηγέτη το 1956 

αποτέλεσε την πρώτη σοβιετική εκπροσώπηση της υπερδύναμης σε 

επίπεδο πρέσβεων στην υποσαχάρια Αφρική (Natufe, 2011: 179). 

Ωστόσο η προτεινόμενη από τη Σοβιετική Ένωση χρηματοδοτική 

βοήθεια δεν έγινε αποδεκτή από το λιβεριανό καθεστώς, ένδειξη της 

σαφέστατης καχυποψίας που χαρακτήριζε τον τρόπο που έβλεπε την 

υπερδύναμη. Γίνεται κατανοητό πως η έλλειψη εμπιστοσύνης δεν 

επέτρεψε κάποια ουσιαστική προσέγγιση των δύο χωρών στα πρώτα 

χρόνια του Ψυχρού Πολέμου. Τα επόμενα χρόνια, και πιο συγκεκριμένα 

στις δεκαετίες του 50΄και του 60΄, οι επαφές των δύο κρατών 

χαρακτηρίστηκαν από τη σποραδικότητα τους (Beyan & Burrowes & 

Dunn, 2000: 308).  
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               Η πρόσκληση της Σοβιετικής Ένωσης στον William Tubman  

προκειμένου να επισκεφθεί τη Μόσχα δεν έγινε αποδεκτή λόγω της 

καχυποψίας του λιβεριανού πολιτικού απέναντι στις σοβιετικές 

προθέσεις. Πέραν αυτού, αποτρεπτικό παράγοντα για τη διεξαγωγή 

αυτής της επίσκεψης αποτέλεσαν και οι Η.Π.Α.. Η αμερικανική πλευρά 

δε δίστασε να ενημερώσει τον λιβεριανό πολιτικό πως ένα τέτοιο ταξίδι 

θα επηρέαζε αρνητικά την παραδοσιακά στενή σχέση της Λιβερίας με 

τη δυτική υπερδύναμη (Adebajo, 2002: 34 – 35). Η κατάσταση 

βελτιώθηκε τα επόμενα χρόνια, γεγονός που πιστοποιείται και από το 

οτι οι εκατέρωθεν επισκέψεις αξιωματούχων μεταξύ των δύο κρατών 

αποτέλεσαν σύνηθες φαινόμενο κατά το διάστημα 1957 – 1963. 

Αναλυτικότερα, το Σεπτέμβριο του 1957 αγροτική λιβεριανή 

αντιπροσωπεία επισκέφθηκε τη Σοβιετική Ένωση, ενώ δύο χρόνια 

αργότερα (1959) πραγματοποίησαν ταξίδια στο έδαφος της 

υπερδύναμης μία επιτροπή για ζητήματα υγείας και μια αντίστοιχη 

αγροτική (Kieh, 1992: 152).  

               Ο Nuritdin Mukhitdinov υπήρξε επικεφαλής της σοβιετικής 

αντιπροσωπείας που επισκέφθηκε τη Λιβερία  για τον εορτασμό της 

έναρξης της τέταρτης προεδρική θητείας του William Tubman στις 

αρχές του 1960 (Natufe, 2011: 182). Σε ό, τι αφορά τα υπόλοιπα ταξίδια 

για τη βελτίωση των σχέσεων των δύο κρατών, λιβεριανή αποστολή 

αξιωματούχων της τοπικής διοίκησης επισκέφθηκε τη Σοβιετική Ένωση 

(Νοέμβριος 1960), επιστημονική αποστολή, με αρχηγό τον Yuri Gagarin, 

ταξίδεψε στο αφρικανικό κράτος (Φεβρουάριος 1962), ο λιβεριανός 

αντιπρόεδρος William Richard Tolbert Jr. πήγε στο σοβιετικό έδαφος 

(Αύγουστος 1962), ενώ τον Απρίλιο του 1963 σημειώθηκε και 

ανταλλαγή πολιτισμικών αντιπροσωπιών (Kieh, 1992: 152).. Κατά τη 

διάρκεια του 1971, ο πρόεδρος William Tubman πέθανε και οι σχέσεις 

των δύο χωρών πέρασαν σε μία νέα φάση. 

               Μετά το θάνατο του λιβεριανού ηγέτη, και την επακόλουθη 

πτώση του καθεστώτος του, νέος πρόεδρος της χώρας υπήρξε ο William 

Richard Tolbert Jr. Ο προαναφερθείς κυβέρνησε τη Λιβερία για 

διάστημα εννέα ετών, μέχρι το 1980, όταν και δολοφονήθηκε. Η δράση 

του σε σχέση με τη διπλωματική προσέγγιση των δύο κρατών υπήρξε 
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άμεση. Υπογράφηκε αμοιβαία συμφωνία για την εγκαθίδρυση 

πρεσβειών (Kieh, 1992: 152), η οποία οδήγησε στην αποστολή 

πρέσβεων επί μονίμου βάσεως στα δύο κράτη. Κατά το διάστημα της 

προεδρίας του William Richard Tolbert Jr, η σχέση των δύο κρατών 

επεκτάθηκε και σε άλλους τομείς πέραν του διπλωματικού.  

               Η Σοβιετική Ένωση επιδίωξε να αυξήσει την πολιτική της 

επιρροή στη Λιβερία μέσω της οικονομίας, της εκπαίδευσης και του 

πολιτισμού. Η αποδοχή οικονομικής βοήθειας από τη Σοβιετική Ένωση 

το 1974 (Ed & Mongrue, 2011: 58) και η συμφωνία του 1976 για παροχή 

υποτροφιών σε λιβεριανούς μαθητές για σπουδές στο έδαφος της 

Σοβιετικής Ένωσης (Nelson, 1985: 245) αποτελούν χαρακτηριστικό 

παράδειγμα της εργαλειοποίησης της οικονομικής δύναμης και της 

επιστημονικής εμβέλειας της υπερδύναμης για την επίτευξη των 

πολιτικών της στοχεύσεων. Επιπροσθέτως, υπογράφηκε (1979) 

επιστημονική και πολιτισμική συμφωνία ανάμεσα στα δύο κράτη 

(Ginsburgs, 1987: 471). 

               Η κατάσταση άλλαξε στα επόμενα μετά τη δολοφονία του 

προέδρου χρόνια, με τις σχέσεις να περιορίζονται ως ένα βαθμό. 

Βασικότερη αιτία της νέας αυτής κατάστασης θεωρείται η ισχυρή 

σύνδεση μεταξύ του νέου προέδρου Samuel Doe και του δυτικού 

στρατοπέδου. Παρόλα αυτά, η σοβιετική ηγεσία επιδίωξε να 

διατηρήσει τις επαφές και συνεπώς την πρόσβαση στις πολιτικές 

αποφάσεις του λιβεριανού κράτους. Αντίστοιχα, ούτε ο Samuel Kanyon 

Doe επιθυμούσε την πλήρη αποκοπή κάθε δεσμού με τη Σοβιετική 

Ένωση και την ηγεσία της. Η παραπάνω αντίληψη επιβεβαιώνεται και 

από την ανανέωση των διπλωματικών δεσμών των δύο χωρών αμέσως 

μετά το πραξικόπημα (Adebajo, 2002: 34 – 35).  

               Η καχυποψία του Samuel Doe και οι φόβοι του για πιθανή 

απώλεια της εξουσίας σύντομα τον έστρεψαν κατά της Σοβιετικής 

Ένωσης. Προχώρησε σε αποπομπή των σοβιετικών διπλωματών, η 

οποία με τη σειρά της πυροδότησε ανάλογη κίνηση από τη μεριά της 

Σοβιετικής Ένωσης. Οι πρεσβείες έκλεισαν, με τις σχέσεις να 

αποκαθίστανται έστω μερικώς μετά το 1986. Συμπερασματικά, η 

προεδρία του Samuel Doe χαρακτηρίζεται περισσότερο φιλική προς τις 
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Η.Π.Α., δίχως το γεγονός αυτό να μειώνει το μέγεθος και τη σημασία της 

επιρροής που κατόρθωσε να ασκήσει στη Λιβερία η Σοβιετική Ένωση 

και η ηγεσία αυτής τα προηγούμενα χρόνια (κυρίως τη δεκαετία του 

70΄). 

 

Λιβύη 

            

               Η Λιβύη κέντρισε το ενδιαφέρον της πολιτικής ηγεσίας της 

Σοβιετικής Ένωσης, με αποτέλεσμα τη ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των 

δύο κρατών κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Τα δύο κράτη 

συνδέθηκαν κυρίως μετά την κατάληψη της εξουσίας της χώρας από 

τον Muammar Gaddafi (1969) και την πτώση του καθεστώτος του 

βασιλιά Idris. Η υποστήριξη της σοβιετικής ηγεσίας στο νέο καθεστώς 

ήταν άμεση, με τους σοβιετικούς ιθύνοντες να σπεύδουν να το 

αναγνωρίσουν πρώτοι. Η διάθεση προσέγγισης αφορούσε και την 

πλευρά της Λιβύης, αφού ο Muammar Gaddafi, έχοντας αντιδυτικά 

αισθήματα, αναζητούσε έναν σύμμαχο, προκειμένου να διατηρήσει την 

εξουσία και να αυξήσει την επιρροή του στο σύνολο του αραβικού 

κόσμου. 

               Η σχέση των δύο κρατών δεν υπήρξε από την αρχή αρμονική, 

αφού η καχυποψία κυριαρχούσε. Ο Muammar Gaddafi, ών κατά της 

αποικιοκρατίας, θεωρούσε πως τα κίνητρα της ανάμιξης των δύο 

υπερδυνάμεων στον Τρίτο Κόσμο αφορούσαν τις επεκτατικές τους 

βλέψεις. Επιπλέον, κυρίαρχη ήταν η άποψη πως ειδικά οι Η.Π.Α. 

ενδιαφέρονταν αποκλειστικά για το πετρέλαιο της χώρας που αυτός 

κυβερνούσε. Σε ό,τι αφορά την ιδεολογία, ο κομμουνισμός και η αθεΐα 

έρχονταν σε σύγκρουση με τα θρησκευτικά πιστεύω του λίβυου ηγέτη. 

Συμπεριληπτικά, η έλλειψη εμπιστοσύνης απέναντι στα δύο μπλοκ και 

τις ηγέτιδες δυνάμεις αυτών ήταν παρούσα, ωστόσο συγκριτικά η 

Σοβιετική Ένωση ήταν για το καθεστώς περισσότερο επιθυμητή και πιο 

έμπιστη σύμμαχος. 
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              Οι δύο χώρες υπέγραψαν συμφωνίες οικονομικής και τεχνικής 

(1972), εμπορικής (1974) και πολιτισμικής συνεργασίας (1975). Οι 

σοβιετικοί ιθύνοντες αναζητούσαν μία ευκαιρία προκειμένου, 

εκμεταλλευόμενοι και την προκατάληψη που υπήρχε απέναντι στις 

Η.Π.Α. μεταξύ των σημαντικών ανθρώπων του καθεστώτος του 

Muammar Gaddafi, να κατορθώσουν να προσεγγίσουν τους 

κορυφαίους πολιτικούς αξιωματούχους της Λιβύης. Η ευκαιρία αυτή 

δόθηκε από τις ίδιες τις Η.Π.Α. (1974), οι οποίες πάγωσαν τις 

διαδικασίες πώλησης όπλων στο αφρικανικό κράτος. Αντιλαμβανόμενες 

το κενό που άφησαν οι Η.Π.Α. και εκμεταλλευόμενες τη σημασία του 

τομέα της ασφάλειας για οποιοδήποτε κράτος, οι κορυφαίες πολιτικές 

προσωπικότητες της σοβιετικής ηγεσίας έλαβαν την απόφαση 

προμήθειας του καθεστώτος του Muammar Gaddafi με στρατιωτικό 

υλικό (1974). Πράγματι, οι πρώτες παραδόσεις όπλων είχαν 

ολοκληρωθεί λίγους μήνες μετά.  

               Η στρατιωτική σύνδεση μεταξύ των δύο κρατών 

ισχυροποιήθηκε σε σημαντικό βαθμό τα επόμενα χρόνια. Σύντομα 

(1975) υπογράφηκε συμφωνία πώλησης τεράστιου αριθμού όπλων 

προερχόμενων από τη Σοβιετική Ένωση προς το καθεστώς του 

Muammar Gaddafi. Η παράδοση όπλων και η παροχή συμβούλων για 

την κατάρτιση των λιβύων στρατιωτών στη χρήση τους αποτέλεσε 

σύνηθες φαινόμενο μέχρι σχεδόν την πτώση του σοβιετικού 

καθεστώτος. Έχει εκφραστεί η άποψη πως οι αγοραπωλησίες όπλων 

από τη Σοβιετική Ένωση έφτασαν σε τέτοιο ύψους, που δημιουργούσαν 

δυσκολίες αποπληρωμής και συνολικά έθεταν σε δεύτερη μοίρα την 

κατασκευή δημόσιων έργων από το καθεστώς. 

                Ο Muammar Gaddafi δε δίστασε να επισκεφθεί ο ίδιος το 

σοβιετικό έδαφος (1976, 1981, 1985), σε κινήσεις με συμβολικό 

χαρακτήρα, ειδικά αν αναλογιστεί κανείς την πλήρη ψύχρανση των 

σχέσεων Λιβύης και Η.Π.Α.. Η σχέση του με το σοβιετικό καθεστώς δεν 

περιορίστηκε μόνο στη διπλωματική υποστήριξη που παρείχε σε αυτό, 

αλλά σύντομα επεκτάθηκε και στην παροχή βοήθειας σε άλλες 

κομμουνιστικές ομάδες και οργανώσεις που διεκδικούσαν ή ασκούσαν 

ήδη την εξουσία σε διάφορες χώρες του Τρίτου Κόσμου. 
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Χαρακτηριστικά, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί πως, σε συνεργασία με 

το Φιντέλ Καστρο και άλλους κομμουνιστές ηγέτες, στήριξε τον 

προστατευόμενο από τη Σοβιετική Ένωση  στρατιωτικό κυβερνήτη της 

Αιθιοπίας Haile Mariam Mengistu (Davis, 1990: 16). Πέραν αυτού, 

στήριξε αρκετά ακόμα εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα και 

φιλοκομμουνιστικές οργανώσεις (π.χ. Σαντινίστας, Κομμουνιστικό 

Κόμμα Φιλιππίνων, μαρξιστές χιλιανοί αντάρτες).  

               Η Λιβύη προχώρησε στη σύναψη αρκετών συμφωνιών με τη 

Σοβιετική Ένωση και τα κράτη που αυτή ασκούσε σχεδόν πλήρη έλεγχο 

εντός του κομμουνιστικού μπλόκ. Οι συμφωνίες αυτές αφορούσαν 

τομείς όπως η οικονομία (1972), το εμπόριο (1974), οι αερομεταφορές 

(1974) και ο πολιτισμός (1975). Η Λιβύη υπήρξε ιδιαίτερα σημαντική για 

τα κράτη αυτά (και όχι μόνο) λόγω των τεράστιων ποσοτήτων 

πετρελαίου που διέθετε. Επομένως, ήταν πολύ συχνό φαινόμενο η 

παροχή ποσοτήτων πετρελαίου ως αντάλλαγμα για την προμήθεια 

τεχνικής βοήθειας και στρατιωτικού υλικού από τη Σοβιετική Ένωση και 

τους συμμάχους της. Ομολογουμένως, ο Muammar Gaddafi κατόρθωσε 

να χρησιμοποιήσει τα ενεργειακά αποθέματα της χώρας του και την 

εξάρτηση άλλων κρατών από αυτά, προκειμένου να ισχυροποιήσει τόσο 

τη θέση της Λιβύης στο διεθνές σύστημα, όσο και τις σχέσεις του με τη 

Σοβιετική Ένωση. 

               Η στενή σχέση των δύο κρατών σταδιακά παρήκμασε μετά το 

1985. Η εξέλιξη αυτή σχετίζεται τόσο με τη στάση του Muammar 

Gaddafi, όσο και με την κατάσταση στην οποία σταδιακά περιήλθε η 

Σοβιετική Ένωση. Ο λίβυος πολιτικός ηγέτης, παρότι συνδέθηκε στενά 

με το ανατολικό στρατόπεδο, εντούτοις πάντοτε επιθυμούσε να μη 

συνταχθεί πλήρως μαζί του, με στόχο να παραμείνει ελεύθερος στις 

επιλογές του. Επιπλέον, οι ιδεολογικές διαφορές που αναφέρθηκαν σε 

προηγούμενη παράγραφο δεν εξέλειψαν ποτέ. Παράλληλα, τα 

εσωτερικά προβλήματα της Σοβιετικής Ένωσης την ανάγκασαν 

σταδιακά να περιορίσει την παρουσία της στις χώρες του Τρίτου 

Κόσμου. Κλείνοντας, και παρόλα τα μεταξύ τους προβλήματα, τα δύο 

κράτη συνδέθηκαν στενά και κατόρθωσαν να κερδίσουν και τα δύο 
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πλεονεκτήματα από τη μεταξύ τους σχέση. Συνεπώς, η παρουσία της 

Σοβιετικής Ένωσης στη Λιβύη κρίνεται κατά βάση ως επιτυχημένη. 

 

Μοζαμβίκη 

 

               Η Σοβιετική Ένωση διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην 

πολιτική ζωή της Μοζαμβίκης. Μετά την πτώση του αποικιοκρατικού 

καθεστώτος, τη διακυβέρνηση της χώρας ανέλαβαν οι μαρξιστές για 

ένα διάστημα δεκαπέντε ετών (1975 – 1990). Κατά τη διάρκεια αυτής 

της περιόδου, την προεδρία της χώρας άσκησαν ο Samora Moisés 

Machel  (1975 – 1986) και ο Joaquim Alberto Chissano (1986 – 2005). 

Κατά την παραμονή τους στην εξουσία, το κράτος μετονομάστηκε σε 

Λαϊκή Δημοκρατία της Μοζαμβίκης. Η σοβιετική βοήθεια σε 

στρατιωτικό εξοπλισμό, εκπαίδευση και χρήματα βοήθησε στην 

κατάληψη της εξουσίας από το FRELIMO (rente de Libertação de 

Moçambique), αμέσως μετά την πτώση του αποικιοκρατικού 

καθεστώτος στη Μοζαμβίκη (Soviet Military Policy in the Third World, 

1976: 26).  

               Μετά την ανεξαρτητοποίηση, το FRELIMO δημιούργησε ένα 

μονοκομματικό σοσιαλιστικό κράτος. Ο ηγέτης της χώρας Samora 

Moisés Machel  ανέπτυξε σχέσεις με άλλα κομμουνιστικά και 

σοσιαλιστικά κράτη, ανάμεσα στα οποία ήταν και η Σοβιετική Ένωση. 

Χαρακτηριστικά, σε ό,τι αφορά τη στρατιωτική βοήθεια που δόθηκε στο 

φιλοσοβιετικό καθεστώς του 1975, παραδόθηκαν 122 mm MRL και SA-7 

SAM (Babbitt, 1989: 88).. Ο πρόεδρος της Μοζαμβίκης Samora Moisés 

Machel προχώρησε στην υπογραφή συμφωνίας (1976) για επιπλέον 

σοβιετική στρατιωτική βοήθεια προς το αφρικανικό κράτος, με βάση 

την οποία ξεκίνησε η παράδοση όπλων, με αντάλλαγμα την πρόσβαση 

των σοβιετικών σε ναυτικές και αεροπορικές βάσεις στο εσωτερικό της 

Μοζαμβικής (Babbitt, 1989: 88). Αναφορικά με τον οπλισμό που δόθηκε 

στο μοζαμβικιανό καθεστώς, αυτός περιελάμβανε τεθωρακισμένα 

μαχητικά οχήματα, μαχητικά αεροσκάφη τύπου  MiG-17 και  MiG -21, 



51 
 

αντιαεροπορικά αμυντικά συστήματα, κομμάτια πυροβολικού και 

σκάφη περιπολίας (Babbitt, 1989: 89).  

               Η επισημοποίηση των στενών δεσμών των δύο κρατών έγινε 

πραγματικότητα λίγο αργότερα, με το μεταξύ τους Σύμφωνο Φιλίας και 

Συνεργασίας (1977) (Babbitt, 1989: 89). Ωστόσο, η σοβιετική ηγεσία 

παρέδωσε μικρότερη βοήθεια από την αναμενόμενη, αφού δόθηκε ένα 

μικρό τμήμα της βοήθειας ύψους 100 εκατομμυρίων δολαριών που 

αυτή είχε υποσχεθεί (U.S. National Foreign Assessment Center, 1980: 

39). Η μη εκπλήρωση των υποσχέσεων που είχε δώσει το σοβιετικό 

καθεστώς οδήγησε σε ψύχρανση των σχέσεων του με την πολιτική 

ηγεσία της Μοζαμβίκης. Η προσωρινή αυτή κατάσταση άλλαξε μετά το 

ξέσπασμα εμφυλίου πολέμου στο αφρικανικό κράτος, ο οποίος 

ανάγκασε το κυβερνόν καθεστώς να στραφεί και πάλι στη σοβιετική 

ηγεσία για βοήθεια. 

               Ο Εμφύλιος Πόλεμος της Μοζαμβίκης αποτελεί μία ακόμα 

εμφύλια σύρραξη στην Αφρική, στην οποία διαδραμάτισε σημαντικό 

ρόλο η Σοβιετική Ένωση. Ξεκίνησε το 1977 και έληξε το 1992, ενώ 

αντιμαχόμενες πλευρές ήταν το κυβερνόν μαρξιστικό FRELIMO και το 

αντικομμουνιστικό RENAMO (Resistência Nacional Moçambicana). Είναι 

κρίσιμο να αναφερθεί πως το αντικομμουνιστικό στρατόπεδο 

υποστηριζόταν από τη Ροδεσία και από το καθεστώς της Νοτίου 

Αφρικής, με το οποίο μοιράζονταν κοινές ιδεολογικές πεποιθήσεις κατά 

του κομμουνισμού. Το καθεστώς της Νοτίου Αφρικής παρείχε 

σημαντική βοήθεια στους αντικομμουνιστές, δίνοντας όπλα, εξοπλισμό 

για τις επικοινωνίες, βάσεις στη νοτιοαφρικανική επικράτεια και 

παρέχοντας στρατιωτική εκπαίδευση (Robinson, 2006: 125).  

               Στον εμφύλιο συμμετείχαν παροδικά και άλλα κινήματα, δίχως 

ωστόσο να ασκήσουν μεγάλη επιρροή στην πορεία των εξελίξεων. Σε 

ό,τι αφορά τον ρόλο της Σοβιετικής Ένωσης, αυτή παρείχε στρατιωτική 

και χρηματοδοτική βοήθεια στο FRELIMO. Η Σοβιετική Ένωση και η 

κυβέρνηση της Μοζαμβίκης προχώρησαν σε συναντήσεις 

υψηλόβαθμων αξιωματούχων του στρατού για στρατιωτική 

συνεργασία, λόγω του εμφυλίου και των συνεπακόλουθων κινδύνων 

για την επιβίωση του καθεστώτος της Μοζαμβίκης. Επιπλέον, σε 
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συνεργασία με άλλα κομμουνιστικά κράτη, η σοβιετική ηγεσία παρείχε 

οπλισμό και στρατιωτική εκπαίδευση στους μαρξιστές μαχητές.  

               Η Μοζαμβίκη μετά το 1984 και την εξομάλυνση των σχέσεων 

της με τη γειτονική Νότιο Αφρική ανέπτυξε σταδιακά επαφές και με το 

δυτικό μπλόκ. Ωστόσο, η προσέγγιση αυτή δε μειώνει τους σημαντικούς 

δεσμούς που είχαν σχηματιστεί από το 1975 και έπειτα μεταξύ του 

σοβιετικού καθεστώτος και της κυβέρνησης της Μοζαμβίκης. 

Συμπερασματικά, η παρουσία της Σοβιετικής Ένωσης στη χώρα 

θεωρείται μάλλον επιτυχημένη για την ίδια, αφού κατόρθωσε να 

διατηρήσει την επιρροή της από την κατάάληψη της εξουσίας από τη 

μαρξιστική οργάνωση μέχρι το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. 

 

Σομαλία 

                

               Η Σομαλία αποτέλεσε μία ακόμα περίπτωση κράτους του 

Τρίτου Κόσμου στο οποίο αναμίχθηκε η Σοβιετική Ένωση. Η απαρχή της 

σύνδεσης των δύο κρατών τοποθετείται στις αρχές της δεκαετίας του 

60΄. Οι δύο χώρες εξέδωσαν κοινό ανακοινωθέν (1961), εκφράζοντας τις 

κοινές τους θέσεις απέναντι στα διεθνή ζητήματα. Στο ανακοινωθέν 

προβλεπόταν η παροχή πίστωσης εκ μέρους της υπερδύναμης για τη 

βιομηχανική, την εμπορική και τη γεωργική ανάπτυξη της Σομαλίας, η 

χορήγηση ενίσχυσης για την κατασκευή διαφόρων εγκαταστάσεων, η 

κατάρτιση στελεχών και η αποστολή ειδικών. Κατά τη διάρκεια του 

ίδιους έτους, τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνίες συνεργασίας στους 

τομείς του εμπορίου, της οικονομίας και του πολιτισμού, καθώς και στο 

τεχνικό πεδίο. 

                Η σοβιετική ηγεσία συνέβαλε στην αναβάθμιση των 

σομαλιανών ενόπλων δυνάμεων (1962), παρέχοντας χρηματοδότηση 

ύψους 32 εκατομμυρίων δολαρίων για την αναβάθμιση του 

εξοπλισμού, την αύξηση των μελών των ενόπλων δυνάμεων της 

Σομαλίας (έφτασαν τις 14.000) και την εκπαίδευση των στρατιωτών στη 

χρήση του στρατιωτικού υλικού. Χαρακτηριστικά, σημειώνεται πως στα 
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τέλη της δεκαετίας του 60΄ 300 σοβιετικοί σύμβουλοι βρίσκονταν στο 

σομαλιανό έδαφος, ενώ το αντίθετο δρομολόγιο πραγματοποίησαν 500 

μέλη του σομαλιανού στρατού, προκειμένου να λάβουν γνώση για τη 

χρήση των σύγχρονων όπλων στη σοβιετική επικράτεια.  

               Σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες συμφωνίες των δύο κρατών κατά 

τη διάρκεια του 1962, αυτές αφορούσαν την κατασκευή δύο 

νοσοκομείων, ενός σχολείου, ενός τυπογραφείου, ενός εργοστασίου 

συσκευασίας κρέατος, ενός λιμένα και ενός καταστήματος επισκευής 

μηχανημάτων στη σομαλιανή επικράτεια. Εν ολίγοις, τα δημόσια έργα 

και η βιομηχανική και γεωργική ανάπτυξη της χώρας στηρίζονταν σε 

μεγάλο βαθμό σε προερχόμενη από το ανατολικό μπλόκ 

χρηματοδότηση και τεχνική βοήθεια. Η στενή σχέση των δύο χωρών 

επεκτάθηκε ακόμα περισσότερο τα επόμενα χρόνια. Συγκεκριμένα, 

ολοκληρώθηκαν συμφωνίες για τις αερομεταφορές (1963), για την 

παροχή τεχνικής βοήθειας στην κατασκευή ενός νοσοκομείου (1964) 

και για την ισοδυναμία των πτυχίων των πανεπιστημίων των δύο χωρών 

(1968).  

               Επιπλέον, καθοριστικής σημασίας ήταν η τεχνική και 

στρατιωτική βοήθεια που παρείχε η σοβιετική ηγεσία για την 

ανοικοδόμηση του σομαλιανού ναυτικού. Οι σχέσεις των δύο κρατών 

διατηρήθηκαν σε όλη τη δεκαετία του 60΄, ενώ οι εξελίξεις στο 

εσωτερικό της Σομαλίας (πραξικόπημα του 1969) προσέφεραν νέα 

ευκαιρία ακόμα στενότερης προσέγγισης. Το 1969 ο φιλοκομμουνιστής 

Siad Barre κατέλαβε πραξικοπηματικά την εξουσία, όντας ηγέτης του 

Ανώτατου Επαναστατικού Συμβουλίου. Ο σομαλός ηγέτης επιχείρησε 

να προσαρμόσει την κομμουνιστική ιδεολογία στις τοπικές συνθήκες 

και τη θρησκεία., ενώ επιπλέον επισκέφθηκε τη Σοβιετική Ένωση 

(1971), προκειμένου να ενισχύσει τη σύνδεση της Σομαλίας με το 

ανατολικό μπλόκ και τη σοβιετική ηγεσία. 

               Το νέο σομαλιανό καθεστώς φρόντισε να συσφίξει τις σχέσεις 

του με το αντίστοιχο σοβιετικό μέσω ορισμένων συμφωνιών. Σχετικά με 

τις προαναφερθείσες συμφωνίες, αυτές αφορούσαν τη συνεργασία στις 

τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές μεταδόσεις (1970), τη συνεργασία στην 

κατασκευή φράγματος στον ποταμό Juba και στην κατασκευή καναλιών 
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άρδευσης και υδροηλεκτρικού σταθμού (1971), τη συνεργασία σε 

επίπεδο πρόξενων (1971) και τη συνεργασία στην αλιεία (1972). 

Επιπλέον, το 1973 περίπου χίλιοι σοβιετικοί σύμβουλοι βρίσκονταν στο 

έδαφος της Σομαλίας, προκειμένου να ολοκληρωθεί η κατασκευή και η 

λειτουργία των διάφορων στρατιωτικών εγκαταστάσεων στη χώρα 

(Soviet Military Policy in the Third World, 1976: 28).  

               Επιπροσθέτως, τα δύο κράτη υπέγραψαν Σύμφωνο Φιλίας και 

Συνεργασίας (1976). Η σοβιετική στρατιωτική βοήθεια προς τη Σομαλία 

στο διάστημα 1967 – 1976 ανήλθε σε περισσότερα από 180 

εκατομμύρια δολάρια. Οι στενές σχέσεις με τη Σοβιετική Ένωση 

διατηρήθηκαν μέχρι το 1977, όταν συνέβησαν τα γεγονότα του 

Πολέμου του Ογκαντέν. Περιληπτικά, η Σομαλία αποτέλεσε έναν από 

τους σημαντικότερους συμμάχους της σοβιετικής ηγεσίας στην Αφρική, 

σχέση που διατηρήθηκε μέχρι τη σύγκρουση των εθνικών συμφερόντων 

των δύο κρατών (1977). 

 

Πόλεμος του Ογκαντέν 

 

               Η Σοβιετική Ένωση διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στον 

Πόλεμο του Ογκαντέν, που εκτυλίχθηκε από το καλοκαίρι του 1977 

μέχρι την άνοιξη του 1978. Η διαφορά μεταξύ των δύο συνορεύοντων 

κρατών για την τύχη του Ογκαντέν, το οποίο ανήκε στην Αιθιοπία, 

οδήγησε σε στρατιωτική επίθεση εκ μέρους του στρατού της Σομαλίας. 

Η Σοβιετική Ένωση, η οποία μέχρι τότε διατηρούσε φιλικές σχέσεις τόσο 

με την Αιθιοπία όσο και με τη Σομαλία, αποφάσισε να ταχθεί με το 

μέρος της πρώτης, θεωρώντας πως η Σομαλία είχε επιδείξει ένοπλη 

επιθετικότητα (Babbitt, 1989: 71). Η επιτυχής έκβαση του πολέμου για 

την Αιθιοπία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη βοήθεια που της παρείχαν 

η Σοβιετική Ένωση, μέσω συμβούλων και οπλισμού, και η Κούβα, μέσω 

του στρατού της (Remnek, 1992: 154).  

               Θεωρώντας τη στρατιωτική επίλυση των διαφορών ως 

μοναδική λύση, στα τέλη του 1977 η Σοβιετική Ένωση παρείχε τα 
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απαραίτητα υλικά και τεχνολογίες, ενώ ο κουβανέζικος στρατός 

πολέμησε (Jackson, 2007: 8). Πιο συγκεκριμένα, οι σοβιετικοί και οι 

κουβανοί παρενέβησαν, όταν η Σομαλία επιτέθηκε στην Αιθιοπία, υπέρ 

της δεύτερης, οι μεν σοβιετικοί με στρατιωτικό υλικό και συμβούλους, 

οι δε κουβανοί με 17.000 στρατιώτες (Roberts, 1999: 80). Αναφορικά με 

τον οπλισμό που ξεκίνησε να παραδίδεται το Μάιο του 1977, αυτός 

περιελάμβανε άρματα μάχης, εξοπλισμό για ραντάρ, όπλα και 

πυραύλους που χρησιμοποιούνται από πλήρωμα, ενώ λίγο αργότερα 

δόθηκαν και μαχητικά αεροσκάφη τύπου MIG-21, με το κόστος του 

προαναφερθέντα οπλισμού να υπολογίζεται στο ένα δισεκατομμύριο 

δολάρια μόνο για το διάστημα από τον Νοέμβριο του 1977 μέχρι τον 

Ιούλιο του 1978 (Babbitt, 1989: 71 - 72).  

               Η συντονισμένη δράση Σοβιετικής Ένωσης και Κούβας έδωσε 

σημαντικό πλεονέκτημα και τελικά οδήγησε στη νίκη της Αιθιοπίας στον 

Πόλεμο του Ογκαντέν. Σχετικά με τη δράση αυτή, οι περίπου 9.000 

κουβανοί στρατιώτες που βρίσκονταν στην περιοχή το Μάρτιο του 

1978, οι οποίοι δέχονταν τη βοήθεια περίπου 2.000 – 3.000 σοβιετικών 

στρατιωτικών συμβούλων, κατόρθωσαν να οδηγήσουν τις σομαλιανές 

ένοπλες δυνάμεις σε οπισθοχώρηση, με τον πρόεδρο Barre να 

ανακοινώνει πως θα αποσύρει όλες τις δυνάμεις του από την περιοχή 

του Ογκαντέν (Babbitt, 1989: 72). Η σοβιετική ηγεσία είχε κατορθώσει 

να κρίνει την έκβαση του πολέμου, ενισχύοντας τη σχέση της με την 

Αιθιοπία. Στον αντίποδα, όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, οι σχέσεις της 

υπερδύναμης με τη Σομαλία υπέστησαν πλήρη ρήξη.                 

 

 

               Η Αφρική αποτέλεσε το υποσύστημα στο οποίο 

δραστηριοποιήθηκε σε μεγαλύτερο βαθμό η Σοβιετική Ένωση στον 

Τρίτο Κόσμο κατά τα διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Η ισχύς που 

διέθετε η υπερδύναμη της επέτρεψε να δημιουργήσει σχέσεις 

ανισομερούς εξάρτησης με τα αφρικανικά κράτη, ενώ η κομμουνιστική 

ιδεολογία και η μη ανάμιξη της χώρας στην αποικιοκρατική περίοδο την 

καθιστούσαν θελκτικότερη της Δύσης στα μάτια των αφρικανικών ελίτ 
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και κοινωνιών. Λόγω των προαναφερθέντων, η σοβιετική ηγεσία πέτυχε 

να συνδεθεί με τα αφρικανικά κράτη στους τομείς της πολιτικής, του 

στρατού, του εμπορίου και της οικονομίας γενικότερα, της 

διπλωματίας, του πολιτισμού, των επιστημών, της εκπαίδευσης και της 

βιομηχανίας. 

               Η εγκαθίδρυση κομμουνιστικών και σοσιαλιστικών 

καθεστώτων, τα οποία διατηρούσαν στενούς δεσμούς με τη Σοβιετική 

Ένωση, στην αφρικανική ήπειρο ήταν συχνό φαινόμενο στην 

ψυχροπολεμική περίοδο. Σε ό,τι αφορά τα μελετηθέντα κράτη, 

εγκαθιδρύθηκαν σοσιαλιστικά/κομμουνιστικά καθεστώτα στην 

Αιθιοπία (1974 -1991), στο Κονγκό (1969 – 1992), στη Σομαλία (1969 -

1971), στη Μοζαμβίκη (1975 – 1990) και στην Ανγκόλα (1975 – 1992). 

Πέραν αυτών, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να δημιουργήσει 

προνομιακές σχέσεις με κράτη με μη κομμουνιστικά καθεστώτα (π.χ. 

καθεστώς Καντάφι). Εν ολίγοις, συμπεραίνει κανείς πως από τα τέλη της 

δεκαετίας του 60΄ μέχρι τη λήξη του Ψυχρού Πολέμου η Σοβιετική 

Ένωση κατόρθωσε να ασκήσει την επιρροή της σε μεγάλο βαθμό σε 

σημαντικό τμήμα της αφρικανικής ηπείρου. 
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Λατινική Αμερική 

            

               Οι δεσμοί της αυτοκρατορικής Ρωσίας με το υποσύστημα της 

Λατινικής Αμερικής εντοπίζονται πολλά χρόνια πριν το ξέσπασμα του 

Ψυχρού Πολέμου. Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα 

ρώσοι αξιωματούχοι που ασκούσαν επιρροή στη λήψη των αποφάσεων 

στο τσαρικό καθεστώς, αναγνώρισαν πως τα απελευθερωτικά κινήματα, 

που στόχευαν στο λήξη της ισπανικής και της πορτογαλικής 

αποικιοκρατίας στην περιοχή, προσέφεραν στη Ρωσία την ευκαιρία να 

ενισχύσει την πολιτική και οικονομική της επιρροή (Ellis, 2015: 4). 

Παραδείγματος χάριν, τόσο η Βραζιλία, η οποία πολέμησε για την 

ανεξαρτησία της από την Πορτογαλία στο διάστημα 1822 – 1823, όσο 

και το Μεξικό, το οποίο ανεξαρτητοποιήθηκε από την Ισπανία, 

δημιούργησαν δεσμούς με τη Ρωσία, προκειμένου να απομακρυνθούν 

από τα ευρωπαϊκά κράτη (Ellis, 2015: 4). 

               Η Λατινική Αμερική αποτέλεσε ένα από τα σημαντικότερα 

πεδία του ανταγωνισμού  των δύο υπερδυνάμεων του διεθνούς 

συστήματος κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου. Σε αντίθεση με την 

πλειονότητα των περιοχών του υπόλοιπου διεθνούς συστήματος, η 

αντιπαράθεση για τα κράτη αυτά δε ξεκίνησε στα πρώτα χρόνια του 

Ψυχρού Πολέμου, αλλά αρκετά αργότερα. Βασικότερη εξαίρεση στην 

προαναφερθείσα άποψη αποτελεί η περίπτωση της Κούβας, η οποία δε 

θα αναλυθεί στην παρούσα ερευνητική προσπάθεια για λόγους 

περιορισμού του θεματικού εύρους του κειμένου. Η κορύφωση του 

ψυχροπολεμικού κλίματος στην Λατινική Αμερική συνέβη τη δεκαετία 

του 1980, κατά την οποία ο Ψυχρός Πόλεμος αναζωπυρώθηκε στο 

σύνολο του. 

                Η γεωγραφική εγγύτητα των Η.Π.Α. στην περιοχή, σε 

συνδυασμό με την έλλειψη πόρων και των κατάλληλων δυνατοτήτων 

για την προσπάθεια άσκησης ελέγχου στην περιοχή, απομάκρυνε τη 

Σοβιετική Ένωση από οποιαδήποτε προσπάθεια διεύρυνσης στο δυτικό 

ημισφαίριο στα πρώτα χρόνια του Ψυχρού Πολέμου (Hanhimaki & 

Westad, 2004: 379). Τα υπάρχοντα διαθέσιμα κεφάλαια διατέθηκαν 
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στην ανοικοδόμηση της χώρας και σε στρατιωτικές δράσεις σε λιγότερο 

απομακρυσμένες περιοχές. Οι Η.Π.Α. είχαν κατορθώσει να ελέγχουν 

τόσο στρατιωτικά, όσο και οικονομικά τα κράτη της Λατινικής Αμερικής, 

δημιουργώντας σχέσεις με αρκετά μεγάλο βαθμό ανισομερούς 

εξάρτησης απέναντι τους. 

               Η επίδραση που άσκησε η Σοβιετική Ένωση στη Λατινική 

Αμερική σχετίζεται περισσότερο με την κομμουνιστική ιδεολογία και 

λιγότερο με κάποιου είδους πρακτική βοήθεια. Χαρακτηριστικά, 

σημειώνεται πως η Σοβιετική Ένωση για τα κράτη της Λατινικής 

Αμερικής λειτούργησε περισσότερο ως ένας πολιτικός και ιδεολογικός 

πόλος, παρά ως ένας στρατιωτικός ή οικονομικός (Varas, 1987: 7). Με 

άλλα λόγια, η Σοβιετική Ένωση μπορούσε, σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό 

από τις Η.Π.Α., οι οποίες είχαν στενές σχέσεις με τα πρώην 

αποικιοκρατικά καθεστώτα και είχαν ασκήσει και οι ίδιες τέτοιες 

πρακτικές στη Λατινική Αμερική, να προσελκύσει τους καταπιεσμένους 

από τα αυταρχικά καθεστώτα λαούς της Λατινικής Αμερικής μέσω της 

ιδεολογίας της επανάστασης. Άλλωστε, δεν πρέπει να λησμονεί κανείς 

τη στήριξη που είχαν παράσχει οι ΗΠΑ σε διακτατορικά καθεστώτα που 

εξυπηρετούσαν τα συμφέροντα τους στην περιοχή της Λατινικής 

Αμερικής. 

               Η εμπλοκή της Σοβιετικής Ένωσης στη Λατινική Αμερική δεν 

ταυτίζεται χρονικά με το ξέσπασμα του Ψυχρού Πολέμου, αλλά 

συμβαίνει αρκετά αργότερα, κυρίως στις δεκαετίες του 70΄ και του 80΄. 

Παρότι δεν ανήκει στο θεματικό πλαίσιο της εργασίας αυτής, πρέπει να 

γίνει αναφορά στην Κούβα του Φιντέλ Κάστρο, αφού αποτελεί τον 

κυριότερο λόγο για τον οποίο αποκτήθηκαν ερίσματα στην περιοχή από 

τους σοβιετικούς. Ο κουβανός ηγέτης, μετά τη ρήξη στις σχέσεις του με 

τις Η.Π.Α. και τα γεγονότα του Κόλπου των Χοίρων, στρέφεται προς τη 

Σοβιετική Ένωση και ανακηρύσσεται μαρξιστής – λενινιστής 

(Σπυρόπουλος, 2005: 284). Στα επόμενα χρόνια, ο Ψυχρός Πόλεμος 

επεκτάθηκε σε όλη την ήπειρο, λόγω της προσπάθειας της Σοβιετικής 

Ένωσης και της Κούβας να δημιουργήσουν ή να υποστηρίξουν 

επαναστατικές εστίες και σε άλλα κράτη της περιοχής (Σπυρόπουλος, 

2005: 284). 
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Αργεντινή 

 

               Η Σοβιετική Ένωση απέκτησε δεσμούς με την Αργεντινή, παρά 

τη μακροχρόνια διακοπή των διπλωματικών τους σχέσεων στα πρώτα 

χρόνια της ύπαρξης του σοβιετικού καθεστώτος. Οι διπλωματικές 

επαφές, οι οποίες είχαν διακοπεί μετά την Οκτωβριανή Επανάσταση, 

αποκαταστάθηκαν άμεσα μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου 

(1946), όταν πλέον η Σοβιετική Ένωση είχε μετατραπεί σε υπερδύναμη. 

Το ενδιαφέρον της τελευταίας για την Αργεντινή σχετίζεται περισσότερο 

με την γεωπολιτική θέση του λατινοαμερικάνικου κράτους.  Παρά την 

επιθυμία της Σοβιετικής Ένωσης για την απόκτηση μεγάλου βαθμού 

ελέγχου στην Αργεντινή, οι σχέσεις των δύο κρατών δεν 

ισχυροποιήθηκαν στον ίδιο βαθμό σε όλους τους τομείς που 

επιθυμούσε η  Σοβιετική Ένωση. 

               Η στρατιωτική σχέση των δύο κρατών, παρά την επιθυμία της 

υπερδύναμης αλλά και τη στάση την οποία τήρησε στα γεγονότα που 

εκτυλίχθηκαν στα Νησία Φόκλαντ βοηθώντας την Αργεντινή, υπήρξε 

πολύ περιορισμένη. Χαρακτηριστικά, έχει εκφραστεί η γνώμη πως 

αμέσως μετά την ανακατάληψη στα Νησιά Φοκλαντ, όταν και οι σχέσεις 

των δύο κρατών είχαν φτάσει στο στενότερο ιστορικά σημείο τους, η 

Σοβιετική Ένωση δεν κατόρθωσε να εξασφαλίσει την αγορά όπλων 

παρασκευασμένων στο έδαφος της από την Αργεντινή (Schmidt, 1989: 

vi). Επιπλέον, πέραν του στρατιωτικού υλικού, ούτε ο σοβιετικός 

στρατός, ούτε σοβιετικοί τεχνικοί σύμβουλοι σε στρατιωτικά θέματα δε 

βρέθηκαν στην εδαφική επικράτεια της Αργεντινής. Εν ολίγοις, οι 

σχέσεις των δύο κρατών στο στρατιωτικό επίπεδο ήταν σχεδόν 

ανύπαρκτες καθ’όλη τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου.  

               Οι οικονομικές σχέσεις των δυο κρατών, εν αντιθέσει με τις 

στρατιωτικές, υπήρξαν ιδιαίτερα στενές. Οι στρατιωτικές κυβερνήσεις 

της Αργεντινής, οι οποίες διαπνέονταν από έντονα αντικομμουνιστικά 

αισθήματα, έθεσαν εμπόδια σε αυτήν τη σχέση αρχικά. Ο Juan Domingo 

Perón, λόγω της οικονομικής κρίσης της Αργεντινής στις αρχές της 

δεκαετίας του 50΄, υπέγραψε εμπορική συμφωνία με το σοβιετικό 
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καθεστώς (1953), με βάση την οποία θα εξήγε στη Σοβιετική Ένωση 

αγροτικά προϊόντα και θα εισήγε μηχανήματα, εξοπλισμό, πετρέλαιο, 

άνθρακα και άλλα προίόντα. Επιπλέον, το 1960 υπογράφηκε εμπορική 

συμφωνία, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Alexei Kosygin στο 

Μπουένος Άιρες, με βάση την οποία η υπερδύναμη θα παρείχε 

βιομηχανικό εξοπλισμό και μηχανήματα στην Αργεντινή. 

               Τα πράγματα άλλαξαν αισθητά στην αρχή της δεκαετίας του 

70΄, όταν και υπήρξε ισχυροποίηση στις σχέσεις των δύο χωρών. Το 

καθεστώς του Alejandro Agustín Lanusse (1971 – 1973) ακολούθησε 

πολιτική ιδεολογικού πλουραλισμού, αποβάλοντας τον έντονο 

αντικομμουνισμό και διευκολύνοντας το άνοιγμα της χώρας στις 

διεθνείς της σχέσεις, με αποτέλεσμα το άνοιγμα του δρόμου για τη 

σύναψη εμπορικών σχέσεων με τη Σοβιετική Ένωση και γενικότερα την 

ανάπτυξη των αργεντίνικων εξαγωγών (Schmidt, 1989: 15). Η υπογραφή 

της Γενικής Εμπορικής Συμφωνίας (1971) μεταξύ των δύο κρατών 

αποτέλεσε την απαρχή της επισημοποίησης μιας σειράς εμπορικών 

συμφωνιών. Με βάση την προαναφερθείσα συμφωνία, τα δύο κράτη 

μπήκαν σε καθεστώς πλέον ευνοούμενου κράτους, με τις εμπορικές 

τους σχέσεις να αυξάνονται, με παράλληλη ευελιξία στον τρόπο 

αποπληρωμής.  

               Η Αργεντινή είχε μετατραπεί από ένα εχθρικό προς τη Σοβιετική 

Ένωση κράτος, σε έναν από τους σημαντικότερους οικονομικούς 

εταίρους της. Ωστόσο, η πολιτική κατάσταση άλλαξε στο κράτος της 

Λατινική Αμερικής μετά το 1973, με συνέπεια την αλλαγή στις σχέσεις 

των δύο χωρών. Η Αργεντινή κυβερνήθηκε τα επόμενα χρόνια από τον 

Juan Domingo Perón (1973 – 1974), και μετά το θάνατο του από την 

τελευταία του σύζυγο Isabel Martínez de Perón (1974 – 1976). Στόχος 

του προέδρου της Αργεντινής υπήρξε η ουδετερότητα και η μεγαλύτερη 

δυνατή αυτονομία του αργεντίνικου κράτους. Ωστόσο, σύντομα ο Juan 

Domingo Perón κατανόησε πως η συνέχιση των οικονομικών σχέσεων 

με την ανατολική υπερδύναμη ήταν απαραίτητη. Κατά μία άποψη, οι 

οικονομικές σχέσεις με το σοβιετικό κράτος επέτρεψαν τη μείωση της 

εξάρτησης από τα εξελιγμένα κράτη του δυτικού κόσμου (Schmidt, 

1989: 15).  
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               Η διακυβέρνηση της χώρας από τον Juan Domingo Perón 

χαρακτηρίζεται από την υπογραφή μιας σειράς συμφωνιών με τη 

Σοβιετική Ένωση. Αναλυτικότερα, υπογράφηκαν συμφωνίες 

συνεργασίας για τον επιστημονικό και τον τεχνικό τομέα, για το πεδίο 

του αθλητισμού, για την αποστολή μηχανημάτων και εξοπλισμού 

(1974), καθώς και για τη ναυσιπλοϊα (Schmidt, 1989: 15). Επιπλέον, τα 

δύο κράτη υπέγραψαν και Πρωτόκολλο Συνεργασίας (1974), ενώ η 

υπερδύναμη δεσμέυτηκε για την αγορά τροφίμων (π.χ. κρέας, φρούτα) 

από το κράτος της Αργεντινής. Επιπροσθέτως, η Σοβιετική Ένωση 

παρείχε εξοπλισμό για την κατασκευή ενός θερμικού και ενός 

υδροηλεκτρικού σταθμού παραγωγής ενέργειας στην Αργεντινή (1974).  

              Πέραν των προαναφερθέντων, η Σοβιετική Ένωση συμμετείχε 

και σε βιομηχανικά έργα στην Αργεντινή, τα οποία αφορούσαν τα πεδία 

της ενέργειας, της ναυπηγικής και της κατασκευής λιμένων. Η 

οικονομική σχέση των δύο κρατών έγινε ισχυρότερη, δίχως ωστόσο, 

όπως έχει ήδη ειπωθεί, να μεταφραστεί σε πολιτική επιρροή ή να 

επεκταθεί και στον στρατιωτικό τομέα. Ο κομμουνισμός δεν 

επεκτάθηκε στην Αργεντινή και η Σοβιετική Ένωση δεν κατόρθωσε να 

συμπεριληφθεί στα κράτη που παρείχαν οπλισμό στην Αργεντινή. Τα 

προαναφερθέντα δε μειώνουν την προσπάθεια καλλιέργειας 

οικονομικών δεσμών με το ανατολικό μπλοκ που πραγματοποίησαν ο 

Juan Domingo Perón και η διάδοχος του Isabel Martínez de Perón, η 

οποία σε μεγάλο βαθμό ουσιάστικα συνέχισε τις πολιτικές του. 

               Οι οικονομικοί δεσμοί των δύο κρατών παρέμειναν ισχυροί και 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 80΄. Στο διάστημα αυτό, πέραν της 

εφαρμογής παλιότερων συμφωνιών, προέκυψαν και δύο νέες. Η πρώτη 

συμφωνία (1980) αφορούσε την προμήθεια σιτηρών (4,5 μετρικοί 

τόνοι) και βοδινού κρέατος (60.000 μετρικοί τόνοι) σε διάστημα 

πενταετίας, ενώ η δεύτερη σχετιζόταν με τον εμπλουτισμό πυρηνικών 

καυσίμων, και συγκεκριμένα προέβλεπε την ενίσχυση των αποστολών 

ουρανίου κατά 20% εκ  μέρους της Σοβιετικής Ένωσης και την παροχή 

βαρέος νερού (Schmidt, 1989: 16). Συμπερασματικά, τα δύο κράτη 

συνδέθηκαν οικονομικά για σχεδόν τρεις δεκαετίες, δίχως ωστόσο η 
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σοβιετική ηγεσία να κατορθώσει να πετύχει τη δημιουργία ενός ακόμα 

κομμουνιστικού θύλακα κοντά στην εδαφική επικράτεια των Η.Π.Α..  

 

Νικαράγουα 

 

               Η Νικαράγουα αποτέλεσε ένα πεδίο δριμείας αντιπαράθεσης 

μεταξύ των Η.Π.Α. και της Σοβιετικής Ένωσης κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων ετών του Ψυχρού Πολέμου. Η διαμάχη έχει τις ρίζες της στο 

έτος 1979, χρονιά κατά την οποία μια επαναστατική ομάδα 

(Sandinistas), η οποία είχε πάρει το όνομα της από τον ηγέτη της 

νικαραγουανής επανάστασης κατά των Η.Π.Α. στις δεκαετίες του 20΄και 

του 30΄ Augusto César Sandino, ανέτρεψε τον δικτάτορα της χώρας 

Anastasio Somoza Debayle και κατόρθωσε να πάρει υπό τον έλεγχο της 

τη διακυβέρνηση του κράτους. Αναλυτικότερα,τον Ιούλιο του 1979 οι 

Sandinistas, αρχηγός των οποίων ήταν ο Daniel Ortega, µετά από σειρά 

σκληρών µαχών κατέλαβαν την πρωτεύουσα της Νικαράγουα καθώς και 

άλλα αστικά κέντρα της εδαφικής επικράτειας του κράτους, και ο 

δικτάτορας Anastasio Somoza Debayle αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη 

χώρα (Τσουνάκος, 1999: 128).  

               Η επικράτηση των Sandinistas σηματοδοτεί την πρώτη νίκη 

επαναστατικού κινήματος στη Λατινική Αμερική τις τελευταίες δύο 

δεκαετίες και η ταχύτητα της αιφνιδίασε τόσο τις Η.Π.Α., όσο και τους 

ίδιους τους επαναστάτες (Westad, 2005: 341). Η σοβιετική ηγεσία 

απέκτησε επίσημες διπλωματικές επαφές με το νέο καθεστώς της 

Νικαράγουα λίγους μήνες μετά την επανάσταση των Sandinistas (Ryan, 

2000: 172). Κατά τη διάρκεια των επόμενων ετών (δεκαετία του 80), η 

σοβιετική ηγεσία στήριξε την κυβέρνηση των Σαντινίστας σε πολιτικό, 

οικονομικό, στρατιωτικό και διπλωματικό επίπεδο. Η σύνδεση των δύο 

κρατών τοποθετείται στο έτος 1979, όταν σημειώθηκε επίσκεψη πέντε 

κορυφαίων σοβιετικών στρατηγών στη Νικαράγουα, προκειμένου να 

υπάρξει συσχετισμός των δύο κρατών στον στρατιωτικό τομέα.  
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              Η στρατιωτική βοήθεια της σοβιετικής ηγεσία προς τη 

Νικαράγουα υπήρξε αρκετά υψηλή. Οι σοβιετικές πιστώσεις ανήλθαν 

σε 300 εκατομμύρια δολάρια στο διάστημα 1981 – 1983, ενώ δόθηκαν 

με τη μορφή πίστωσης και επιπλέον 300 εκατομμύρια δολάρια (1986). 

Η στρατιωτική βοήθεια της υπερδύναμης προς τους Sandinistas ανήλθε 

σε 350 εκατομμύρια δολάρια για το έτος 1984 και σε 270 εκατομμύρια 

δολάρια για το έτος 1985. Κατά τη διάρκεια του 1986, το σοβιετικό 

καθεστώς παρέδωσε στρατιωτικό εξοπλισμό αξίας μεγαλύτερης του 

μισού δισεκατομμυρίου δολαρίων, ενώ οι εκτιμήσεις για το επόμενο 

έτος αναφέρουν πως το αντίστοιχο ποσό ανήλθε σε μισό εώς ένα 

δισεκατομμύριο. 

               Το 1981 ιδρύθηκε μια ομάδα με την ονομασία Contras, η οποία 

τα επόμενα χρόνια ανταγωνίστηκε σκληρά με τους Sandinistas για την 

κατάληψη των μηχανισμών διακυβέρνησης του κράτους. Πέραν της 

βοήθειας τους στην κατάληψη της εξουσίας, οι σοβιετικοί έδρασαν 

καταλυτικά για την αντιμετώπιση του χρηματοδοτούμενου και 

στρατιωτικά εκπαιδευμένου και εφοδιασμένου από τις Η.Π.Α. 

κινήματος των Contras. Μεταξύ άλλων, δόθηκαν φορτία με βαρύ 

οπλισμό από τη Σοβιετική Ένωση, ενώ έχουν εκφραστεί και υπόνιες για 

εκπαίδευση νικαραγουανών πιλότων στη Βουλγαρία και για παράδοση 

μαχητικών  αεροσκαφών μέσω της Κούβας (Συμεωνίδης, 2018: 59). 

Σχετικα με τις παραδοτέες ποσότητες στρατιωτικού υλικού, η σοβιετική 

ηγεσία παρέδωσε 6.000 μετρικούς τόνους για δύο συνεχόμενα έτη 

(1981, 1982), ποσότητα η οποία αυξήθηκε σε 11.000 μετρικούς τόνους 

(1983).             

               Η Σοβιετική Ένωση, προκειμένου να μην αναμειχθεί η ίδια 

άμεσα στις εξελίξεις, αποφάσισε να δράσει για να βοηθήσει 

στρατιωτικά την επαναστατική ομάδα μέσω των αντιπροσώπων της. Στη 

δεδομένη περίπτωση το ρόλο αυτό διαδραμάτισε η Κούβα. Έχει 

διατυπωθεί η γνώμη πως ο οπλισµός των Sandinistas  προερχόταν 

πρωτίστως από την Κούβα και δευτερευόντως από τη Βενεζουέλα, τον 

Παναμά και από τη διεθνή αγορά (Συμεωνίδης. 2018: 51). Επιπλέον, 

εντός της επικράτειας του λατινοαμερικάνικου κράτους έδρασαν 

περίπου 3.000 κουβανοί στρατιωτικοί σύμβουλοι και 9.000 μηχανικοί, 
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χτίστες και δάσκαλοι. Οι επίσημες επισκέψεις του Daniel Ortega στο 

σοβιετικό έδαφος (1984,1985) ενίσχυσαν ακόμα περισσότερο τους 

δεσμούς των δύο πολιτικών καθεστώτων. Επιπλέον, στο εσωτερικό της 

Νικαράγουα έδρασαν περίπου 100 σοβιετικοί στρατιωτικοί σύμβουλοι.  

               Η επίδραση της Σοβιετικής Ένωσης στην περιοχή και η 

διακυβέρνηση του κράτους από το φιλοσοβιετικό καθεστώς 

διατηρήθηκαν μέχρι το 1990, όταν έγινε ειρηνευτική συμφωνία μεταξύ 

των δύο αντιμαχόμενων πλευρών, καθώς και συμφωνία για τη 

διεξαγωγή εκλογικής αναμέτρησης. Επιπλέον, γίνεται αντιληπτός ο 

καθοριστικός ρόλος που διαδραμάτισε η Σοβιετική Ένωση στην πολιτική 

ζωή της Νικαράγουα και μόνο από το γεγονός πως η πτώση των δύο 

καθεστώτων ήταν σχεδόν ταυτόχρονη χρονικά. Η επιτυχία της 

επαναστάσης στη Νικαράγουα έδωσε νέες δυνατότητες στη Σοβιετική 

Ένωση, η ηγεσία της οποίας ευελπιστούσε σε μία πιθανή εξάπλωση της 

και στις διπλανές χώρες. Τα ηγετικά στελέχη των Sandinista είχαν 

διεθνιστική ιδεολογία και διακήρυτταν την επιθυμία τους να 

βοηθήσουν τα επαναστατικά κινήματα και σε άλλα κράτη της περιοχής 

(Westad, 2005: 341).  

               Τα όσα αναφέρθηκαν στη δεδομένη ενότητα του κειμένου 

επιβεβαιώνουν τη στενή σχέση που ανέπτυξαν οι Sandinistas με το 

σοβιετικό καθεστώς κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 80΄. Εν ολίγοις, 

σε μία χρονική περίοδο που η Σοβιετική Ένωση είχε απωλέσει κάθε 

ελπίδα για εξάπλωση του κομμουνισμού στο δυτικό ημισφαίριο, και 

λόγω της αδυναμίας εξάπλωσης της επανάστασης για είκοσι χρόνια 

μετά την άνοδο του Fidel Castro στην εξουσία στην Κούβα, η 

Νικαράγουα αποτέλεσε έναν νέο πυρήνα για τη διάχυση του 

κομμουνισμού στο υποσύστημα της  Λατινικής Αμερικής. 

 

Περού 

              

               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε να ασκήσει έλεγχο στις εξελίξεις 

στο κράτος του Περού στα τέλη της δεκαετίας του 60΄. Συνεπώς, σε 
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αντίθεση με άλλες χώρες του υποσυστήματος, το Περού δέχθηκε τη 

σοβιετική επιρροή αρκετά χρόνια πριν τη δεκαετία του 80΄. Οι δύο 

χώρες εγκαθίδρυσαν επίσημες διπλωματικές επαφές στις αρχές του 

1969, ενώ η σοβιετική ηγεσία συνδέθηκε και με το καθεστώς του Juan 

Velasco Alvarado (1968 – 1975), ο οποίος ήταν φιλοκομμουνιστής 

ιδεολογικά και είχε καταλάβει πραξικοπηματικά την εξουσία από τον 

πρόεδρο Fernando Belaúnde Terry. Επιπλέον, λειτούργησαν στις δύο 

πρωτεύουσες γραφεία προώθησης του εμπορίου και υπογράφηκε 

εμπορική συμφωνία μεταξώ των δύο χωρών (1969).  

               Ο Juan Velasco Alvarado ανέπτυξε δεσμούς με το ανατολικό 

μπλοκ και προχώρησε στην αγορά όπλων από την υπερδύναμη. Επίσης, 

κατά τη διάρκεια της παραμονής του στην εξουσία, στο εσωτερικό του 

Περού βρέθηκαν σοβιετικοί σύμβουλοι. Επιπροσθέτως, η σοβιετική 

ηγεσία βοήθησε το περουβιανο καθεστώς μέσω παροχής φαρμάκων, 

τροφίμων, ιατρών και υλικών για την κατασκευή δρόμων και κτιρίων, 

μετά το σεισμό που συγκλόνισε τη χώρα (1970). Κατά τη διάρκεια του 

ίδιους έτους, η Σοβιετική Ένωση και το Περού ήρθαν σε συμφωνία για 

την παροχή σοβιετικών μηχανημάτων και εξοπλισμού. Η υπογραφή 

συμφωνιών για οικονομική και τεχνολογική συνεργασία (1971) και για 

την αλιεία (1971) συνέδεσε ακόμα περισσότερο τα δύο κράτη.  

               Σε ό,τι αφορά τα αναπτυξιακά έργα, η σοβιετική ηγεσία δε 

δίστασε να βοηθήσει το περουβιανό καθεστώς (π.χ. συγκρότημα 

αλιείας). Επιπροσθέτως, η σοβιετική ηγεσία παρείχε χρηματοδοτική και 

τεχνική βοήθεια στην κατασκευή ενός υδροηλεκτρικού και αρδευτικού 

συγκροτήματος. Τα δύο κράτη συνδέθηκαν εμπορικά μέσω της 

ανταλλαγής μίας σειράς προϊόντων. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται πως 

οι σοβιετικές εξαγωγές στο Περού περιελάμβαναν κυρίως μηχανήματα, 

εξοπλισμό, φορτηγά πλοία, ελικόπτερα, πετρέλαιο και φάρμακα, ενώ οι 

αντίστοιχες περουβιανές προς την υπερδύναμη αφορούσαν κατά βάση 

μη σιδηρούχα μέταλλα, μαλλί, καφέ και ιχθυάλευρο (Berrios, 1988: 15). 

                Η σχέση των δύο κρατών επεκτάθηκε και στον στρατιωτικό 

τομέα, γεγονός που επιβεβαιώνει την έντονη εμπλοκή της σοβιετικής 

ηγεσίας στο κράτος της Λατινικής Αμερικής. Η περουβιανή κυβέρνηση 

προχώρησε στην αγορά αρμάτων μάχης (250 άρματα μάχης τύπου 
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54/55), βομβαρδιστικών αεροσκαφών (22 βομβαρδιστικά τύπου Su-22), 

βλημάτων επιφάνειας προς αέρα (τύπου SA-3 και SA-7), ελικοπτέρων 

(23 ελικόπτερα τύπου Mi-8), αρμάτων μάχης μεσαίου μεγέθους (200 

άρματα μάχης τύπου T-62) και πυροβολικού. Επιπλέον, περουβιανοί 

στρατιώτες εκπαιδεύτηκαν στη σοβιετική επικράτεια, ενώ στο Περού 

έδρασαν σοβιετικοί στρατιωτικοί σύμβουλοι για την εκπαίδευση των 

περουβιανών ενόπλων δυνάμεων στη χρήση του σοβιετικής 

προέλευσης οπλισμού. 

               Το Περού αποτελεί μια ιδιαίτερη περίπτωση, αφού εδώ και 

σαράντα περίπου χρόνια μαστίζεται από εμφύλιο πόλεμο. Η μεγάλης 

διάρκειας εσωτερική διένεξη έχει κοστίσει τη ζωή σε πάνω από 70.000 

ανθρώπους και έχει προκαλέσει τεράστια πολιτική αστάθεια στη χώρα. 

Οι αντιμαχόμενες πλευρές είναι τρεις, η κυβέρνηση του κράτους, το 

Κομμουνιστικό Κόμμα (γνωστό και ως Φωτεινό μονοπάτι), που 

ιδρύθηκε από τον Abimael Guzmán, και το επαναστατικό κίνημα του 

José Gabriel Túpac Amaru. Σε ό,τι αφορά την περίπτωση του 

κομμουνιστικού κόμματος, πρέπει να επισημανθεί πως είναι στενότερα 

δεμένο ιδεολογικά με τον Mao Zedong και το Κομμουνιστικό Κόμμα της 

Κίνας, παρά με τη Σοβιετική Ένωση. Το Φωτεινό Μονοπάτι υπήρξε μια 

προσωποπαγής οργάνωση, αφού για τα μέλη του ο Abimael Guzmán 

ήταν ένα από τα τέσσερα βασικά πρόσωπα της κομμουνιστικής 

ιστορίας, μαζί με τον Karl Marx, τον Vladimir Lenin και τον Mao Zedong 

(Rochlin, 2003: 23). 

                Η επαναστατική ομάδα Túpac Amaru Revolutionary Movement 

ξεκίνησε το 1982 τον δικό της ένοπλο αγώνα εναντίον της περουβιανής 

κυβέρνησης. Αξίζει να σημειωθεί πως σε ορισμένες φάσεις υπήρξαν και 

συγκρούσεις μεταξύ αυτής και του Κομμουνιστικού Κόμματος, πέραν 

των συγκρούσεων με το καθεστώς. Οι αντάρτες του κινήματος δεν 

κατόρθωσαν ποτέ να έρθουν σε σύμπλευση με το Κομμουνιστικό 

Κόμμα. Πάντως, πρέπει να σημειωθεί πως ο ρόλος που έχει 

διαδραματίσει είναι μικρός, καθώς έχει λίγα μέλη και σχετικά μικρή 

επιρροή στην μακροχρόνια σύρραξη μεταξύ των κομμουνιστών και του 

καθεστώτος.  Οι σφαγές μεταξύ των αντιμαχόμενων στρατοπέδων 

έχουν διατηρηθεί άλλοτε με μικρότερη και άλλοτε με μεγαλύτερη 
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ένταση μέχρι σήμερα. Ωστόσο, μπορεί να πει κανείς πως μετά τη 

σύλληψη του αρχηγού και άλλων στελεχών του Κομμονιστικού 

Κόμματος το 1982, οι αντάρτες έχουν διασπαστεί και η ένταση του 

εμφυλίου έχει μειωθεί αισθητά. 

               Τέλος, η στενή σχέση των δύο χωρών επιβεβαιώνεται και από 

το γεγονός οτι η Λίμα υπήρξε η μοναδική πρωτευουσα χώρας της 

Λατινικής Αμερικής η οποία συνδεόταν αεροπορικώς με τη Σοβιετική 

Ένωση (Berrios, 1988: 16). Εν ολίγοις, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να 

ασκήσει σημαντικό βαθμό ελέγχου στο λατινοαμερικάνικο κράτος, 

μέσω της επιρροής που ασκούσε σε αυτό στον πολιτικό, τον ιδεολογικό, 

τον στρατιωτικό, τον διπλωματικό και τον οικονομικό τομέα κατά τη 

διάρκεια του δεύτερου μισού της ψυχροπολεμικής περιόδου. 

 

Χιλή 

 

               Η Σοβιετική Ένωση αντιμετώπισε πολλά προβλήματα στην 

προσπάθεια της να ασκήσει επιρροή στη Χιλή. Η αρχική διπλωματική 

προσέγγιση στα τέλη του 1944, έδωσε τη θέση της στην πλήρη 

διάσταση μετά την απαγόρευση της λειτουργίας του χιλιανού 

κομμουνιστικού κόμματος τρία χρόνια αργότερα. Παράλληλα, η Χιλή 

είχε φροντίσει να οικοδομήσει στενούς θεσμούς με τις Η.Π.Α. και λόγω 

της γεωγραφικής εγγύτητας των δύο κρατών. Επιπλέον, ακόμα και η 

περίπτωση της Κούβας δεν κατόρθωσε να φέρει τη Χιλή πιο κοντά στο 

σοβιετικό στρατόπεδο, αφού πυροδότησε ένα νέο κύμα 

αντικομμουνισμού και ενίσχυσε την πεποίθεση της χιλιανής ηγεσίας να 

απέχει από οποιαδήποτε σχέση ή άσκηση ελέγχου από τη Σοβιετική 

Ένωση (Cesar, 1985).  

               Τα δύο κράτη επιχείρησαν προσέγγιση στις αρχές της δεκαετίας 

του 60΄. Πιο συγκεκριμένα, ο πρόεδρος Alessandri Rodríguez 

προχώρησε σε αποστολή εμπορικής και βιομηχανικής αντιπροσωπίας 

στη Σοβιετική Ένωση, προκειμένου να συνδεθούν τα δύο κράτη στον 

οικονομικό τομέα. Η βοήθεια που παρείχε η σοβιετική ηγεσία στην 
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αντιμετώπιση του μεγάλου σεισμού της Χιλής από την κυβέρνηση του 

Alessandri Rodríguez μέσω παροχής τροφίμων και φαρμάκων έφερε 

εγγύτερα τα δύο κράτη, με τη σύσφιξη της σχέσης τους να 

επιβεβαιώνεται και από την υπογραφή συμφωνίας για την πώληση 

χιλιανού χαλκού στο σοβιετικό καθεστώς (1963). Η κατάσταση άρχισε 

να παρουσιάζει βελτίωση σταδιακά μετά το 1964, όταν ανέλαβε την 

προεδρία της χώρας ο Eduardo Frei Montalva, ο οποίος ξεκίνησε να 

συμμετέχει στην υπογραφή διμερών συνθηκών μεταξύ των δύο κρατών 

(Roberts, 1998: 301).  

               Τα δύο κράτη επανεγκαθίδρυσαν επίσημες διπλωματικές 

σχέσεις (1964). Επιπλέον, στο διάστημα 1965 - 1966 

πραγματοποίηθηκαν αποστολές πολιτικών αντιπροσωπιών τόσο από τη 

μία, όσο και από την άλλη πλευρά. Οι δύο χώρες συμφώνησαν για την 

παροχή σοβιετικής τεχνικής βοήθειας στη δημιουργία βιομηχανικών 

επιχειρήσεων και στην κατασκευή εγκαταστάσεων, καθώς και για την  

παροχή πίστωσης (1967). Το 1967 υπογράφηκαν τρεις συμφωνίες 

ανάμεσα στα δύο κράτη, για το εμπόριο, για την παροχή μηχανημάτων 

και εξοπλισμού σοβιετικής προέλευσης και για τη συνεργασία στον 

τεχνικό τομέα. Επιπροσθέτως, εμπορική αντιπροσωπία στάλθηκε στη 

Μόσχα (1968) και συμφωνήθηκε η πολιτισμική και επιστημονική 

συνεργασία μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης και Χιλής (1970). 

               Η πραγματική ευκαιρία προσέγγισης δόθηκε λίγα χρόνια 

αργότερα, όταν ο Salvador Allende ανέλαβε την προεδρία της χώρας. 

Στην κυβέρνηση του συμμετείχαν πλήθος κομμάτων από τον 

σοσιαλιστικό και τον κομμουνιστικό χώρο. Ο Salvador Allende 

κυβέρνησε τη Χιλή στο διάστημα 1970 – 1973, όντας μαρξιστής 

πολιτικός. Ο υπουργός εξωτερικών της Χιλής Clodomiro Almeyda 

Medina ταξίδεψε στη Μόσχα (1971), με αποτέλεσμα την υπογραφή 

συμφωνίας για την αύξηση των πιστώσεων που παρείχε το σοβιετικό 

καθεστώς στη χιλιανή κυβέρνηση, για τον καθορισμό λίστας των 

εμπορικών προϊόντων μεταξύ των δύο χωρών και για τη δημιουργία 

κοινής εμπορικής επιτροπής. Επιπροσθέτως, η σοβιετική ηγεσία 

συμφώνησε να παρέχει τεχνική βοήθεια για ορισμένα μεγάλα έργα (π.χ. 

εργοστάσιο επεξεργασίας πετρελαίου, λειτουργία ορυχείων).  
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               Επίσης, τα δύο κράτη συνδέθηκαν και στον τομέα της αλιείας, 

αφού μετά την επίσκεψη σοβιετικής αντιπροσωπίας για ζητήματα 

αλιείας στη Χιλή (1971), συνεγάστηκαν στην κατασκεύη λιμένων 

αλιείας, στην εκπαίδευση του  αλιευτικού προσωπικού της Χιλής, στη 

διεξαγωγή θαλάσσιων μελετών στα ύδατα της Χιλής, με αντάλλαγμα 

την πρόσβαση του στόλου της υπερδύναμης στα χιλιανά λιμάνια. Κατά 

το διάστημα διακυβέρνησης του Salvador Allende, πραγματοποιήθηκαν 

εκατέρωθεν επίσημες επισκέψεις πολιτικών αντιπροσωπιών ανάμεσα 

στα δύο κράτη, ενώ ο ίδιος ο φιλοκομμουνιστής χιλιανός πολιτικός 

πραγματοποίησε διπλωματικό ταξίδι στη γεωγραφική επικράτεια της 

Σοβιετικής Ένωσης (1972).  

               Επιπλέον, η χιλιανή κυβέρνηση υπέγραψε συμφωνίες με το 

σοβιετικό καθεστώς για συνεργασία στις αερομεταφορές (1972) και στο 

οικονομικό και τεχνικό πεδίο (1972). Η ιδεολογικά κοντινή στο 

σοβιετικό καθεστώς κυβέρνηση της Χιλής του έδινε την ευκαιρία να 

αποκτήσει έρισμα στο σύνολο της Λατινικής Αμερικής, ειδικά αν 

συνυπολογίσει κανείς πως η ανάληψη της εξουσίας είχε γίνει μέσω 

εκλογών και όχι πραξικοπηματικά, όπως συνήθως συνέβαινε στο 

λατινοαμερικάνικο υποσύστημα κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου. Παρόλα αυτά, όπως θα αναλυθεί παρακάτω, η δράση της 

Σοβιετικής Ένωσης δεν κατόρθωσε να επιτύχει τα προσδοκώμενα 

αποτελέσματα στη σχέση της υπερδύναμης με τη Χιλή. 

              Η οικονομική βοήθεια που δόθηκε ήταν πολύ μικρή για να 

επιτευχθεί η επιθυμητή ανάπτυξη. Πιο συγκεκριμένα, δόθηκαν 

μακροχρόνιες πιστώσεις  ύψους μόλις 350 εκατομμυρίων δολαρίων, οι 

οποίες δεν επαρκούσαν για τις μεγάλες χρηματοδοτικές ανάγκες του 

κράτους. Επιπλεόν, οι εμπορικές επαφές των δύο κρατών σε διμερές 

επίπεδο, παρά την αύξηση που σημειώθηκε, δεν πλησίασαν τις 

αντίστοιχες που είχε αναπτύξει η Σοβιετική Ένωση με άλλα κράτη της 

ηπείρου. Σταδιακά, η βοήθεια της Σοβιετικής Ένωσης, και λόγω της 

διάθεσης μη πρόκλησης των Η.Π.Α., περιορίστηκε στον τομέα της 

προπαγάνδας και της ιδεολογικής στήριξης. Το ταξίδι του χιλιανού 

ηγέτη για την αναζήτηση βοήθειας στην Σοβιετική Ένωση δεν απέδωσε 

τα αναμενόμενα αποτελέσματα (1972). Η οικονομική βοήθεια που 
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έφτανε από τη Μόσχα ήταν διαρκώς μειούμενη, αφού μειώθηκε από τα 

144 (1972) στα 66 εκαττομμύρια δολάρια (1973) παρά τις προσπάθειες 

του Salvador Allende (Hammer, 2011: 202).  

               Η τρόπον τινά εγκατάλειψη του χιλιανού προέδρου από τη 

σοβιετική ηγεσία άνοιξε το δρόμο για ένα πραξικόπημα από τον 

Augusto Pinochet (1973), με τις σχέσεις των δύο κρατών να 

διακόπτονται οριστικά. Εν ολίγοις, τα δύο κράτη δεν κατόρθωσαν ποτέ 

να αναπτύξουν δεσμούς ανάλογους με αυτόυς που είχε καλλιεργήσει η 

σοβιετική ηγεσία σε άλλες περιοχές του Τρίτου Κόσμου, με εξαίρεση 

την περιορισμένη χρονικά περίοδο διακυβέρνησης της Χιλής από τον 

Salvador Allende . 

 

 

               Η Σοβιετική Ένωση, παρά τις προσπάθειες της, δεν κατόρθωσε 

να ασκήσει ουσιαστικό έλεγχο στο υποσύστημα της Λατινικής Αμερικής, 

το οποίο ήταν κομβικό για τις στρατηγικές της επιδιώξεις και λόγω της 

γεωγραφικής του εγγύτητας με τις Η.Π.Α.. Παρόλα αυτά, σε ορισμένες 

περιπτώσεις κατάφερε να συνδεθεί με μερικά λατινοαμερικάνικα κράτη 

σε σημαντικό βαθμό. Αρχικά, η Κούβα αποτέλεσε τον σημαντικότερο 

σύμμαχο της σοβιετικής ηγεσίας στην περιοχή. Επιπλέον, κρίνεται 

σκόπιμο να αναφερθεί και η σχέση της υπερδύναμης με την κυβέρνηση 

του προέδρου της Χιλής Salvador Allende, η οποία όμως μετά την 

ανατροπή και τη δολοφονία του τελευταίου πάγωσε πλήρως. Η 

σημασία της σύνδεσης αυτής έγκειται και στο γεγονός πως ο χιλιανός 

πρόεδρος ήταν ο πρώτος μαρξιστής που ανέλαβε την εξουσία μέσω 

εκλογικής διαδικασίας.  

               Η Σοβιετική Ένωση υποστήριξε τους Sandinistas στην 

προσπάθεια τους να καταλάβουν την εξουσία, με αποτέλεσμα την 

ανάπτυξη δεσμών και με τη Νικαράγουα μετά τη νίκη των ανταρτών. 

Επιπλέον, σημαντική υπήρξε και η σχέση που αναπτύχθηκε στον 

οικονομικό τομέα με την Αργεντινή. Οι σχέσεις των χωρών της Λατινικής 

Αμερικής με τη Σοβιετική Ένωση δεν έφτασαν ποτέ σε επίπεδο ανάλογο 

άλλων περιοχών του Τρίτου Κόσμου (π.χ. Αφρική), παρά την ύπαρξη 
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ιδεολογικών δεσμών και τη στρατηγική σημασία της Λατινικής 

Αμερικής. Επιπλέον, σε πολλές περιπτώσεις η οικονομική σχέση δε 

μεταφράστηκε στους ανάλογους πολιτικούς δεσμούς (π.χ. Αργεντινή). 

Εν ολίγοις, η σοβιετική ηγεσία δεν κατόρθωσε ποτέ να πετύχει την 

εξάπλωση της επανάστασης και να αποκτήσει ισχυρή επιρροή στην 

περιοχή. 
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Μέση Ανατολή 

 

               Η Μέση Ανατολή αποτέλεσε μια ιδιαίτερα σημαντική περιοχή 

του διεθνούς συστήματος για την πολιτική ηγεσία της Σοβιετικής 

Ένωσης ήδη από τα πρώτα χρόνια διακυβέρνησης του Nikita 

Khrushchev. Στην απαρχή της εποχής του διπολισμού, δηλαδή κατά τη 

διάρκεια της μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο διακυβέρνησης της χώρας 

από τον Joseph Stalin, η Σοβιετική Ένωση προσπάθησε να 

αποσταθεροποιήσει τη δυτική παρουσία στη Μέση Ανατολή (Κεφαλά, 

1993: 186). Τα κράτη της περιοχής αυτής ένιωθαν εχθρότητα προς τις 

δυτικές δυνάμεις, λόγω των προσπαθειών τους να εμπλέξουν τα κράτη 

της Μέσης Ανατολής στον Ψυχρό Πόλεμο (Σπυρόπουλος, 2005: 35).  

               Η Σοβιετική Ένωση θεωρούσε πως τα κράτη της περιοχής αυτής 

ήταν άμεσα συσχετισμένα με την ασφάλεια της ίδιας και διεκδίκησε τον 

ρόλο της σε αυτά. Χαρακτηριστικά, σημειώνεται πως η Μέση Ανατολή 

ήταν για τους σοβιετικούς η πιο ασταθής περιοχή κοντά στα σύνορά της 

υπερδύναμης και μια πιθανή ανάφλεξη της αποτελούσε σημαντικό 

κίνδυνο για την ασφάλειά της, λόγω των αντικρουόμενων συμφερόντων 

τους με τις Η.Π.Α. στην περιοχή, καθώς μπορούσε να οδηγήσει σε 

σύγκρουση των υπερδυνάμεων (Ακριώτης, 2016: 34). Εν ολίγοις, ο 

πρωταρχικός λόγος της στρατηγικής σημασίας της Μέσης Ανατολής για 

τη Σοβιετική Ένωση και της ανάμιξης της υπερδύναμης με τα κράτη 

αυτής ήταν η ασφάλεια της Σοβιετικής Ένωσης. 

               Η Σοβιετική Ένωση απέκτησε σύντομα μια σειρά συμφερόντων, 

τα οποία εξυπηρετούνταν μέσω της ενεργητικής παρουσίας της στη 

Μέση Ανατολή. Πιο συγκεκριμένα, η προμήθεια φτηνής ενέργειας από 

την εν λόγω περιοχή, τα οικονομικά οφέλη καθώς και ο φόβος για τη 

δυτική ανάμιξη είναι τρεις σημαντικοί λόγοι, που ώθησαν τον Nikita 

Khrushchev να αναλάβει πρωτοβουλίες στην περιοχή. Εν ολίγοις, 

παρατηρεί κανείς πως τα ζητήματα ασφαλείας και οι τρεις 

προαναφερθείσες αιτίες ήταν οι λόγοι που πυροδότησαν τη σοβιετική 

εμπλοκή στο υποσύστημα της Μέσης Ανατολής. 
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               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε να εκμεταλλευτεί το κύμα οργής 

που επικρατούσε τη δεκαετία του 50΄ στα κράτη αυτά σε σχέση με τις 

χώρες της Δύσης. Η αποικιοκρατία είχε ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση 

μιας αντιδυτικής ιδεολογίας. Η χρόνια καταπίεση των λαών, λόγω της 

τεχνητής χάραξης συνόρων που είχε ως στόχο τη δημιουργία σφαιρών 

επιρροής των ευρωπαϊκών δυνάμεων, απομάκρυνε τα κράτη της Μέσης 

Ανατολής από την πιθανότητα ανάπτυξης στενότερων σχέσεων με το 

δυτικό μπλοκ. Παράλληλα, η διαρκής στήριξη των Η.Π.Α. προς το 

Ισραήλ, βασικό αντίπαλο των αραβικών εθνικισμών, επέτεινε ακόμα 

περισσότερο το κλίμα αυτό. Εν ολίγοις, ο Nikita Khrushchev επιχείρησε, 

με μεγάλη διορατικότητα ομολογουμένως, να προσεγγίσει τα κράτη 

αυτά όχι μέσω της κομμουνιστικής, αλλά μέσω της κοινής αντιδυτικής 

ιδεολογίας. 

 

Αίγυπτος 

 

               Η Αίγυπτος υπήρξε ένα από τα σημαντικότερα κράτη στη Μέση 

Ανατολή για την Σοβιετική Ένωση κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου. Αμέσως μετά την πτώση του βασιλικού καθεστώτος στην 

Αίγυπτο, τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνίες για το εμπόριο (1953) 

και την παροχή πιστώσεων εκ μέρους της υπερδύναμης (1953). Ο 

Gamal Abdel Nasser, ήδη από το 1954, χρονιά κατά την οποία κατέλαβε 

την εξουσία, κατανόησε τη σημασία της ανάπτυξης στενών σχέσεων με 

το ανατολικό μπλόκ. Αν και ποτέ δεν συντάχθηκε πλήρως με τη 

Σοβιετική Ένωση, εντούτοις η Αίγυπτος έβλεπε την πρώτη ως έναν 

σύμμαχο στον αγώνα της κατά της ισχυροποίησης των Η.Π.Α., και 

επομένως του Ισραήλ, στην ευρύτερη περιοχή.   

                Τα δύο κράτη συνδέθηκαν και στον τομέα της οικονομίας, με 

το εμπόριο να αυξάνεται από 15,6 εκατομμύρια ρούβλια (1954) σε 600 

εκατομμύρια ρούβλια (1970) (Copp, 1986: 191). Η Σοβιετική Ένωση 

εισήγε κυρίως βαμβάκι και εξήγε οπλισμό και μηχανήματα. Επιπλέον, η 

Σοβιετική Ένωση και η Αίγυπτος προχώρησαν και σε υπογραφή 

εμπορικής συμφωνίας (1954). Η παροχή χρηματοδοτικής βοήθειας μετά 
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την πλημμύρα του Νείλου (1955) και η εγκατάσταση μόνιμης σοβιετικής 

εμπορικής αποστολής στην Αίγυπτο (1956) ενίσχυσαν ακόμα 

περισσότερο τις οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών. Οι δύο χώρες 

συνδέθηκαν και στο πεδίο του πολιτισμού. Αρχικά, κατά τη διάρκεια 

του 1955, σοβιετικοί μουσουλμάνοι προσκυνητές επισκέφθηκαν την 

Αίγυπτο, ενώ ο Πατριάρχης της Αλεξάνδριας ακολούθησε το αντίθετο 

δρομολόγιο. Επιπλέον, ξεκίνησε τη λειτουργία του το σοβιετικό 

πολιτιστικό κέντρο στην Αίγυπτο.  

               Η στρατιωτική ισχυροποίηση της Αιγύπτου συντελέστηκε μέσω 

της αγοράς σοβιετικού οπλισμού δια μέσω της Τσεχοσλοβακίας. Πιο 

συγκεκριμένα, μετά την αποτυχία του να προμηθευτεί στρατιωτικό 

υλικό από τις Η.Π.Α. και τη Βρετανία το καλοκαίρι του 1955, ο Gamal 

Abdel Nasser σύναψε συμφωνία με την Τσεχοσλοβακία για ανταλλαγή 

του αιγυπτιακού βαμβακιού με στρατιωτικό υλικό (Κούτσης, 1992: 177). 

Η αξία του στρατιωτικού υλικού σοβιετικής προέλευσης που δόθηκε 

στη Αίγυπτο δια μέσω της Τσεχοσλοβακίας άγγιξε τα 83 εκατομμύρια 

δολάρια. Σχετικά με τον παραδοθέντα οπλισμό, αυτός περιελάμβανε 

100 άρματα μάχης τύπου T-34, 80 μαχητικά αεροπλάνα τύπου MIG-15, 

30 βομβαρδιστικά τύπου lyushin IL-28, μεγάλες ποσότητες 

αυτοκινούμενων όπλων, τεθωρακισμένα οχήματα, εξοπλισμό 

πυροβολικού, πολλά ναυτικά σκάφη, μικρά όπλα και πυρομαχικά. 

               Η παροχή βοήθειας στον Gamal Abdel Nasser από τον Nikita 

Khrushchev είχε και συμβολική αξία, υπό την έννοια πως η Σοβιετική 

Ένωση είχε γίνει πλέον παγκόσμια δύναμη (McWilliams & Piotrowski, 

2009: 92). Σταδιακά, οι σχέσεις των δύο κρατών ενισχύθηκαν σημαντικά 

και λόγω της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης που έλαβε ένα τμήμα της 

αιγυπτιακής ελίτ σε σοβιετικά πανεπιστήμια. Ωστόσο, η στάση της 

Σοβιετικής Ένωσης απέναντι στον Gamal Abdel Nasser σχετιζόταν 

περισσότερο με την πολιτική της διατήρησης της ισορροπίας ισχύος, 

παρά με την ιδεολογία, αφού η υπερδύναμη, προκειμένου να μη χάσει 

το νέο αυτό άνοιγμα της στον αραβικό κόσμο, ανέχτηκε την 

απαγόρευση του κομμουνισμού από τον Gamal Abdel Nasser και τις 

διώξεις των αιγύπτιων κομμουνιστών (McWilliams & Piotrowski, 2009: 

93). 



75 
 

                 Η αποδοχή στρατιωτικής βοήθειας από το ανατολικό μπλόκ 

είχε συνέπειες στις σχέσεις της Αιγύπτου με το δυτικό μπλόκ. Οι 

Ηνωμένες Πολιτείες και η Βρετανία απέσυραν την οικονομική τους 

συνδρομή στην κατασκευή του Φράγματος του Ασουάν, όταν η 

Αίγυπτος δέχθηκε ένα φορτίο όπλων από την Τσεχοσλοβακία (Thomson, 

2000: 144). Η διακοπή της χρηματοδότησης του Φράγματος του Ασουάν 

από τις Η.Π.Α. και το Ηνωμένο Βασίλειο έδωσε την ευκαιρία στον 

σοβιετικό ηγέτη να αναπτύξει ακόμη περισσότερο τις σχέσεις του με το 

νασερικό καθεστώς, παρέχοντας του χρηματοδότηση ύψους 325 

εκατομμυρίων δολαρίων για το έργο αυτό. Επομένως, η βασικότερη 

αιτία που επέτρεψε τη σοβιετική εμπλοκή στην Αίγυπτο ήταν η 

αδράνεια των δυτικών δυνάμεων και η σύγκρουση τους με το 

αιγυπτιακό καθεστώς. 

               Παράλληλα, ο Gamal Abdel Nasser προχώρησε στην 

εθνικοποίηση της εταιρίας που διαχειριζόταν τη Διώρυγα του Σουέζ, 

αποκόπτωντας πλήρως το κράτος του από τις δυτικές δυνάμεις. Τέλος, η 

στάση της Σοβιετικής Ένωσης στην Κρίση του Σουέζ (1956), κατά την 

οποία δε δίστασε να απειλήσει με τρίτο παγκόσμιο πόλεμο σε 

περίπτωση μη αποχώρησης των αγγλογαλλικών στρατευμάτων από την 

περιοχή, προσμετρήθηκε θετικά για τις διακρατικές σχέσεις που 

αναπτύχθηκαν μεταξύ της Σοβιετικής Ένωσης και της Αιγύπτου. 

Παρακάτω, αναλύονται τα γεγονότα της Κρίσης του Σουέζ και η 

επίδραση που αυτά είχαν στη σχέση της Σοβιετικής Ένωσης με το 

νασερικό καθεστώς και την Αίγυπτο. 

              Το ιστορικό γεγονός που καθόρισε σε μεγαλύτερο βαθμό τις 

σχέσεις μεταξύ της Σοβιετικής Ένωσης και της Αιγύπτου ήταν η κρίση 

που σημειώθηκε στο Σουέζ (1956). Η επίθεση του πανίσχυρου 

στρατιωτικά Ισραήλ, της Αγγλίας και της Γαλλίας, σε συνδυασμό με την 

άρνηση των Η.Π.Α. να παρέχουν οπλισμό στον Gamal Abdel Nasser, και 

λόγω των στενών σχέσεων Η.Π.Α. - Ισραήλ, εξώθησε τον αιγύπτιο ηγέτη 

να αναζητήσει βοήθεια στο πρόσωπο του Nikita Khrushchev. Έχει 

διατυπωθεί η άποψη πως οι Η.Π.Α. είχαν την τάση να θεωρούν τη 

σχέση της Σοβιετικής Ένωσης με την Αίγυπτο ισχυρότερη από οτι ήταν, 

με αποτέλεσμα συχνά να ταυτίζουν τη σοβιετική επιρροή με την 
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αιγυπτιακή (Sewell, 2002: 70). Η πραγματικότητα επιβεβαιώνει πως ο 

Gamal Abdel Nasser δεν επιχείρησε να ταυτιστεί πλήρως με τις 

σοβιετικές θέσεις και να προσδεθεί στο άρμα της σοβιετικής ηγεσίας, 

αλλά προσπάθησε να εκμεταλλευτεί το πολωμένο κλίμα που 

επικράτησε στην πρώτη περίοδο του Ψυχρού Πολέμου, προκειμένου να 

εκμαιεύσει τα μεγαλύτερα δυνατά οφέλη για τη χώρα του και από τις 

δύο πλευρές.              

               Η επόμενη χρονιά (1957) χαρακτηρίστηκε από την αποστολή 

σοβιετικών πυρηνικών φυσικών στην Αίγυπτο και αιγύπτιων 

δημοσιογράφων στη σοβιετική επικράτεια και από την υπογραφή 

συμφωνίας πολιτισμικής συνεργασίας. Οι δύο χώρες υπέγραψαν 

συμφωνία για παροχή πίστωσης ύψους 175 εκατομμυρίων δολαρίων 

(1958), προκειμένου να κατορθώσει να κατασκευάσει η Αίγυπτος 

ορισμένα βιομηχανικά έργα. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του 1958 

υπογράφηκαν συμφωνίες οικονομικής και τεχνικής συνεργασίας, 

συνεργασίας στα πεδία των αερομεταφορών και της πλοήγησης. Η 

οικονομική σχέση των δύο χωρών ενισχύθηκε μετά την αποστολή 

αιγυπτιακής επιχειρηματικής αντιπροσωπίας στη σοβιετική επικράτεια 

(1959), την οποία ακολούθησαν οι υπογραφές συμφωνιών για τη 

ναυτιλία, για την παροχή βοήθειας στην κατασκευή διυλιστήριων 

πετρελαίου, για την κατασκευή αρδευτικών έργων και για την αγορά 

εργοστασιακού εξοπλισμού το ίδιο έτος (Copp, 1986: 199 – 200).  

               Οι πολιτισμικοί δεσμοί των δύο κρατών ενισχύθηκαν κατά τα 

τελευταία χρόνια της δεκαετίας του 50΄. Κατά τη διάρκεια του 1958 

στάλθηκαν εκατέρωθεν αντιπροσωπίες για την πραγμάτωση 

πολιτισμικών ανταλλαγών, ενώ επίσης κατέφτασαν αιγύπτιοι 

επιστήμονες, δικηγόροι και μουσουλμάνοι θρησκευτικοί ηγέτες στη 

Σοβιετική Ένωση  (Copp, 1986: 236 - 237). Επιπλέον, υπογράφηκε 

συμφωνία (1958) για τον καθορισμό των πολιτισμικών σχέσεων των 

δύο χωρών στα επόμενα χρόνια. Επιπροσθέτως, υπογράφηκαν 

πρωτόκολλα για το εμπόριο φαρμάκων και για την αναθάθμιση του 

λιμανιού της Αλεξάνδριας (Copp, 1986: 200). Η στενή σύνδεση των δύο 

κρατών συνεχίστηκε και κατά τη διάρκεια της επόμενης δεκαετίας. 
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               Κατά τη διάρκεια του 1960, επισκέφθηκαν τη σοβιετική 

επικράτεια μία μουσουλμανική και μία δημοσιογραφική αντιπροσωπία. 

Επιπλέον, υπογράφηκε πολιτισμική συμφωνία και αποστάλθηκε στην 

Αίγυπτο Ορθόδοξη θρησκευτική αντιπροσωπία. Κατά τη διάρκεια του 

ίδιου έτους, το διπλωματικό ταξίδι του υπουργού οικονομικών και 

εξωτερικού εμπορίου της Αιγύπτου Mohammed Shokose είχε ως 

αποτέλεσμα την υπογραφή εμπορικής συμφωνίας και πρωτοκόλλων για 

την κατασκευή βιομηχανικών έργων (Copp, 1986: 200).  Επιπλέον, κατά 

τη διάρκεια του 1961 η σοβιετική ηγεσία παρείχε τη βοήθεια της στην 

κατασκευή ατομικού αντιδραστήρα στην Αίγυπτο. Εν ολίγοις, παρατηρεί 

κανείς τον γρήγορο  σχηματισμό πολυεπίπεδων δεσμών ανάμεσα στις 

δύο χώρες. 

               Η παροχή σοβιετικής βοήθεια προς το καθεστώς του Gamal 

Abdel Nasser συνεχίστηκε και τα επόμενα χρόνια. Χαρακτηριστικά, 

σημειώνεται πως η κατασκευή των χαλυβουργίων στο Χελγουάν (1962) 

κατέστη δυνατή λόγω της παρεχόμενης σοβιετικής βοήθειας. Επιπλέον, 

τα δύο κράτη ήρθαν σε συμφωνία στο πεδίο του μεταξύ τους εμπορίου 

και σε ό,τι αφορά τις πληρωμές (1962). Επιπροσθέτως, τα δύο κράτη 

υπέγραψαν συμφωνία για την κατασκευή εργοστασίου σιδήρου και 

χημικού εργοστασίου πίσσας και άνθρακα (1962). Επίσης, 

αποστάλθηκαν σοβιετικοί δημοσιογράφοι στην Αίγυπτο. Οι δύο χώρες 

υπέγραψαν συμφωνία για τον καθορισμό των πολιτισμικών τους 

σχέσεων (1962), την οποία ακολούθησε η επίσκεψη του αιγύπτιου 

υπουργού παιδείας στη Σοβιετική Ένωση και η υπογραφή νέας 

συμφωνίας για τους μεταξύ τους πολιτισμικούς δεσμούς (1963).  

               Παράλληλα, σοβιετική εκπαιδευτική αντιπροσωπία κατέφτασε 

στην Αίγυπτο, ενώ ορισμένοι αιγύπτιοι επισκέφθηκαν το έδαφος της 

υπερδύναμης για να εκπαιδευτούν στην τεχνολογία των ραδιοφώνων. 

Ο υπουργός κοινωνικών υποθέσεων της Σοβιετικής Ένωσης καθώς και ο 

υπουργός υγείας επισκέφθηκαν την Αίγυπτο, ενώ στο εσωτερικό της 

τελευταίας διοργανώθηκε φεστιβάλ σοβιετικών ταινιών. Οι οικονομικές 

σχέσεις των δύο κρατών συνεχίστηκαν και κατά τη διάρκεια του 1963. Η 

υπογραφή της συμφωνίας για παροχή πίστωσης για την αγορά 

ηλεκτρικού εξοπλισμού, σε συνδυασμό με την υπογραφή νέας 



78 
 

συμφωνίας παροχής αεροπορικών υπηρεσιών (Copp, 1986: 203), 

επιβεβαιώνουν την προαναφερθείσα άποψη. Επίσης, οι δύο χώρες 

προχώρησαν σε συμφωνία για το ραδιόφωνο και για την κατασκευή 

εργοστασίου παραγωγής τηλεοράσεων στην αιγυπτιακή επικράτεια. 

                Κατά τη διάρκεια του 1964, πέραν της συνέχισης των 

συμφωνιών για το Φράγμα του Ασσουάν, τα δύο κράτη ήρθαν σε 

συμφωνίες για την αλιεία, για τη δωρεάν παροχή γεωργικών 

μηχανημάτων και εξοπλισμού εκ μέρους της υπερδύναμης, για την 

παροχή σοβιετικής βοήθειας στη βιομηχανία της Αιγύπτου και για το 

εμπόριο. Το 1965 και το 1966 χαρακτηρίζονται από τις εκατέρωθεν 

αποστολές αντιπροσωπιών και τις επίσημες επισκέψεις κορυφαίων 

αξιωματούχων ανάμεσα στις δύο χώρες. Η μοναδική αξιοπρόσεκτη 

συμφωνία που υπογράφηκε κατά τη διάρκεια του 1965 αφορούσε τη 

διαμόρφωση των εμπορικών σχέσεων μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης και 

Αιγύπτου. Αναφορικά με τις συμφωνίες του 1966, αυτές περιελάμβαναν 

την υπογραφή πρωτοκόλλων για την πραγμάτωση διάφορων 

βιομηχανικών έργων και την υπογραφή πρωτοκόλλου για το εμπόριο 

ύψους 30 εκατομμυρίων δολαρίων (Copp, 1986: 206). Συνεχίζοντας, σε 

ό,τι αφορά το 1966, υπογράφηκε πρωτόκολλο για πολιτισμικές 

ανταλλαγές και συμφωνία για συνεργασία στον τηλεοπτικό τομέα. 

               Ο Πόλεμος των έξι ημερών (1967) προκάλεσε την καταστροφή 

της Αιγύπτου, τόσο σε στρατιωτικό επίπεδο, όσο και από άποψη 

κύρους. Οι σοβιετικοί, οι οποίοι δεν είχαν κατορθώσει να αποτρέψουν 

τα όσα συνέβησαν κατά τη διάρκεια του πολέμου, θεώρησαν την 

(στρατιωτική) αναστύλωση της Αιγύπτου απαραίτητη για τις εξωτερικές 

τους σχέσεις στο σύνολο της Μέσης Ανατολής. Το μέγεθος της βοήθειας 

που παρασχέθηκε τα επόμενα χρόνια ήταν αρκετά μεγάλο, αν 

αναλογιστεί κανείς της οικονομικές συνθήκες της εποχής. Τονίζεται πως 

ο μεγάλος αριθμός όπλων και συμβούλων που δόθηκαν στην Αίγυπτο 

μετά τη λήξη του πολέμου ξεπέρασαν οποιαδήποτε άλλη επέκταση της 

σοβιετικής επιρροής σε περιοχή εκτός της Ευρασίας, αφού μόνο σε 

όπλα δόθηκαν περισσότερα των 4,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων στο 

διάστημα 1967 – 1973. Η βοήθεια που δόθηκε ενδυνάμωσε τις σχέσεις 
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των δύο κρατών σε όλα τα επίπεδα και επέτρεψε τη στρατιωτική 

αναγέννηση της Αιγύπτου (Rubinstein, 1977: xi). 

               Η οικονομική σύνδεση των δύο κρατών κατέστη ισχυρότερη 

από ποτέ στα χρόνια που ακολούθησαν τον Πόλεμο των Έξι Ημερών. Η 

σοβιετική ηγεσία απέστειλε τρόφιμα, βοήθησε στην κατασκευή ενός 

αντλιοστασίου πετρελαίου, υπέγραψε νέα εμπορική συμφωνία και 

απέστειλε σοβιετικό εξοπλισμό για το έργο που αφορούσε το Φράγμα 

του Ασυάν (Copp, 1986: 207). Αναφορικά με το 1968, τα δύο κράτη 

υπέγραψαν πρωτόκολλο για το εμπόριο και συμφωνίες για τους τομείς 

της βιομηχανίας, των τηλεπικοινωνιών και της ναυτιλίας (Copp, 1986: 

207 - 208).  Κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους (1969), οι δύο χώρες 

ήρθαν σε συμφωνία στους τομείς του εμπορίου, της ναυτιλίας και της 

αλιείας, για την αναζήτηση πετρελαίου στην επικράτεια της Αιγύπτου, 

για τη δωρεάν αποστολή βιομηχανικού εξοπλισμού ασφαλείας και για 

την κατασκευή εργοστασίων αλουμινίου και φωσφόρου (Copp, 1986: 

208 - 209).  

               Επιπροσθέτως, μετά τη λήξη του Πολέμου των Έξι Ημερών, τα 

δύο κράτη ήρθαν σε συμφωνίες στους τομείς της επιστήμης και του 

πολιτισμού (1967), ενώ σημειώθηκε προσέγγιση και στον εκπαιδευτικό 

τομέα. Κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους, σημειώθηκαν ορισμένες 

επισκέψεις σοβιετικών αξιωματούχων στον τομέα του πολιτισμού στην 

Αίγυπτο. Η επίσκεψη εκπαιδευτικής αντιπροσωπίας, του αιγύπτιου 

υπουργού υγείας και πυρηνικών επιστημόνων της Αιγύπτου στη 

σοβιετική επικράτεια, προκάλεσαν την υπογραφή συμφωνίας (1968), με 

βάση την οποία καθοριζόταν η πολιτισμική σχέση των δύο χωρών για τα 

επόμενα χρόνια. Σοβιετικά πολιτισμικά κέντρα άνοιξαν στην Αίγυπτο, 

ενώ ο υπουργός κοινωνικών υποθέσεων της τελευταίας 

πραγματοποίησε μία ακόμα επίσημη επίσκεψη στη Σοβιετική Ένωση. 

Επιπλέον, το 1969 η σοβιετική ηγεσία απέστειλε στην Αίγυπτο 

επιστήμονες, προκειμένου να παρέχουν τη βοήθεια τους στο κράτος της 

βόρειας Αφρικής.                   

               Αντίστοιχα, αιγύπτιοι εκπαιδευτικοί, ο πατριάρχης 

Αλεξάνδριας, ο αιγύπτιος υπουργός τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ο 

αιγύπτιος υπουργός νεολαίας ταξιδεψαν στη Σοβιετική Ένωση. Η 
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πολιτισμική σύνδεση των δύο κρατών για το 1969 ολοκληρώθηκε με την 

επίσκεψη του σοβιετικού υπουργού παιδείας στην Αίγυπτο. Το επόμενο 

έτος ξεκίνησε με την αποστολή αιγυπτιακής αντιπροσωπίας στις 

εκδηλώσεις των εκατό χρόνων από τη γέννηση του Λένιν, την αποστολή 

του αιγύπτιου υπουργού πολιτισμού στη Μόσχα και τη συνεργασία 

στον τομέα της εκπαίδευσης. Ωστόσο, ο θάνατος του Gamal Abdel 

Nasser προκάλεσε την ψύχρανση των σχέσεων των δύο κρατών, παρά 

την επίσκεψη εκπαιδευτικής αντιπροσωπίας που πραγματοποιήθηκε 

λίγες μέρες μετά το θάνατο του αιγύπτιου ηγέτη. 

                Συμπερασματικά, τα δύο κράτη ανέπτυξαν ισχυρότατους 

δεσμούς σε όλα τα πεδία, μέχρι το θάνατο του Gamal Abdel Nasser 

(1970). Το 1970 η Αίγυπτος αγόρασε εμπορικά αεροσκάφη από την 

υπερδύναμη και οργάνωσε βιομηχανική έκθεση στη σοβιετική 

επικράτεια. Οι σχέσεις των δύο χωρών μειώθηκαν δραματικά μετά το 

θάνατο του αιγύπτιου πολιτικού ηγέτη, δίχως ωστόσο αυτό να 

ακυρώνει τους στενούς δεσμούς των προηγούμενων ετών. Ο 

Muhammad Anwar el-Sadat, όταν ανέλαβε την εξουσία στην Αίγυπτο, 

επιθυμούσε να διατηρήσει τις στενές σχέσεις με τη Σοβιετική Ένωση, 

όπως αυτές είχαν διαμορφωθεί τα προηγούμενα χρόνια από τον 

προκάτοχο του. Προκειμένου να πετύχει τον προαναφερθέντα στόχο, το 

Μάιο του 1971 υπέγραψε μια διάρκειας 15 ετών Συνθήκη Φιλίας και 

Συνεργασίας με τους σοβιετικούς (Lenczowski, 1971: 165), ενώ επιπλέον 

κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους υπογράφηκαν συμφωνίες 

οικονομικής, επιστημονικής  και τεχνικής συνεργασίας .  

               Λίγο πριν τον πόλεμο του 1973, που αποτέλεσε την ταφόπλακα 

στις σχέσεις των δύο κρατών, ο Muhammad Anwar el-Sadat έδιωξε τους 

στρατιωτικούς συμβούλους της Σοβιετικής Ένωσης, κατάσχοντας το 

ευρισκόμενο στις σοβιετικές στρατιωτικές βάσεις στρατιωτικό υλικό 

(Κούτσης, 1992: 187). Μετά τον πόλεμο του 1973, ο Muhammad Anwar 

el-Sadat επιχείρησε προσέγγιση με τις Η.Π.Α. και απομακρύνθηκε σε 

μεγάλο βαθμό από τη Σοβιετική Ένωση, παρά τις μεταξύ τους 

συμφωνίες για τους τομείς του πολιτισμού και των επιστημών. Η στάση 

της Αιγύπτου στην εσωτερική διαμάχη του Σουδάν, όπου στήριξε τους 

αντιπάλους των κομμουνιστών, σε συνδυασμό με την άρνηση 
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παράδοσης σύγχρονων όπλων εκ μέρους της Σοβιετικής Ένωσης, 

απομάκρυνε ακόμα περισσότερο τα δύο κράτη. Περιληπτικά, τα δύο 

κράτη συνδέθηκαν για ένα διάστημα περίπου δύο δεκαετιών, με την 

Αίγυπτο να καθίσταται ένας εκ των σημαντικότερων δρώντων του 

διεθνούς συστήματος για τη σοβιετική ηγεσία. 

         

Ιράκ 

              

               Η σύνδεση της υπερδύναμης με το Ιράκ δεν υπήρξε αρχικά 

τόσο στενή όσο η αντίστοιχη με τη Συρία και την Αίγυπτο. Σε ό,τι αφορά 

τις διαφορές του σοβιετικού καθεστώτος με τον ιρακινό βασιλιά, ο 

βασιλιάς Faisal II είχε αντικομμουνιστική ιδεολογία. Παρόλα αυτά, οι 

διπλωματικές σχέσεις των δύο κρατών σε επίσημο επίπεδο είχαν 

ξεκινήσει ήδη από το 1944. Η απόφαση του Ιράκ να συμπεριληφθεί στο 

Σύμφωνο της Βαγδάτης οδήγησε σε ρήξη και πάγωμα των 

διπλωματικών σχέσεων (1955). Αλλά και μετά το θάνατο του μονάρχη, 

δεν προέκυψε ποτέ μια φιλοκομμουνιστική κυβέρνηση στη χώρα. 

Κυρίαρχη ιδεολογία στην πολιτική ζωή του Ιράκ ήταν μάλλον ο 

εθνικισμός, ωστόσο το γεγονός αυτό δεν εμπόδισε την ανάπτυξη 

οικονομικών και διπλωματικών σχέσεων, αφού ο Nikita Khrushchev 

αντιλήφθηκε την ανυπαρξία χώρου για κομμουνιστική επέκταση στην 

περιοχή και επέλεξε μια κάπως χαλαρή σύνδεση από μια ενδεχόμενη 

ρήξη. 

               Παρόλες τις προαναφερθείσες δυσκολίες, οι σχέσεις Σοβιετικής 

Ένωσης – Ιράκ ήταν στενές από τα τέλη της δεκαετίας του 50΄ και 

έπειτα. Μετά την πραξικοπηματική κατάληψη της εξουσίας από τον Abd 

al-Karim Qasim (1958), οι διπλωματικές επαφές των δύο κρατών 

άρχισαν εκ νέου, ενώ παράλληλα ξεκίνησε και η πώληση όπλων από τη 

Σοβιετική Ένωση στο Ιράκ, μετά τη συμφωνία των δύο κρατών. Η 

άνοδος της ισχύος του κομμουνιστικού κινήματος στο Ιρακ συνέβη μετά 

την πολιτική κρίση του 1958, η οποία προκάλεσε τη σύγκρουση του Abd 

al-Karim Qasim με τους μετριοπαθείς της χώρας. Η σύγκρουση  αυτή 

προσέφερε την ευκαιρία στους κομμουνιστές να αυξήσουν την 
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επίδραση τους στις πολιτικές διεργασίες του Ιράκ και να αποκτήσουν 

τον έλεγχο των συνδικαλιστικών οργανώσεων, των επαγγελματικών 

συλλόγων και των λαϊκών αντιστασιακών ομάδων (Κούτσης, 1992: 385).  

               Στο διάστημα 1958 – 1959 οι κομμουνιστές κατόρθωσαν να 

πάρουν τον έλεγχο των μεγάλων αστικών κέντρων της χώρας, 

εφαρμόζοντας  εκτεταμένη χρήση βίας. Η βιαιότητα αυτή προκάλεσε 

την αντίδραση του ιρακινού ηγέτη, ο οποίος επιχείρησε να 

αποδυναμώσει τους κομμουνιστές και να τους διασπάσει. Η Σοβιετική 

Ένωση, παρά τη σύγκρουση του Abd al-Karim Qasim με τους ιρακινούς 

κομμουνιστές, διεκδίκησε το ρόλο της στη χώρα. Αναλυτικότερα, μετά 

την υπογραφή εμπορικής συμφωνίας (1958), υπογράφηκε συνθήκη 

οικονομικής συνεργασίας με τους σοβιετικούς (1959), με βάση την 

οποία θα δίνονταν πιστώσεις για την αγορά στρατιωτικού υλικού από 

την κομμουνιστική υπερδύναμη (Κούτσης, 1992: 388). 

                Επιπροσθέτως, έγιναν ανταλλαγές του ιρακινού πετρελαίου με 

σοβιετικό εξοπλισμό και υπογράφηκαν συμφωνίες στα πεδία του 

πολιτισμού και της ειρηνικής χρήσης της πυρηνικής ενέργειας (1959), 

καθώς και για οικονομική και τεχνική συνεργασία των δύο χωρών 

(1960). Τα επόμενα χρόνια δε σημειώθηκε πρόοδος (υπογραφή μόνο 

μίας συμφωνίας για τις αερομεταφορές το 1962), με τους 

φιλοκομμουνιστές να καταδιώκονται, και λόγω των βίαιων μεθόδων 

που χρησιμοποίησαν στα τέλη της δεκαετίας του 50΄.  

               Η κατάσταση άλλαξε ριζικά μετά το πραξικόπημα που συνέβη 

στο Ιράκ το 1963, το οποίο έφερε στην εξουσία άτομα με σαφείς 

αντικομμουνιστικές καταβολές. Η δίωξη των κομμουνιστών, που είχε 

ξεκινήσει από νωρίτερα, ενισχύθηκε σε σημαντικό βαθμό, με 

αποτέλεσμα την απροθυμία της Σοβιετικής Ένωσης να βοηθήσει σε 

στρατιωτικό επίπεδο το Ιράκ.  Σύντομα, η κατάσταση άλλαξε εκ νέου, με 

τη σοβιετική ηγεσία να αποφασίζει εκ νέου την πώληση όπλων στο Ιράκ 

(1964). Σημαντικότερη αιτία αυτής της μεταστροφής της στάσης της 

Σοβιετικής Ένωσης δεν ήταν η αλλαγή της στάσης του ιρακινού 

καθεστώτος απέναντι στους κομμουνιστές, αλλά το πολύτιμο για την 

υπερδύναμη πετρέλαιο που κατείχε το Ιράκ. Η παραπάνω αντίληψη 

επιβεβαιώνεται και από το γεγονός οτι το 1967 υπογράφηκε συνθήκη 
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μεταξύ των δύο κρατών, με βάση την οποία το Ιράκ θα έδινε πετρέλαιο, 

με αντάλλαγμα την πρόσβαση στον στρατιωτικό οπλισμό που κατείχε το 

ανατολικό μπλόκ (Iraq and U.S.S.R.: Oil Agreement, 1968: 307 – 311).  

               Επιπλέον, τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνίες για την παροχή 

μηχανημάτων (1966) και εξοπλισμού (1967). Η Σοβιετική Ένωση έδωσε 

τη βοήθεια της στο Ιράκ σε ό,τι αφορά την ανεξάρτητη από τη δύση 

εκμετάλλευση του ιρακινού πετρελαίου, με αντάλλαγμα την υπογραφή 

της συμφωνίας με βάση την οποία η υπερδύναμη θα μπορούσε να 

εκμεταλλευτεί το πετρέλαιο της Βόρειας Ρουμάιλα (1968). 

Επιπροσθέτως, το Ιράκ απέστειλε στο διάστημα 1968 – 1971 τέσσερις 

στρατιωτικές αντιπροσωπίες και τρεις πολιτικές, με αποτέλεσμα την 

υπογραφή ορισμένων μικρού κόστους στρατιωτικών συμφωνίων. 

Παρατηρεί κανείς πως, αναφορικά με το Ιράκ, το βασικότερο κίνητρο 

της σοβιετικής ανάμιξης ήταν το πετρέλαιο που βρισκόταν στο κράτος 

της Μέσης Ανατολής. Τα επόμενα χρόνια, και λόγω της αλλαγής 

καθεστώτος στο Ιράκ, τα δύο κράτη απέκτησαν ισχυρούς δεσμούς.  

               Η επόμενη αλλαγή καθεστώτος στο Ιράκ πυροδότησε νέες 

εξελίξεις στις σχέσεις των δύο κρατών. Το καθεστώς Μπάαθ ανέπτυξε 

στενές σχέσεις με το σοβιετικό καθεστώς, με αποκορύφωμα το 

διάστημα 1969 – 1973 (Dougherty & Ghareeb, 2013: 508 – 509).  Οι δύο 

χώρες προχώρησαν στη σύναψη συμφωνίων για την αλιεία και για τις 

ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις (1969). Επιπλέον, ιδρύθηκε μόνιμη 

επιτροπή για την μεταξύ τους οικονομική και τεχνική συνεργασία 

(1970).  

               Το 1972 υπογράφηκε Σύμφωνο Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ 

των δύο κρατών, το οποίο επρόκειτο να έχει δεκαπενταετή ισχύ 

(Gibson, 2015: 134). Το Σύμφωνο προέβλεπε την ανάπτυξη 

συνεργατικών σχέσεων στους τομείς της οικονομίας, του εμπορίου και 

των επιστημών (π.χ. συνεργασία σε νομικά ζητήματα), καθώς και την 

παροχή τεχνικής βοήθειας και στρατιωτικού εξοπλισμού. Η Σοβιετική 

Ένωση στήριξε στρατιωτικά το Ιράκ με παράδοση όπλων, τόσο στους 

πολέμους των Έξι Ημερών και του Γιόμ Κιπούρ, όσο και στις ταραχές 

που προκάλεσαν οι Κούρδοι (1975). Επιπλέον, υπογράφηκε μία 
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προξενική σύμβαση και μία συμφωνία για την χρήση της πυρηνικής 

ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς (1975). 

                Οι σχέσεις των δύο κρατών επεκτάθηκαν και στην εκπαίδευση 

των μυστικών υπηρεσιών του Ιράκ από τους αντίστοιχους μυστικούς 

πράκτορες της Σοβιετικής Ένωσης και της Ανατολικής Γερμανίας 

(Makiya, 1998: 66). Συμπερασματικά, κατανοεί κανείς πως στα τέλη της 

δεκαετίας του 60΄ και στις αρχές αυτής του 70΄ η Σοβιετική Ένωση 

έμοιαζε να έχει καταλυτική επιρροή στο Ιράκ σε περισσότερους του 

ενός τομείς. Η σχέση μεταξύ των δύο κρατών αποδυναμώθηκε τα 

επόμενα χρόνια λόγω μιας σειράς παραγόντων. Πιο συγκεκριμένα, η 

κυβέρνηση του Ιράκ επιθυμούσε να αποκτήσει πρόσβαση στη δυτική 

τεχνολογία (Dougherty & Ghareeb, 2013: 508 - 509), ενώ παράλληλα οι 

σχέσεις της με τη φιλοσοβιετική Συρία βρίσκονταν σε κρίση.  

               Οι στενοί δεσμοί που είχε αναπτύξει το Ιράκ με τη Σοβιετική 

Ένωση και τους συμμάχους της μπορεί να ειπωθεί πως 

αποδυναμώθηκαν μετά τα μέσα της δεκαετίας του 1970, με το Ιράκ να 

ξεκινάει να σκέφτεται την ανάπτυξη σχέσεων και με το δυτικό μπλόκ. 

Επιπλέον, το ιρακινό καθεστώς αντιτάχθηκε στην εισβολή του 

σοβιετικού στρατού στο Αφγανιστάν. Παρόλα αυτά, τα δύο κράτη 

υπέγραψαν δύο στρατιωτικές συμφωνίες (1981, 1983), ενώ 

καθοριστική για τις μεταξύ τους σχέσεις αποδείχθηκε και η υποστήριξη 

που παρείχε η υπερδύναμη στο Ιράκ κατά τη διάρκεια του πολέμου με 

το Ιράν. Συμπερασματικά, παρότι δεν έλλειψαν οι προστριβές, το Ιράκ 

αποτέλεσε ένα κράτος στο οποίο το σοβιετικό καθεστώς κατόρθωσε να 

ασκήσει μεγάλο βαθμό επιρροής, ιδιαίτερα κατά την περίοδο 

διακυβέρνησης του φιλοσοβιετικού Μπάαθ. 

 

Πόλεμος Ιράκ – Ιράν 

               

                Ο πόλεμος μεταξύ των δύο κρατών (1980 – 1988) δημιούργησε 

ένα μεγάλο δίλημμα στη Σοβιετική Ένωση σε σχέση με το ποια θα 

έπρεπε να είναι η στάση της. Η δυσκολία έγγειται στο γεγονός πως η 
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σοβιετική ηγεσία είχε κατορθώσει να αναπτύξει δεσμούς και με τα δύο 

κράτη. Το Ιράκ αποτελούσε μία από τις χώρες με τις οποίες ήταν 

διαχρονικά σύμμαχοι, ενώ το επί σειρά ετών εχθρικό προς τη Σοβιετική 

Ένωση Ιράν, και λόγω της σχέσης του με τις Η.Π.Α., είχε περάσει σε 

άλλη φάση μετά την ανατροπή του Σάχη Mohammad Reza Pahlavi, με 

τις ιρανοσοβιετικές σχέσεις να έχουν κινηθεί προς μία θετική 

κατεύθυνση. Το επαναστατικό καθεστώς του Ιράν διακατεχόταν από 

έντονο αντιδυτικισμό και παρότι δε συμφωνούσε ούτε με την 

κομμουνιστική ιδεολογία, εντούτοις οι Η.Π.Α. αποτελούσαν πλέον κοινό 

εχθρό. Σε ό,τι αφορά το Ιράκ, η Σοβιετική Ένωση είχε υπογράψει 

Σύμφωνο Φιλίας και Συνεργασίας, με βάση το οποίο τα δύο κράτη θα 

βοηθούσαν το ένα το άλλο σε περίπτωση κινδύνου και δε θα 

συγκρούονταν μεταξύ τους στρατιωτικά.  

               Η Σοβιετική Ένωση τήρησε στάση αυστηρής ουδετερότητας στα 

πρώτα χρόνια του πολέμου. Οι σοβιετικοί ιθύνοντες προσπάθησαν να 

αναμιχθούν στα γεγονότα έμμεσα, μέσω των κρατών με τα οποία 

διατηρούσαν στενές σχέσεις. Αναλυτικότερα, παρά την επιθετικότητα 

του Ιράκ, επέτρεψαν στους συμμάχους τους να συνεχίσουν 

προμηθεύουν το ιρακινό καθεστώς με στρατιωτικό οπλισμό (Smolansky, 

1991: 231). Η Σοβιετική Ένωση ακολούθησε την ίδια τακτική και στην 

περίπτωση του Ιράν, επιτρέποντας στη Λιβύη και τη Συρία να 

πουλήσουν όπλα στους ιρανούς (Sajjadpour, 1997: 32). Η επιθυμία της 

σοβιετικής ηγεσίας να μη χάσει την επιρροή της σε κανένα από τα δύο 

κράτη, την ώθησε να ακολουθήσει μία στρατηγική έμμεσων 

παρεμβάσεων και ουδετερότητας στην πρώτη φάση του πολέμου.  

               Η στάση της Σοβιετικής Ένωσης μεταβλήθηκε σταδιακά μετά το 

1982, με την υπερδύναμη να υπερασπίζεται το Ιράκ. Η αλλαγή αυτή 

ήρθε ως αποτέλεσμα της απόφασης του Ιράν, το οποίο φαινόταν πως 

θα κέρδιζε τον πόλεμο, να εισβάλει στο Ιράκ, προκειμένου να 

κατορθώσει να ανατρέψει το καθεστώς του Saddam Hussein. Μια 

πιθανή επικράτηση του Ιράν μπορούσε να πυροδοτήσει την ανάδειξη 

συντηρητικών ισλαμιστικών κυβερνήσεων στη Μέση Ανατολή εις βάρος 

της σοβιετικής επιρροής. Λαμβάνοντας υπ΄ όψιν τα παραπάνω, η 

σοβιετική ηγεσία ξεκίνησε να ενισχύει οικονομικά και στρατιωτικά 
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περισσότερο το Ιράκ. Η ιρανή ηγεσία αντέδρασε, με το καθεστώς να 

καταδιώκει τους κομμουνιστές και να διώχνει σοβιετικούς 

αξιωματούχους από το ιρανό έδαφος.  

               Η Σοβιετική Ένωση πλέον είχε λάβει σαφή θέση, αφού έχει 

υποστηριχθεί πως το Ιράκ είχε γίνει ο μεγαλύτερος αποδέκτης 

στρατιωτικής βοήθειας από το ανατολικό μπλόκ στον Τρίτο Κόσμο 

(Sajjadpour, 1997: 34). Η στάση της ηγεσίας της Σοβιετικής Ένωσης 

διαμορφώθηκε και από το φόβο πιθανής προσέγγισης του Ιράκ με τις 

Η.Π.Α., εξέλιξη που θα οδηγούσε σε πιθανή απώλεια ενός σταθερού 

συμμάχου στο υποσύστημα της Μέσης Ανατολής. Η Σοβιετική Ένωση 

επέλεξε να ταχθεί πλήρως με το μέρος του Ιράκ μετά το 1986. Δύο από 

τις αιτίες που προκάλεσαν αυτή την αντίδραση ήταν η διαφαινόμενη 

νίκη του Ιράν, καθώς και η υποστήριξη που αυτό παρείχε στις ομάδες 

των Μουτζαχεντίν, με τις οποίες πολεμούσαν οι σοβιετικοί στο 

Αφγανιστάν.  

               Η αποχώρηση της Σοβιετικής Ένωσης από το Αφγανιστάν 

δημιουργούσε ένα κενό ισχύος στη Μέση Ανατολή, το οποίο 

θεωρήθηκε πως θα μπορούσε να καλυφθεί από συντηρητικές 

ισλαμιστικές δυνάμεις. Ο φόβος της διάχυσης του ισλαμισμού στην 

πολιτική των κρατών της Ασίας προκάλεσε σοβαρή ανησυχία στη 

Σοβιετική Ένωση, η οποία θεωρούσε πως ήταν πιθανό να χάσει τον 

έλεγχο της περιοχής. Ο φόβος αυτός απομάκρυνε ακόμα περισσότερο 

την υπερδύναμη από το Ιράν και την ώθησε να παραδώσει εκ νέου 

όπλα στο Ιράκ, σε συνεργασία ακόμα και με δυτικά κράτη. Η περίπτωση 

του πολιτικού καθεστώτος του Ιράν μάλλον φόβισε και το ανατολικό και 

το δυτικό στρατόπεδο, αφού ο συντηρητισμός του τελευταίου το 

έφερνε σε ρήξη τόσο με τα κομμουνιστικά, όσο και με τα καπιταλιστικά 

ιδεώδη και συμφέροντα. 

               Η στρατιωτική βοήθεια που παρείχε στο Ιράκ η Σοβιετική 

Ένωση ήταν καθοριστική για την εξέλιξη των πραγμάτων. Πιο 

συγκεκριμένα, στο διάστημα 1986 – 1988, οι σοβιετικοί παρέδωσαν στο 

Ιράκ περίπου 9 δισεκατομμύρια δολάρια, με τα οποία αγοράστηκαν 

περισσότερα από 2.000 τάνκς, 300 μαχητικά αεροσκάφη, 300 βληματα 

επιφάνειας αέρος, χιλιάδες κομμάτια βαρέος πυροβολικού και 
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τεθωρακισμένα οχήματα προσωπικού (Mesbahi, 1993: 88 – 89). Η 

προσπάθεια της Σοβιετικής Ένωσης για κατάπαυση του πυρός αρχικά 

στάθηκε άκαρπη, λόγω της απροθυμίας του Ιράν. Ωστόσο, η παροχή 

οπλισμού έδωσε το πλεονέκτημα στο Ιράκ, με αποτέλεσμα αυτό να 

επιτεθεί εκ νέου (άνοιξη 1988). Οι επιτυχίες του ιρακινού στρατού 

οδήγησαν σε εκεχειρία, και τελικά στη λήξη του πολέμου στα τέλη του 

καλοκαιριού του 1988. 

                Η Σοβιετική Ένωση είχε κατορθώσει σε μεγάλο βαθμό να κρίνει 

την έκβαση του πολέμου και να θεραπεύσει σε ένα βαθμό το 

πληγωμένο από τα γεγονότα του  Αφγανιστάν γόητρο της. 

Αξιολογώντας τον πόλεμο Ιράν-Ιράκ από την άποψη των σοβιετικών 

κρατικών συμφερόντων, το αποτέλεσμα του πολέμου ήταν μάλλον 

θετικό, καθώς έδωσε την ευκαιρία στη Σοβιετική Ένωση να επεκτείνει 

και να νομιμοποιήσει περαιτέρω τον περιφερειακό της ρόλο στη Μέση 

Ανατολή (Γραμματικόπουλος, 2019: 66).  

 

Νότια Υεμένη 

              

               Η εδαφική επικράτεια της χώρας που έγινε γνωστή ως Λαϊκή 

Δημοκρατία της Υεμένης βρισκόταν υπό βρετανική αποικιοκρατική 

κυριαρχία κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών του Ψυχρού Πολέμου. 

Μετά από ένοπλο εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα, η Νότια Υεμένη 

κατόρθωσε τελικά να κερδίσει την ανεξαρτησία της. Το 1967 η 

Σοβιετική Ένωση αναγνώρισε την Νότια Υεμένη αμέσως μετά την 

ανεξαρτησία της από τους βρετανούς, ενώ το 1969 η Νότια Υεμένη 

έγινε το πρώτο και μοναδικό αναγνωρισμένο κομμουνιστικό κράτος στη 

Μέση Ανατολή (Ακριώτης, 2016: 56). Σύντομα ξεκίνησε η λειτουργία 

μόνιμων διπλωματικών αντιπροσωπιών, ενώ στη Μόσχα κατέφτασε και 

στρατιωτική αντιπροσωπία, υπό τον υπουργό άμυνας της Νότιας 

Υεμένης Alī al-Bīḍ (1968). Η αποστολή αντιπροσωπιών μεταξύ των δύο 

κρατών έγινε σύνηθες φαινόμενό κατά τη διάρκεια του 1968. 
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                Η Σοβιετική Ένωση προχώρησε στην αποστολή στρατιωτικής 

αντιπροσωπίας, η οποία θα μελετούσε τις στρατιωτικές ανάγκες της 

χώρας, καθώς και σε ναυτική επίσκεψη. Επιπλέον, τα πρώτα όπλα 

σοβιετικής προέλευσης κατέφτασαν, ενώ υπογράφηκε συμφωνία για 

παροχή τεχνικής και στρατιωτικής βοήθειας προς το κομμουνιστικό 

καθεστώς της Νότιας Υεμένης. Η στενή σύνδεση που 

πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του έτους 1968 επιβεβαιώνεται 

και από την άφιξη του πρώτου σοβιετικού πρέσβη στο έδαφος του 

ασιατικού κράτους. Οι ραγδαίες θετικές εξελίξεις στις σχέσεις των δύο 

κρατών συνεχίστηκαν και κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους (1969).  

               Η παράδοση του στρατιωτικού οπλισμού που είχε συμφωνηθεί 

το 1968 πραγματοποιήθηκε στις αρχές του 1969. Το σημαντικότερο 

γεγονός που συνέβη κατά τη διάρκεια του συγκεκριμένου έτους ήταν η 

επίσκεψη του προέδρου της Νότιας Υεμένης Qahtan Muhammad al-

Shaabi στη Σοβιετική Ένωση, κατά τη διάρκεια της οποίας υπογράφηκαν 

συμφωνίες ανάμεσα στις δύο χώρες για τους τομείς της επιστήμης και 

της εκπαίδευσης καθώς και για την παροχή τεχνικής και οικονομικής 

βοήθειας εκ μέρους της υπερδύναμης, με στόχο των εκσυγχρονισμό της 

αλιείας στη Νότια Υεμένη. Οι γερές βάσεις που τέθηκαν στις σχέσεις 

των δύο κρατών στο διάστημα 1968 – 1969 βοήθησαν στην 

ισχυροποίηση των μεταξύ τους δεσμών στη συνέχεια. Το 1972 

λειτούργησε το Κολλέγιο Σοσιαλιστικών Επιστημών, στο οποίο 

σοβιετικοί καθοδηγούσαν τη νεολαία της Νότιας Υεμένης. 

Επιπροσθέτως, ο πρόεδρος alem Rubeya Ali  πραγματοποίησε επίσημη 

επίσκεψη στη σοβιετική επικράτεια.  

               Η υποστήριξη που παρείχε στο καθεστώς η Σοβιετική Ένωση και 

οι σύμμαχοι της (Τσεχοσλοβακία, Ιράκ, Λιβύη, Κούβα) κατά τη διάρκεια 

της διαμάχης του 1972 με τη Βόρεια Υεμένη (Gause, 1990: 98) 

ισχυροποίησε ακόμα περισσότερο τους ήδη υπάρχοντες δεσμούς. Η 

στήριξη της υπερδύναμης επαναλήφθηκε σε νέες εχθροπραξίες 

ανάμεσα στα δύο κράτη μερικά χρόνια αργότερα (1979). Το 1974 

υπογράφησαν συμφωνίες για πολιτισμική, επιστημονική, τεχνική και 

οικονομική συνεργασία. Επιπλεόν, αναμορφώθηκε και το εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα των σχολείων, προκειμένου να παρέχει παιδεία σύμφωνη 
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με την κομμουνιστική ιδεολογία, ενώ έχει διατυπωθεί η γνώμη πως 

χιλιάδες νότιοι υεμενοί μελετούσαν σε σοβιετικά εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και σοβιετικοί ερευνητές ταξίδεψαν στην περιοχή σε μεγάλο 

αριθμό, με αποτέλεσμα τη δημιουργία στενής σχέσης μεταξύ της 

Σοβιετικής Ένωσης και της Νότιας Υεμένης (Russia and the Middle East: 

Diplomacy and Security: Russia and South Yemen, 2018).  

               Το διάστημα 1978 – 1980 περιλαμβάνει αρκετές ακόμα νέες 

εξελίξεις στις σχέσεις Σοβιετικής Ένωσης – Λαϊκής Δημοκρατίας της 

Υεμένης. Αρχικά, το 1978 ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικο Κόμμα της Υεμένης. 

Επιπλεόν, η σοβιετική ηγεσία παρενέβη, με αποτέλεσμα την ανατροπή 

και την εκτέλεση του Sālim Rubay Alī και την ανάληψη της εξουσίας από 

τον φιλικό προς την ίδια Abd al-Fattaḥ Ismail. Ο βαθμός επιρροής της 

υπερδύναμης είχε φτάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε μπόρεσε να 

αποφασίσει ακόμα και το πρόσωπο που θα κυβερνούσε το κράτος της 

Νότιας Υεμένης. Ο νέος ηγέτης της Νότιας Υεμένης παραχώρησε πλήρη 

ελευθερία πρόσβασης στις εγκαταστάσεις του κράτους του στους 

σοβιετικούς ιθύνοντες, με αντάλλαγμα την υπογραφή πρωτοκόλλου για 

την παροχή σοβιετικής βοήθειας στις δραστηριότητες του 

Σοσιαλιστικού Κόμματος της Υεμένης.  

               Επιπλεόν, ο κορυφαίος σοβιετικός αξιωματούχος Alexei Kosygin 

επισκέφθηκε τη Νότια Υεμένη, η οποία λίγο αργότερα υπέγραψε 

Σύμφωνο Φιλίας και Συνεργασίας με τη Σοβιετική Ένωση, την Ανατολική 

Γερμανία και την Αιθιοπία. Η Σοβιετική Ένωση επέλεξε να ταχθεί με το 

μέρος της φιλοκομμουνιστικής Λαοκρατικής Δημοκρατίας της Υεμένης, 

όταν ο στρατός της επιτέθηκε στη Βόρεια Υεμένη (1979). Οι σοβιετικοί 

παρείχαν την απαιτούμενη στρατιωτική και οικονομική βοήθεια, καθώς 

1000 σύμβουλοι από τη Σοβιετική Ένωση και άλλοι 500 από την Κούβα 

βρίσκονταν στην περιοχή κατά τη διάρκεια της επίθεσης (Porter, 1984: 

33). Παρατηρεί κανείς πως η σοβιετική ηγεσία στήριξε διαχρονικά το 

καθεστώς της Νότιας Υεμένης σε ζητήματα ασφαλείας. 

               Στις αρχές του 1980 υπήρξε αλλαγή ηγεσίας στη Νότια Υεμένη, 

αφού την εξουσία κατέλαβε ο Ali Nassir Muḥammad.  Ο νέος πρόεδρος 

επισκέφθηκε άμεσα τη Μόσχα (1980), όπου υπέγραψε συμφωνίες για 

τη δημιουργία μόνιμης επιτροπής σε ζητήματα τεχνικής και οικονομικής 
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συνεργασίας και για την κατασκευή σταθμού θερμικής ενέργειας. Ο Ali 

Nassir Muḥammad επισκέφθηκε τη σοβιετική επικράτεια άλλες δύο 

φορές (1982, 1984), αποτέλεσμα των οποίων ήταν η παροχή βοήθειας 

για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προέκυψαν από τις 

πλημμύρες του 1982 και η συμφωνία για την αναζήτηση πετρελαίου 

στο υπέδαφος της Νότιας Υεμένης (1985). Οι ισχυροί δεσμοί με το 

φιλοκομμουνιστικό καθεστώς διατηρήθηκαν μέχρι το 1990, όταν η 

Υεμένη ενοποιήθηκε σε ένα κράτος. Συμπερασματικά, η Νότια Υεμένη 

υπήρξε το μοναδικό κομμουνιστικό κράτος στη Μέση Ανατολή και 

αποτέλεσε έναν από τους σημαντικότερους συμμάχους της σοβιετικής 

ηγεσίας στην διάρκεια της ψυχροπολεμικής περιόδου. 

                 

Συρία 

  

               Η Συρία αποτέλεσε άλλη μια φιλική προς τη Σοβιετική Ένωση 

δύναμη στην περιοχή της Μέσης Ανατολής. Τα δύο κράτη εγκαθίδρυσαν 

επίσημες διπλωματικές σχέσεις ήδη από το 1944.  Όπως και στην 

περίπτωση της Αιγύπτου, έτσι και σε αυτήν της Συρίας, σημαντικό 

κομμάτι της σχέσης βασιζόταν στην αγοραπωλησία οπλισμού. Η 

Σοβιετική Ένωση ενισχυόταν οικονομικά, ενώ παράλληλα η Συρία 

ουσιαστικά αγόραζε την ασφάλεια της σε σχέση με το ισχυρό 

στρατιωτικά Ισραήλ. Η μυστική συμφωνία του 1946 εξασφάλισε στη 

Συρία σοβιετική βοήθεια στη συγκρότηση του στρατού της και στη 

διπλωματική της παρουσία στο διεθνές σύστημα. Παράλληλα τα δύο 

κράτη συνδέθηκαν τόσο στον τομέα του εμπορίου, όσο και σε ζητήματα 

πολιτισμού. Επιπλέον, οι δύο χώρες προχώρησαν και στην υπογραφή 

του Συμφώνου μη Επιθετικότητας (1950)  και μίας συμφωνίας για το 

εμπόριο και την παροχή πίστωσης εκ μέρους του σοβιετικού 

καθεστώτος (1955). 

               Η προσέγγιση με τη Συρία και την Αίγυπτο κρίθηκε από τη 

σοβιετική ηγεσία ως μία επιτακτική ανάγκη, ιδιαίτερα μετά την 

υπογραφή του Συμφώνου της Βαγδάτης (1955) μεταξύ των Η.Π.Α., του 

Ιράκ, του Ιράν, της Τουρκίας, του Πακιστάν και του Ηνωμένου 
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Βασιλείου. Στόχος του συμφώνου αυτού ήταν ο αποκλεισμός της 

Σοβιετικής Ένωσης από οποιαδήποτε ανάμιξη στην ευρύτερη περιοχή. 

Στη δράση αυτή η ανατολική υπερδύναμη αντέταξε τη δημιουργία της 

Ηνωμένης Αραβικής Δημοκρατίας, με την ένωση της Αιγύπτου και της 

Συρίας (1958-1961). Η κοινή αρνητική στάση των τριών κρατών 

απέναντι στο Σύμφωνο της Βαγδάτης αποτέλεσε τον κυριότερο λόγο της 

πραγμάτωσης στενών επαφών μεταξύ τους. Ωστόσο, το εγχείρημα της 

Ηνωμένη Αραβικής Δημοκρατίας αποδείχθηκε βραχυχρόνιας διάρκειας. 

               Η εντατικοποίηση των σχέσεων της Συρίας με το κομμουνιστικό 

στρατόπεδο μπορεί να πει κανείς πως ξεκίνησε το 1956. Πιο 

συγκεκριμένα, τη χρονιά εκείνη η Συρία αναγνώρισε τη Λαϊκή 

Δημοκρατία της Κίνας και προχώρησε στην αγορά όπλων από τη 

Σοβιετική Ένωση (Κούτσης, 1992: 252). Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του 

1956, η Συρία συνδέθηκε και με τα κράτη του ανατολικού μπλόκ στον 

στρατιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα, σύροι στρατιώτες ταξίδεψαν στη 

σοβιετική επικράτεια και στο έδαφος φιλικών προς την υπερδύναμη 

χωρών (π.χ. Πολωνία, Τσεχοσλοβακία), για να εκπαιδευτούν στη χρήση 

όπλων  (π.χ. πυροβόλα) και στον χειρισμό των προερχόμενων από τη 

Σοβιετική Ένωση μαχητικών αεροσκαφών τύπου MIG-17. 

Επιπροσθέτως, η αιγυπτιακή πολιτική ηγεσία παρείχε το έδαφος της, 

προκειμένου να εκπαιδευτούν σε αυτό, από τσεχοσλοβάκους ειδικούς, 

μέλη των συριακών ενόπλων δυνάμεων στη χρήση των αρμάτων μάχης 

και των κανονιών. 

              Επιπλέον, τα δύο κράτη υπέγραψαν συμφωνία συνεργασίας 

στον τομέα των ασύρματων τηλεγραφικών επικοινωνιών (1957) και 

συμφωνία για την παροχή οικονομικής και τεχνικής βοήθειας εκ μέρους 

της Σοβιετικής Ένωσης (1957). Η τελευταία προέβλεπε την παροχή 

πιστώσεων, βοήθειας στην κατασκευή σιδηροδρομικών γραμμών και 

γέφυρων, εξοπλισμού ενός σταθμού ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και 

τη συνεργασία στη λειτουργία του αρδευτικού συστήματος της Συρίας. 

Επιπροσθέτως, η σοβιετική ηγεσία βοήθησε στις γεωλογικές έρευνες 

αλλά και στην αναβάθμιση του αγροτικού τομέα στην Συρία. Κατανοεί 

κανείς πως ο ρόλος της σοβιετικής ηγεσίας στην πραγμάτωση των 

μεγάλων δημόσιων έργων στη Συρία ήταν καθοριστικός. 
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               Η στήριξη της Σοβιετικής Ένωσης στο κράτος της Συρίας 

επιβεβαιώθηκε και από τη στάση της υπερδύναμης κατά τη διάρκεια 

της κρίσης μεταξύ του συριακού και του τουρκικού κράτους (1957). Οι 

ταραγμένες σχέσεις μεταξύ των δύο κρατών οδήγησαν σε ορισμένα 

διασυνοριακά επεισόδια. Η Σοβιετική Ένωση στην περίπτωση αυτή 

υπαινίχθηκε την περίπτωση ξεσπάσματος παγκοσμίου πολέμου, εάν η 

Τουρκία δε σταματούσε τις επιθετικές κινήσεις της τόσο σε στρατιωτικό 

όσο και σε διπλωματικό επίπεδο. Εν τέλει, μετά από μια περίοδο 

διαρκούς πόλωσης μεταξύ των δύο στρατοπέδων, ακολούθησε 

αποκλιμάκωση με πρωτοβουλία των υπερδυνάμεων.  

               Κατά τη διάρκεια του πρώτου μισού τις δεκαετίας του 60΄, 

υπογράφηκαν συμφωνίες πολιτισμικής συνεργασίας (1962), σύνδεσης 

στον τομέα των αερομεταφορών (1962) και του εμπορίου (1965) καθώς 

και παροχής πιστώσεων (1965). Μετά το πραξικόπημα του 1966 και την 

ανάληψη της εξουσίας από τη ριζοσπαστική πτέρυγα του Μπάαθ, οι 

σχέσεις με τη Σοβιετική Ένωση ενισχύθηκαν ακόμα περισσότερο. Η 

τελευταία προσέφερε την αρωγή της σε συμβουλευτικό, οικονομικό 

αλλά και στρατιωτικό επίπεδο. Επιπλέον, η Σοβιετική Ένωση είχε 

κατορθώσει να παρουσιαστεί ως σύμμαχος των αράβων, κύριως 

εκμεταλλευόμενη τη στενή σχέση Ισραήλ – Η.Π.Α.. 

               Η Μόσχα είχε κατορθώσει να αποκτήσει μια σημαντική πύλη 

εισόδου στη Μέση Ανατολή, μέσω της προσέγγισης της με το κράτος 

της Συρίας. Χαρακτηριστικά, έχει εκφραστεί η άποψη πως στο 

εσωτερικό της χώρας, συνέβησαν, μέχρι τον πόλεμο του 1967, τρία 

πραξικοπήματα με τα οποία υπερίσχυσε η ριζοσπαστική πτέρυγα του 

κόμματος Μπάαθ έναντι των μετριοπαθών του ίδιου κόμματος και των 

συντηρητικών δυνάμεων, προωθώντας στο εσωτερικό τον σοσιαλιστικό 

μετασχηματισμό της οικονομίας και στο εξωτερικό τη στενότερη 

συνεργασία με την ΕΣΣΔ (Κουκιώτης, 2015: 9). Ωστόσο, προκειμένου να 

μην υπάρξει σύγχυση, πρέπει να αναφερθεί πως παρόλο που οι ιδρυτές 

του Μπάαθ είχαν μελετήσει τον Karl Marx, ο σοσιαλισμός εφαρμόστηκε 

για την εξυπηρέτηση κυρίως του εθνικισμού, με την έννοια των εθνικών 

συμφερόντων, και λιγότερο του διεθνισμού (Seale, 1989: 31).  
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               Σε ό,τι αφορά τις συμφωνίες των δύο κρατών στο διάστημα 

διακυβέρνησης του Μπάαθ, αυτές περιελάμβαν ένα πρωτόκολλο για 

την παροχή πίστωσης για την κατασκευή ενός συγκροτήματος 

υδρομηχανικής στον ποταμό Ευφράτη για την άρδευση και την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (1966), μία συμφωνία για την ίδρυση 

κοινής επιστημονικής και τεχνικής επιτροπής (1969) και μία εμπορική 

συμφωνία (1970). Επιπλέον, η σοβιετική ηγεσία διατηρούσε στενούς 

πολιτικούς δεσμούς με τα μέλη του μπααθικού καθεστώτος. Η πολιτική 

πραγματικότητα της Συρίας πέρασε σε νέα φάση, όταν ο Hafez al-Assad 

κατέλαβε πραξικοπηματικά την εξουσία του κράτους (1970). Ο σύρος 

ηγέτης επιδίωξε να ενισχύσει τη σχέση της χώρας του με τη σοβιετική 

ηγεσία λόγω τεσσάρων βασικών αιτιών.  

               Σε ό,τι αφορά τις προαναφερθείσες αιτίες, η πρώτη ήταν η 

ανυπαρξία άλλης εναλλακτικής σε ένα διπολικό διεθνές σύστημα, η 

δεύτερη αφορούσε την οργάνωση του συριακού κράτους κατά τα 

σοβιετικά πρότυπα ήδη από την ανεξαρτησία αυτού, η τρίτη σχετιζόταν 

με την ιδεολογική εγγύτητα των δύο καθεστώτων, ενώ η τέταρτη ήταν η 

επιθυμία του σύρου ηγέτη να εκμεταλλευτεί στο έπακρον τη σοβιετική 

βοήθεια (Aghayev & Katman, 2012: 2067). Οι επισκέψεις του Hafez al-

Assad στη Σοβιετική Ένωση (1971, 1972, 1974) ενίσχυσαν ακόμα 

περισσότερο τις ήδη στενές σχέσεις των δύο κρατών. Παρατηρεί κανείς 

πως η αλλαγή καθεστώτος δεν κατόρθωσε να ψυχράνει τη μακροχρόνια 

στενή σύνδεση των δύο χωρών. 

               Επισκεπτόμενος το έδαφος της υπερδύναμης, ο σύρος ηγέτης 

επιδίωξε να καταστήσει σαφές πως θεωρούσε πολύ σημαντικό 

σύμμαχο τη Σοβιετική Ένωση. Αποτέλεσμα ήταν η παροχή ναυτικής 

πρόσβασης στη σοβιετική ηγεσία, μέσω της δημιουργίας ναυτικής 

βάσης της υπεδύναμης σε συριακό έδαφος. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια 

του Πολέμου του Γιόμ Κιπούρ, η σοβιετική βοήθεια προς το συριακό 

καθεστώς αφορούσε την παροχή συμβούλων, καθώς και βοήθειας 

μέσω διαφόρων υλικών. Ο Hafez al-Assad επισκέφθηκε εκ νέου τη 

Σοβιετική Ένωση (1977), επιθυμώντας να βελτιώσει τις σχέσεις των δύο 

κρατών, και μέσω της υπογραφής Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας 

εικοσαετούς διάρκειάς (1977). Επιπλέον, η σοβιετική στρατιωτική και 
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οικονομική παρουσία της Σοβιετικής Ένωσης στη Συρία διατηρήθηκε 

μέχρι και το τέλος της ψυχροπολεμικής περιόδου. 

                Εν ολίγοις, μπορεί κανείς με ασφάλεια να υποστηρίξει πως, 

μέχρι τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, η Συρία ήταν ένας από τους 

κυριότερους συμμάχους της στο υποσύστημα της Μέσης Ανατολής. 

 

 

               Συμπερασματικά, γίνεται εύκολα αντιληπτό πως η Σοβιετική 

Ένωση δεν ανέπτυξε το ίδιο ισχυρούς δεσμούς με όλα τα κράτη της 

Μέσης Ανατολής. Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει πως 

κατόρθωσε να αποκτήσει ορισμένους μακροχρόνιους συμμάχους 

(Αίγυπτος, Συρία, Ιράκ, Νότια Υεμένη), με τη σχέση της με τη Συρία να 

δύναται να χαρακτηριστεί και ως σχέση πατρονίας. Ωστόσο, παρά τις 

στενές σχέσεις της σοβιετικής ηγεσίας με όλα τα προαναφερθέντα 

κράτη, με εξαίρεση τη Νότια Υεμένη, δεν πέτυχε ποτέ την εγκαθίδρυση 

κομμουνιστικών καθεστώτων στην περιοχή. Επιπλέον, σε ό,τι αφορά 

την ιδεολογία, προσπάθησε να πετύχει σύνδεση με τους άραβες μέσω 

του αντιδυτικισμού, και όχι μέσω του κομμουνισμού και της αθεϊας, η 

οποία έρχεται σε πλήρη σύγκρουση με το Ισλάμ.  

               Αναφορικά με το βαθμό  επιτυχίας της δράσης της Σοβιετικής 

Ένωσης στη Μέση Ανατολή, αυτός θα μπορούσε να θεωρηθεί αρκετά 

ικανοποιητικός, λαμβάνοντας υπόψιν και την ισχυρή παρουσία των 

Η.Π.Α., κυρίως λόγω των δεσμών τους με το Ισραήλ και το Ιράν (μέχρι 

την Ισλαμική Επανάσταση). Εν ολίγοις, η υπερδύναμη απέκτησε ισχυρά 

ερίσματα στην περιοχή κατά τη διάρκεια της ψυχροπολεμικής 

περιόδου. Κλείνοντας την ενότητα, πρέπει να κατατεθεί το συμπέρασμα 

πως η αγγλική επιρροή στο χώρο της Μέσης Ανατολής εξαφανίστηκε 

σταδιακά, αφήνοντας μέχρι το 1990 τις ΗΠΑ και την ΕΣΣΔ κυρίαρχους 

δρώντες στην ευρύτερη περιοχή (Κούτσης, 1992: 177-179).  
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Μέθοδοι Άσκησης Επιρροής 

               

               Η πρώτη μέθοδος με την οποία επιχείρησε να αναζητήσει έναν 

ενισχυμένο ρόλο στον Τρίτο Κόσμο η Σοβιετική Ένωση ήταν η 

στρατιωτική επέμβαση. Σε αντίθεση με το παράδειγμα της ανατολικής 

Ευρώπης, στην οποία χρησιμοποιήθηκε αυτή η μέθοδος σε διάφορες 

περιπτώσεις (π.χ. Ουγγαρία, Τσεχοσλοβακία), στον Τρίτο Κόσμο δεν 

θεωρήθηκε ένας προσεδοφόρος τρόπος διεκδίκησης επιπλέον 

επιρροής. Το παράδειγμα του Αφγανιστάν, με το καταστροφικό τέλος 

που είχε για τους σοβιετικούς, καταδεικνύει τον ακατάλληλο και 

κοστοβόρο χαρακτήρα της μεθόδου αυτής. Συνεπώς, καταλήγει κανείς 

στο συμπέρασμα πως η σοβιετική ηγεσία δε θεώρησε πως η επιλογή 

της μεθόδου αυτής μπορούσε να της προσφέρει σημαντικά 

πλεονεκτήματα, συγκριτικά με το κόστος που θα είχε.  

               Οι αιτίες που κατέστησαν ακατάλληλη τη στρατιωτική 

επέμβαση εντοπίζονται κυρίως στο κόστος που αυτή πάντα ενέχει, τόσο 

σε χρηματικό επίπεδο όσο και σε ανθρώπινες ζωές. Επιπλέον, και λόγω 

του αποικιοκρατικού παρελθόντος των χωρών του Τρίτου Κόσμου, 

γίνεται κατανοητό πως δεν ήταν πρόθυμες να δεχτούν τη χρήση βίας 

εναντίον τους, γεγονός που τεκμηριώνεται και από τη σθεναρή 

αντίσταση που αυτές προέβαλαν σε κάθε τοιουτοτρόπα προσπάθεια 

(π.χ. Αφγανιστάν, Βιετνάμ). Επομένως, η χρήση της στρατιωτικής 

επέμβασης στα κράτη του Τρίτου Κόσμου χρησιμοποιήθηκε σπάνια, με 

αρνητικές επιπτώσεις για το κύρος και την ισχύ της υπερδύναμης. 

               Η Σοβιετική Ένωση, προκειμένου να μην εμπλακεί άμεσα οι ίδια 

σε κάποια σύρραξη, επέλεξε πολλές φορές να επηρεάσει τις εξελίξεις 

μέσω πολέμων διά αντιπροσώπων. H μέθοδος αυτή βασιζόταν στη 

συμμετοχή στρατιωτών, προερχόμενων από συμμαχικές προς τη 

Σοβιετική Ένωση χώρες, σε πολεμικές συρράξεις, από την έκβαση των 

οποίων κρίνονταν τα συμφέροντα της υπερδύναμης. Μέσω της 

μεθόδου αυτής, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωνε να μην επωμιστεί η ίδια 

το κόστος σε ανθρώπινες ζωές, αλλά και να αποφύγει πιθανή 
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κλιμάκωση των συρράξεων, αφού πιθανή άμεση εμπλοκή της 

μπορούσε να προκαλέσει αντίστοιχη ανάμιξη και από τις Η.Π.Α. .  

               Η μέθοδος αυτή δεν αναφέρεται στους πολέμους που 

διεξήγαγαν φιλοκομμουνιστικές οργανώσεις στο εσωτερικό της χώρας 

προέλευσης τους, αλλά στην ανάληψη στρατιωτικών επιχειρήσεων από 

τους συμμάχους της υπερδύναμης στο εξωτερικό. Παραδείγματος 

χάριν, η Κούβα απέστειλε τα στρατεύματα της τόσο στην Ανγκόλα, όσο 

και στην περιοχή του Ογκαντέν (Πόλεμος του Ογκαντέν). Πέραν αυτών, 

κουβανέζικα στρατεύματα έδρασαν και στην Υεμένη (Πόλεμος της 

Υεμένης), στον Πόλεμο του Γιομ Κιπούρ και άλλου. Εν ολίγοις, η τακτική 

αυτή χρησιμοποιήθηκε κατά κόρον από τη σοβιετική πολιτική και 

στρατιωτική ηγεσία, με την Κούβα να αναλαμβάνει τις περισσότερες 

φορές τον ρόλο του αντιπροσώπου της υπερδύναμης.  

               Η σοβιετική ηγεσία επιχείρησε να αυξήσει την επιρροή της στον 

Τρίτο Κόσμο μέσω της πώλησης ή και (σπανιότερα) της δωρεάν 

παραχώρησης σοβιετικής προέλευσης οπλικών συστημάτων στα κράτη 

του Τρίτου Κόσμου. Η μέθοδος αυτή είχε ως στόχο είτε την κατάληψη 

της εξουσίας από μία φιλοσοβιετική οργάνωση, είτε τη διάτηρηση της 

εξουσίας από κάποιο φιλοσοβιετικό καθεστώς. Επομένως, η παροχή 

οπλισμού από τη Σοβιετική Ένωση είχε ως στόχο την εξάπλωση του 

κομμουνισμού και την αύξηση της επιρροής του σοβιετικού καθεστώτος 

στο διεθνές σύστημα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα χωρών που 

προμηθεύονταν όπλα από τη Σοβιετική Ένωση είναι η Συρία, η 

Αίγυπτος, η Ανγκόλα και η Ινδία. Επιπλέον, η πώληση οπλισμού στα 

κράτη του Τρίτου Κόσμου προσέφερε σημαντικά οικονομικά οφέλη στο 

σοβιετικό καθεστώς.  

               Πέραν των οικονομικών πλεονεκτημάτων που απέφερε η 

τακτική αυτή, αφού μέσω των αγοροπωλησιών όπλων συντηρούταν η 

σοβιετική στρατιωτική βιομηχανία, είχε σαφέστατα πολιτικά οφέλη. 

Πρώτον, μέσω της τακτικής αυτής η σοβιετική ηγεσία κατόρθωνε να 

εμφανιστεί ως σύμμαχος και ηγέτης όλων των φιλοκομμουνιστικών 

κινημάτων του διεθνούς συστήματος. Δεύτερον, η δημιουργία σχέσεων 

εξάρτησης στον στρατιωτικό τομέα, αφού πέραν της προμήθειας των 

ίδιων των όπλων, αναλάμβανε να εκπαιδεύσει τις διάφορες ένοπλες 
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δυνάμεις στη χρήση τους, να παραδώσει τα απαιτούμενα ανταλλακτικά 

και να συντηρήσει τα οπλικά συστήματα που η ίδια παρέδιδε, είχε ως 

αποτέλεσμα την καλλιέργεια στενών δεσμών και στον πολιτικό τομέα. 

Εν ολίγοις, η πώληση όπλων στα κράτη του Τρίτου Κόσμου 

χρησιμοποιήθηκε σε μεγάλο βαθμό από τη Σοβιετική Ένωση, αφού τις 

πρόσφερε οικονομικά και πολιτικά πλεονεκτήματα. 

               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε, μέσω της εκπαίδευσης, να 

προσεγγίσει σε ιδεολογικό και πολιτικό επίπεδο πολλά από τα κράτη 

του Τρίτου Κόσμου. Πλήθος φοιτητών από την Ασία, την Αφρική, τη 

Μέση Ανατολή και τη Λατινική Αμερική εκπαιδεύτηκαν και φοίτησαν σε 

πανεπιστήμια της Σοβιετικής Ένωσης, αποκτώντας έτσι μεγαλύτερη 

τριβή και στενούς δεσμούς με τη Σοβιετική Ένωση. Χαρακτηριστικά, σε 

ό,τι αφορά τους φοιτητές που σπούδαζαν εντός της σοβιετικής 

επικράτειας, σημειώνεται πως αυτοί προσέγγιζαν τους 44.000 (από 78 

χώρες) το 1967, στους οποίους θα έπρεπε να προστεθεί και ένας 

απροσδιόριστος αριθμός κουβανών που λάμβαναν στρατιωτική και όχι 

μόνο εκπαίδευση (Χατζηβασιλείου, 2014). Συνοπτικά, η σοβιετική 

ηγεσία κατόρθωσε να αποκτήσει ισχυρούς δεσμούς με τις ελίτ των 

κρατών του Τρίτου Κόσμου.  

               Πέραν της σαφέστατης επιθυμίας της υπερδύναμης να 

εκπαιδεύσει με βάση την κομμουνιστική ιδεολογία τις ελίτ του Τρίτου 

Κόσμου, η εκπαίδευση, η οποία μάλιστα ορισμένες φορές παρεχόταν 

και δωρεάν, χρησιμοποιήθηκε και με στόχο την εξοικίωση του συνόλου 

των πολιτών των χωρών του Τρίτου Κόσμου με την ιδεολογία και τον 

πολιτισμό του σοβιετικού καθεστώτος. Συνεπώς, δεν ήταν σπάνια η 

διαμόρφωση των εκπαιδευτικών συστημάτων ορισμένων κρατών του 

Τρίτου Κόσμου με βάση την κομμουνιστική ιδεολογία (π.χ. Μογγολία). 

Εν ολίγοις, η ιδεολογία και η εκπαίδευση χρησιμοποιήθηκαν 

εργαλειακά, προκειμένου να καταστεί εφικτή η σοβιετική επίδραση στη 

λήψη των αποφάσεων στις χώρες του Τρίτου Κόσμου. 

               Η ιδεολογία δε σχετίζεται μόνο με την εκπαιδευτική 

διαδικασία, αλλά η χρήση της για την επίτευξη πολιτικών στόχων 

αποτέλεσε σύνηθες φαινόμενο της ψυχροπολεμικής περιόδου. 

Συγκεκριμένα, τα περισσότερα από τα κράτη του Τρίτου Κόσμου 
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βρέθηκαν, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, υπό την εξουσία 

αποικιοκρατικών καθεστώτων. Τα κράτη της Ασίας, της Μέσης 

Ανατολής και της Αφρικής βίωσαν την αποικιοκρατία από τα ευρωπαϊκά 

κράτη, ενώ τμήμα της Λατινικής Αμερικής γνώρισε, πέραν της 

ευρωπαϊκής, και την αμερικάνικη αποικιοποίηση. Οι συνθήκες αυτές 

καλλιέργησαν στις ελίτ αλλά και στις κοινωνίες του Τρίτου Κόσμου 

αισθήματα έντονης αντιαποικιοκρατίας και αντιδυτικισμού.  

               Η Σοβιετική Ένωση επιχείρησε να προσσεγίσει τα κράτη αυτά 

μέσω της κοινής αρνητικής τους στάσης απέναντι στο φαινόμενο της 

αποικιοκρατίας. Άλλωστε, η ίδια η υπερδύναμη διέθετε το πλεονέκτημα 

της μη ανάμιξης της στο αποικιοκρατικό φαινόμενο. Συνεπώς, μέσω του 

πλεονεκτήματος αυτού, αυτοπαρουσιάστηκε ως σύμμαχος του Τρίτου 

Κόσμου, με βάση όχι την κομμουνιστική ιδεολογία, αλλά την αντίθεση 

της απέναντι σε ό,τι πρέσβευε η Δύση. Εν ολίγοις, παρατηρεί κανείς 

πως η σοβιετική ηγεσία εκμεταλλεύτηκε την εκπαίδευση, αλλά και τις 

ιστορικές συγκυρίες που έστρεψαν τις χώρες του Τρίτου Κόσμου κατά 

των αντίστοιχων δυτικών, προκειμένου να προωθήσει την 

κομμουνιστική ιδεολογία, τις πολιτικές της επιδιώξεις και τα εθνικά 

συμφέροντα της Σοβιετικής Ένωσης.                               

               Η Σοβιετική Ένωση απέστειλε ένα μεγάλο αριθμό συμβούλων 

για τεχνικά,  πολιτικά και στρατιωτικά ζητήματα σε όλη τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου στα κράτη του Τρίτου Κόσμου. Σχετικά με τους 

πολιτικούς συμβούλους, αυτοί καθόριζαν τις αντίστοιχες κινήσεις του 

εκάστοτε κράτους, έχοντας μεγάλη επιρροή στις πολιτικές αποφάσεις 

των χωρών που τους φιλοξενούσαν. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, η 

παραμονή σοβιετικών πολιτικών συμβούλων στην επικράτεια των 

κρατών του Τρίτου Κόσμου έδωσε την ευκαιρία στο σοβιετικό καθεστώς 

να ασκήσει καταλυτική επιρροή σε σημαντικές πολιτικές αποφάσεις 

που λαμβάνονταν από τα εκάστοτε πολιτικά καθεστώτα που 

κυβερνούσαν. Αναφορικά με τους τεχνικούς συμβούλους, αυτοί 

συνέβαλαν στην ολοκλήρωση σημαντικών αναπτυξιακών έργων στον 

Τρίτο Κόσμο. 

               Αναφορικά με τους στρατιωτικούς συμβούλους, αυτοί 

επέτρεψαν την  καλύτερη κατάρτιση των στρατιωτών και την ορθή 
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χρήση των προερχόμενων από τη Σοβιετική Ένωση σύγχρονων οπλικών 

συστημάτων. Ο αριθμός τους ήταν διαρκώς αυξανόμενος, αφού από 

2.000 (1958) σταδιακα προσέγγισαν τις 10.000 (1961), για να φτάσουν 

στο μέγιστο των 26.000 πέντε χρόνια αργότερα (Χατζηβασιλείου, 2014). 

Η τακτική αυτή επέτρεψε τον έμμεσο έλεγχο, δίχως άμεση ένοπλη 

ανάμιξη, των σοβιετικών στις εξελίξεις στα διάφορα υποσυστήματα του 

Τρίτου Κόσμου, αφού οι ένοπλες δυνάμεις των χωρών στις οποίες 

δρούσαν οι σοβιετικοί στρατιωτικοί σύμβουλοι οργανώνονταν με βάση 

τα σοβιετικά πρότυπα, ενώ επιπλέον σχηματίζονταν και δεσμοί μεταξύ 

των στρατιωτικών ηγετών της υπερδύναμης και των αντίστοιχων 

αξιωματούχων στα κράτη του Τρίτου Κόσμου. 

               Η Σοβιετική Ένωση χρησιμοποίησε την οικονομία, και δη τις 

πιστώσεις που παρείχε σε κράτη του Τρίτου Κόσμου, προκειμένου να 

εκμαιεύσει τα ανάλογα πολιτικά ανταλλάγματα. Η δανειοδότηση των 

κρατών του Τρίτου Κόσμου προσέφερε σε αυτά δυνατότητες 

ανάπτυξης, ωστόσο έφερε μαζί της και πλεονεκτήματα για τη Σοβιετική 

Ένωση. Η υπερδύναμη, παρέχοντας πιστώσεις, κατόρθωσε να 

καταστήσει τα προαναφερθέντα κράτη εξαρτημένα στον οικονομικό 

τομέα από την ίδια. Η σχέση εξάρτησης αυτή επέτρεψε στη σοβιετική 

ηγεσία να ζητήσει, και να λάβει τις περισσότερες φορές, τα αντίστοιχα 

πολιτικά ανταλλάγματα.  Συμπερασματικά, η Σοβιετική Ένωση έκανε 

χρήση της οικονομικής ισχύος της, προκειμένου να δημιουργήσει 

πολιτικούς δεσμούς με τα καθεστώτα του Τρίτου Κόσμου 

               Η ανταλλαγή των σοβιετικών βιομηχανικών προϊόντων με τις 

πρώτες ύλες των κρατών του Τρίτου Κόσμου αποτελεί χαρακτηριστική 

περίπτωση της σοβιετικής ψυχροπολεμικής εμπορικής στρατηγικής στο 

διεθνές σύστημα. Συγκεκριμένα, έχει ειπωθεί πως η σοβιετική εμπορική 

δραστηριότητα στον Τρίτο Κόσμο, αν και ήταν σχετικά μικρή ποσοτικά 

(2,5% του παγκόσμιου εμπορίου), εντούτοις ήταν πολιτικά στοχευμένη, 

αφού παρεχόταν σε κράτη από τα οποία η Μόσχα ευελπιστούσε να 

αντλήσει πολιτικά οφέλη (Χατζηβασιλείου, 2014). Εν ολίγοις, η 

υπερδύναμη εκμεταλλεύτηκε το εμπόριο και την προηγμένη 

βιομηχανία της προκειμένου να προσδέσει στο άρμα της κράτη που 

χρειάζονταν οικονομική ενίσχυση αλλά και σύγχρονα βοιμηχανικά 
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προϊόντα, προμηθευόμενη παράλληλα τις απαραίτητες για την ίδια 

πρώτες ύλες. 

                Επιπλέον, η Σοβιετική Ένωση χρηματοδότησε μία σειρά 

μεγάλων έργων σε σημαντικά για τη στρατηγική αυτής κράτη του 

Τρίτου Κόσμου. Μέσω αυτών των εργών ήθελε να καταδείξει την 

παγκόσμια ισχύ και επιρροή της. Σε ό,τι αφορά τα μεγάλα έργα τα 

οποία χρηματοδότησε, πρέπει να αναφερθεί το Φράγμα του Ασουάν, 

μέσω του οποίου κατόρθωσε να προσεγγίσει την Αίγυπτο, και 

επομένως να αποκτήσει μία πύλη εισόδου στο υποσύστημα της Μέσης 

Ανατολής. Συμπερασματικά, η σοβιετική υποστήριξη επικεντρώθηκε σε 

μεγάλα αναπτυξιακά έργα, τα όποια από μόνα τους είχαν 

προπαγανδιστική αξία σε σχέση με τις δυνατότητες των σοβιετικών 

(Χατζηβασιλείου, 2014). 

               Η Σοβιετική Ένωση χρησιμοποίησε την ταχύτατη αναγνώριση 

των νεοσύστατων κρατών του Τρίτου Κόσμου, προκειμένου να 

δημιουργήσει φιλικές σχέσεις με τα καθεστώτα και τις κυβερνήσεις των 

χωρών αυτών. Στηρίζοντας τα αιτήματα τους για ανεξαρτησία στο 

διπλωματικό τομέα, η σοβιετική ηγεσία κατόρθωσε να λάβει τα 

αντίστοιχα ανταλλάγματα σε πολιτικό αλλά και διπλωματικό επίπεδο. 

Επιπλέον, η άμεση εγκαθίδρυση διπλωματικών σχέσεων με τα 

νεοσύστατα κράτη, πέραν του ανοίγματος διακρατικών συζητήσεων, 

έδωσε την ευκαιρία αυτοπαρουσίασης ως μία υπερδύναμη που 

επιθυμεί τη συνεργασία με τα πολιτικά καθεστώτα του Τρίτου Κόσμου. 

                Η εγκαθίδρυση πρεσβειών στα Κράτη του Τρίτου Κόσμου, σε 

συνδυασμό με την αποστολή πρέσβεων για να εργαστούν σε αυτές, 

αποτελεί μία ακόμα προσφιλή πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης κατά τη 

διάρκεια της ψυχροπολεμικής περιόδου. Η δημιουργία πρεσβειών 

συνεπαγόταν την ύπαρξη σταθερής επικοινωνίας με τα κράτη του 

Τρίτου Κόσμου και τις ηγεσίες αυτών. Οι πρέσβεις και οι διπλωμάτες  

προσέφεραν δυνατότητα επιστημονικής αντιμετώπισης των 

διακρατικών ζητημάτων, αφού οι έμπειροι διπλωμάτες γνωρίζουν 

άριστα τις επιδιώξεις και  τις δυνατότες των κρατών που εκπροσωπούν. 

Εν ολίγοις, η ύπαρξη πρεσβειών και η αποστολή διπλωματών και 

πρέσβεων έδωσε τη δυνατότητα ανάπτυξης σταθερού διαλόγου, ο 
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οποίος διεξαγόταν από ειδικούς στα ζητήματα των διακρατικών 

σχέσεων και των σχέσεων ισχύος του διεθνούς συστήματος. 

               Η πραγματοποίηση διπλωματικών ταξιδιών εκ μέρους των 

κορυφαίων αξιωματούχων του σοβιετικού καθεστώτος στα κράτη του 

Τρίτου Κόσμου αποτέλεσε μία ακόμα προσφιλή μέθοδο άσκησης 

επιρροής της σοβιετικής ηγεσίας. Οι διπλωματικές επισκέψεις μελών 

των εκάστοτε υπουργικών συμβουλίων και γενικών γραμματέων του 

σοβιετικού καθεστώτος συνέβαλλαν στη δημιουργία θετικού κλίματος 

με τα κράτη του Τρίτου Κόσμου, αφού διευκόλυναν τις επαφές με τις 

πολιτικές ελίτ, αλλά και με τους πολίτες των χωρών αυτών. 

Επιπροσθέτως, η μέθοδος αυτή συχνά είχε ως αποτέλεσμα την 

υπογραφή σημαντικών συμφωνιών κατά τη διάρκεια των διπλωματικών 

αυτών επισκέψεων. Περιληπτικά, τα διπλωματικά ταξίδια των 

σοβιετικών αξιωματούχων προσέφεραν ευκαιρίες δημιουργίας διαύλων 

επικοινωνίας, καλλιέργιας θετικού κλίματος και υπογραφής συμφωνίων 

ανάμεσα στη Σοβιετική Ένωση και τα κράτη του Τρίτου Κόσμου.  

               Η αποστολή αντιπροσωπιών στην εδαφική επικράτεια των 

κρατών του Τρίτου Κόσμου αποτέλεσε μία ακόμα μέθοδο για την 

αύξηση της σοβιετικής επιρροής, η οποία αφορούσε το διπλωματικό 

επίπεδο. Οι αντιπροσωπίες αυτές ήταν στρατιωτικές, εκπαιδευτικές, 

πολιτισμικές, πολιτικές, επιστημονικές και διπλωματικές, καλύπτοντας 

με τον τρόπο αυτό μία σειρά κρατικών τομέων ενδιαφέροντος. Μέσω 

των αντιπροσωπιών αυτών, δημιουργούταν θετικό κλίμα, αλλά και 

ευκαιρίες συνεργασίας στους αντίστοιχους τομείς μεταξύ της 

υπερδύναμης και του εκάστοτε κράτους. Επιπλέον, η παρουσία των 

αντιπροσωπιών αυτών στον Τρίτο Κόσμο συνέβαλε στη διαμόρφωση 

της λειτουργίας των τομέων στους οποίους αυτοί ειδικεύονταν με βάση 

τα σοβιετικά πρότυπα. Καταλήγοντας, συμπεραίνει κανείς πως οι 

αντιπροσωπίες προωθούσαν τα σοβιετικά πρότυπα οργάνωσης και τη 

συνεργασία του Τρίτου Κόσμου με την υπερδύναμη. 
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Συμπεράσματα 

 

1. Η Σοβιετική Ένωση κατόρθωσε, παρά το κόστος που της επέφερε ο 

Β΄Παγκόσμιος Πόλεμος, να αναδειχθεί σε υπερδύναμη, ανταγωνιζόμενη 

σε όλη τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου με τις Η.Π.Α. για την ηγεμονία 

του διεθνούς συστήματος. 

2. Η σοβιετικη ηγεσία αρχικά επιδίωξε την ασφάλεια στο εσωτερικό και 

την επέκταση στη γειτονιά της, ωστόσο σύντομα, επιθυμώντας να 

καταστεί κυρίαρχη στο διεθνές σύστημα, επιχείρησε να αποκτήσει 

έλεγχο και στα κράτη του Τρίτου Κόσμου. 

3. Η Σοβιετική Ένωση διέθετε ολοκληρωμένη στρατηγική επέκτασης 

στον Τρίτο Κόσμο, αφού επιχείρησε να ασκήσει επιρροή στον 

στρατιωτικό, τον πολιτικό, τον οικονομικό, τον διπλωματικό, τον 

ιδεολογικό, τον εκπαιδευτικό, τον επιστημονικό και τον διπλωματικό 

τομέα. 

4. Τα αποτελέσματα της προαναφερθείσας στρατηγικής δεν ήταν 

παντού τα ίδια, αφού κατόρθωσε να αποκτήσει ορισμένους στενούς 

συμμάχους, ενώ παράλληλα άλλα κράτη είτε ήταν εχθρικά απέναντι 

της, είτε παρέμειναν ουδέτερα, είτε ανέπτυξαν χαλαρούς δεσμούς με το 

σοβιετικό καθεστώς. 

5. Οι κυριότεροι σύμμαχοι της Σοβιετικής Ένωσης κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου στην Ασία ήταν Ινδία, η Ινδονησία (μέχρι το 1965), το 

Λάος και η Μογγολία. 

6. Οι βασικότεροι σύμμαχοι της υπερδύναμης στην αφρικανική ήπειρο 

ήταν η Αιθιοπία, η Σομαλία (μέχρι τον Πόλεμο του Ογκαντέν), η 

Ανγκόλα, η Γκάνα (περίοδος διακυβέρνησης του Kwame Nkrumah) και η 

Μοζαμβίκη. 

7. Σε ό,τι αφορά το υποσύστημα της Μέσης Ανατολής, η Σοβιετική 

Ένωση κατόρθωσε να αποκτήσει προνομιακές σχέσεις με τη Συρία, την 

Αίγυπτο, το Ιράκ και τη Νότια Υεμένη. 
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8. Η Σοβιετική Ένωση απέκτησε στενούς συμμάχους και στη Λατινική 

Αμερική, όπως ήταν η Κούβα (δεν εξετάζεται στην παρούσα εργασία), η 

Νικαράγουα (Sandinistas), η Χιλή (μόνο κατά τη διακυβέρνηση της 

χώρας από τον Salvador Allende), το Περού και η Αργεντινή (στο 

οικονομικό πεδίο) 

9. Η επίδραση της Σοβιετικής Ένωσης σε ό,τι αφορά τα 

προαναφερθέντα υποσυστήματα ήταν ισχυρότερη στην περίπτωση της 

Αφρικής. 

10. Η Σοβιετική Ένωση κατόρθωσε να αυξήσει σηματικά την επιρροή της 

σε ολόκληρο το διεθνές σύστημα, με αποτέλεσμα να αποτελέσει τον 

έναν από τους δύο πόλους του ψυχροπολεμικού διπολικού διεθνούς 

συστήματος. 

11. Πέραν των πλεονεκτημάτων, η επέκταση της Σοβιετικής Ένωσης είχε 

μεγάλο κόστος (κυρίως οικονομικό), με αποτέλεσμα να συμβάλει (σε 

συνδυασμό και με άλλους παράγοντες) στην κατάρρευση του 

σοβιετικού καθεστώτος. 

 

Επίλογος 

  

               Η Σοβιετική Ένωση εξήλθε από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 

ενισχυμένη τόσο από άποψη ισχύος, όσο και σε ό,τι αφορά το κύρος 

της στο διεθνές σύστημα. Η δραστηριότητα της κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέμου την κατατάσσει στις υπερδυνάμεις, αφού, όπως 

περιγράφηκε κατά τη διάρκεια της παρούσας επιστημονικής εργασίας, 

κατόρθωσε, άλλοτε σε μεγαλύτερο και άλλοτε σε μικρότερο βαθμό, να 

αποκτήσει επιρροή στις εξελίξεις στο εσωτερικό των κρατών του Τρίτου 

Κόσμου, αλλά και στις σχέσεις των χωρών αυτών. Το γεγονός πως 

κατάφερε, παρά τη σαφή υπεροχή των Η.Π.Α. στο τέλος του 

Β΄Παγκοσμίου Πολέμου, να ισχυροποιηθεί προοδευτικά σε μεγάλο 

τμήμα του διεθνούς συστήματος, αποτελεί ένα σημαντικό κατόρθωμα.  
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               Η διαρκώς επιθετική και επεκτατική πολιτική της Σοβιετικής 

Ένωσης στον Τρίτο Κόσμο, και όχι μόνο, πέραν των προαναφερθέντων 

πλεονεκτημάτων και κερδών για την υπερδύναμη, τελικά αποτέλεσε και 

έναν από τους παράγοντες που οδήγησαν στην κατάρρευση του 

σοβιετικού καθεστώτος και του ανατολικού μπλοκ συνολικά. Σχετικά με 

τους παράγοντες που οδήγησαν στην εξέλιξη αυτή, έχει ειπωθεί πως 

διατήρηση των κομμουνιστικών καθεστώτων στην Ανατολική Ευρώπη, η 

ενίσχυση των φιλοσοβιετικών καθεστώτων στον Τρίτο Κόσμο και η 

ανάγκη ύπαρξης σε συνεχή στρατιωτική ετοιμότητα λόγω του 

ανταγωνισμού με τις Η.Π.Α., είχαν συμβάλλει κατά πολύ στην 

επιβάρυνση της σοβιετικής οικονομίας (Κατσίποδα, 2014: 35).  

               Πέραν αυτών των αιτίων, υπήρξαν σαφώς και άλλοι 

παράγοντες που σχετίζονταν με το εσωτερικό της χώρας, οι οποίοι 

συνέβαλαν στην κατάρρευση του σοβιετικού καθεστώτος. Ωστόσο, η 

υπερεπέκταση της Σοβιετικής Ένωσης στα κράτη του Τρίτου Κόσμου και 

το κόστος αυτής διαδραμάτησαν καθοριστικότατο ρόλο στην 

κατάρρευση και τη διάλυση του κομμουνιστικού μπλοκ. Οι επιδιώξεις 

της υπερδύναμης είχαν μάλλον ξεπεράσει τις δυνατότητες της. 
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